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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
  Οι θερινές διακοπές αποτελούν για τα παιδιά  µια εξαιρετική 
ευκαιρία , για να  ξεκουραστούν , να ψυχαγωγηθούν  και  να 
αποσυµφορηθούν   από το άγχος  των µεγάλων αστικών κέντρων   
και το δύσκολο καθηµερινό πρόγραµµα του χειµώνα . Μετά το 
τέλος της σχολικής  χρονιάς ακολουθούν  τρεις ολόκληροι µήνες 
διακοπών , που αποτελούν  µια από  τις καλύτερες περιόδους  για 
ουσιαστική  αξιοποίηση προς ωφέλεια  γενικότερη των παιδιών. Η 
εννεάµηνη περίοδος του σχολείου είναι  πραγµατικά περίοδος 
εργασίας  και για πολλά µάλιστα παιδιά περίοδος παραφορτωµένη  
και κουραστική. Γι’αυτό  την περίοδο των διακοπών τα παιδιά 
χρειάζονται ανάπαυση και αλλαγή.  Όταν λέµε ανάπαυση  , δεν 
εννοούµε να είναι η περίοδος των διακοπών  κενή,  δεν εννοούµε 
ακινησία, ησυχία, που είναι έξω από την παιδική φύση, ή µόνο 
διασκέδαση  και απραξία. Και όταν λέµε αλλαγή εννοούµε αλλαγή 
περιβάλλοντος , νέα απασχόληση, κάποια εργασία , κάποιο 
πρόγραµµα  διαφορετικό  και άσχετο  µε το σχολικό του χειµώνα . 
Το καλοκαίρι στις διακοπές το παιδί  πρέπει να γνωρίσει  την 
απόλυτη ξεγνοιασιά , µε έντονες και ελεύθερες απασχολήσεις, που 
να γεµίζουν ευχάριστα όλες τις ώρες του. Η κατασκήνωση  είναι η 
σωστότερη και πιο ωφέλιµη  λύση για το  παιδί.  
  Στη κατασκήνωση το παιδί θα δουλέψει , θα ενεργοποιηθεί , θα 
κινηθεί και θα ωφελήσει  στο σύνολο  τον εαυτό του, δηλαδή  το 
σώµα του και το πνεύµα του, τον χαρακτήρα του και την ψυχή του. 
Γιατί ασχολούµενο το παιδί  στην κοινή συµβίωση , µαθαίνει να 
επικοινωνεί, να σέβεται , να συνεργάζεται ,αρχίζει να  µαθαίνει τον 
άνθρωπο και την ίδια τη ζωή. 
   Στην κοινωνία µας όµως δεν ζουν µόνο παιδιά πνευµατικά και 
σωµατικά υγιή. Ζουν και πολλά  παιδιά  µε κάποια αναπηρία που 
έχουν τα ίδια δικαιώµατα, τις ίδιες ανάγκες και επιθυµίες µε τα µη 
ανάπηρα παιδιά. Έχουν εξίσου ίσως και περισσότερο φορτωµένο 
πρόγραµµα  αφού τα περισσότερα από αυτά  φοιτούν στο σχολείο 
και αγωνίζονται καθηµερινά για να βελτιώσουν την ζωή τους  µε 
την βοήθεια ιατρών, ειδικών παιδαγωγών, φυσικοθεραπευτών ,  
λογοθεραπευτών, ψυχολόγων και εργοθεραπευτών . 
Αναµφισβήτητα η ζωή τους είναι διαφορετικά και ,σε πολλές 
περιπτώσεις, περισσότερο επιβαρηµένη από αυτή του 
φυσιολογικού παιδιού.  
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Επιβάλλεται λοιπόν  η εισαγωγή θερινών διακοπών στην ζωή τους 
που όπως προαναφέραµε θα είναι εξίσου εποικοδοµητική ,όπως 
είναι και για τα µη ανάπηρα παιδιά.  
  Η κατασκήνωση είναι η πιο κατάλληλη λύση αφού τα παιδιά θα 
φύγουν για λίγο από το οικογενειακό τους περιβάλλον , κάτι που 
θα τα βοηθήσει να ανεξαρτητοποιηθούν , θα συναναστραφούν µε 
άλλα παιδιά και έτσι θα κοινωνικοποιηθούν , θα ψυχαγωγηθούν 
και θα  απολαύσουν στιγµές ξεγνοιασιάς κάτι που θα τα 
ξεκουράσει. Στην κατασκήνωση το παιδί µε αναπηρία θα 
ανακαλύψει µόνο του  τις κλίσεις του και τα ενδιαφέροντά του, θα 
µάθει να συµβιώνει µε άλλα παιδιά , θα ανακαλύψει τις δυνάµεις 
του µακριά από τη συνεχή επίβλεψη της οικογένειας και έτσι θα 
αποκτήσει  αυτοπεποίθηση, αυτοεκτίµηση και θάρρος που θα το 
βοηθήσουν στην ενήλικη ζωή του.  
  Στην εργασία µας όµως δεν αναφερόµαστε στις κατασκηνώσεις  
Α.Μ.Ε.Α.  αλλά στις «κοινές»  κατασκηνώσεις και στην ένταξη 
παιδιών µε ειδικές ανάγκες σε µια κοινωνία µη ανάπηρων παιδιών. 
   Στο πρώτο µέρος της εργασίας µας παρουσιάζουµε χρήσιµα 
στοιχεία για τον κατασκηνωτικό θεσµό , απαραίτητα ώστε να 
βασίσουµε πάνω σ’αυτά την εργασία µας.  
  Στο  δεύτερο µέρος δίνονται οι απαραίτητες πληροφορίες για τα 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες και την ένταξή τους στην κοινωνία. 
  Τέλος στο τρίτο µέρος επιχειρείται η προσέγγιση  του κεντρικού 
θέµατος της εργασίας που είναι η ένταξη των παιδιών µε αναπηρία 
στην κατασκήνωση.  
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ΤΟ ΑΝΑΠΗΡΟ ΠΑΙ∆Ι ΚΑΙ Η ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ 

 
Μέρος Α’ 

 
 
 
                                                                                                                   «ΟΜΟΛΟΓΙΑ» 

 
                                                                        Ξυπνάω όπως όλοι. 

                                                                         Το µυαλό µου ενεργοποιείται και οι µυς µου  
                                                                    ελέγχουν την κατεύθυνσή µου . 
                                                                     Κι όµως είναι  διαφορετικά. 

                                                                     Πλένοµαι και ντύνοµαι όπως όλοι. 
                                                             Τρώω το πρωινό µου , όπως κάθε άλλος άνθρωπος στον κόσµο . 

                                                                    Κι όµως είναι  διαφορετικά. 
                                                              Αντιµετωπίζω τα προβλήµατα που έχουν όλοι οι  άνθρωποι: 

                                                                    Πού πρέπει να πάω; 
                                                                  Τι πρέπει να κάνω; ποιος είµαι; 
                                                                    Κι όµως είναι  διαφορετικά. 

                                                                       Έχω τις ίδιες ανάγκες  που έχουν όλοι. 
                                                                        Την ανάγκη   να µε αποδέχονται σαν άτοµο. 
                                                                      Την ανάγκη να µ’αγαπούν γι’αυτό που είµαι 

                                                                       και όχι να µε λυπούνται γι’αυτό που δεν είµαι.  
                                                                    Κι όµως είναι  διαφορετικά. 

                                                                     Μ’ αρέσουν τα ίδια  πράγµατα  που αρέσουν σ’όλους, 
                                                                     η ζεστασιά µιας καλοκαιρινής µέρας, ο ενθουσιασµός 

                                                                      για µια καινούργια ανακάλυψη , το άγγιγµα κάποιου άλλου. 
                                                                   Κι όµως είναι  διαφορετικά. 

                                                                    ∆εν είµαι  τόσο διαφορετικός από σένα.  
                                                                     Έχω µέρες που ‘ναι καλύτερες από άλλες,  

                                                                   έχω µέρες που ‘ναι χειρότερες. 
                                                                 Κι όµως, εξαιτίας της προκατάληψης  και 

                                                                 της άγνοιας είναι διαφορετικά. 
 

                                                                                                                       Howard Benns (1985) 
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ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
  
 
ΟΡΙΣΜΟΣ 
 
  Για το φαινόµενο της αναπηρίας υπάρχουν πολλοί και διαφορετικοί ορισµοί 
που πηγάζουν από διαφορετικές ιδεολογικοπολιτικές  αντιλήψεις  αλλά και 
από διαφορετικές οπτικές θεώρησης του προβλήµατος.  
  Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας(Π.Ο.Υ.) , Άτοµα Με Ειδικές 
Ανάγκες  θεωρούνται  όλα τα άτοµα  που εµφανίζουν  σοβαρή µειονεξία   που 
προκύπτει από φυσική ή διανοητική βλάβη.  
 

 
 

  Σε σχέση  µ’αυτή τη θεώρηση  έγινε η εξής  ταξινόµηση: 
Το µειονέκτηµα : « κάθε απώλεια ουσίας ή αλλοίωσης  µιας δοµής  ή µιας 
ψυχολογικής  ,φυσιολογικής ή ανατοµικής λειτουργίας» (Π.Ο.Υ.). 
 Η ανικανότητα :  «κάθε µερική ή ολική  ελάττωση (αποτέλεσµα του 
µειονεκτήµατος) της  ικανότητας να επιτελούµε µια δραστηριότητα  µ’ένα 
συγκεκριµένο   τρόπο ή µέσα στα όρια που θεωρούνται ως φυσιολογικά  για 
ένα ανθρώπινο ον».  
 Το ελάττωµα: που έρχεται σ’ένα δεδοµένο  άτοµο ως αποτέλεσµα  µιας 
ανεπάρκειας  ή µιας ανικανότητας  που περιορίζει ή απαγορεύει  την 
εκπλήρωση ενός  φυσιολογικού  ρόλου που είναι οµαλός  (ανάλογα µε την 
ηλικία,το φύλο, τους κοινωνικοπολιτιστικούς παράγοντες) για το άτοµο αυτό.  
  Με βάση την νοµοθεσία της Ε.Ε. που αποτελεί εθνική νοµοθεσία για τα 
κράτη –µέλη της όπως η Ελλάδα ,σύµφωνα µε τα παραπάνω Άτοµα  Με 
Ειδικές Ανάγκες  θεωρούνται αυτά που έχουν κάποιο µειονέκτηµα ,κάποια 
ανικανότητα ,κάποιο ελάττωµα .  
   
Ένας ορισµός του συµβουλίου της Ε.Ο.Κ.  αναφέρει πως : «…ο όρος «άτοµα 
µε ειδικές ανάγκες»  περιλαµβάνει άτοµα µε σοβαρές ανεπάρκειες ή µειονεξίες  
που οφείλονται σε σωµατικές βλάβες,οι οποίες περιορίζουν ή αποκλείουν  την 
εκτέλεση της δραστηριότητας  ή λειτουργίας,η οποία θεωρείται κανονική για 
έναν άνθρωπο» .  
Για πολλούς ειδικούς :  
α) Η κατάσταση αυτή υπάρχει εκ γενετής ή είναι επίκτητη . 
β) Η αναπηρία είναι µια λειτουργική βλάβη  και ότι η ζωή  το υ αναπήρου  
δυσκολεύεται  ουσιαστικά λόγω της αναπηρίας του.  
γ) Η κατάσταση αυτή  είναι συνέπεια παραµορφώσεων ,ή βλάβης της 
ανάπτυξης ή των λειτουργιών ,ή των τραυµατικών επιδράσεων των 
συστηµάτων στάσης ή κίνησης.  
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δ) Ο περίγυρος αντιδρά  αρνητικά  στην εµφάνιση του αναπήρου. 
 
  Ένας ορισµός κοινωνικού κριτικού χαρακτήρα είναι αυτός του Jantzen 
(1974) : «Η αναπηρία δεν µπορεί να θεωρείται  ένα φυσικό φαινόµενο. Γίνεται 
φανερή και αρχίζει να υπάρχει ως αναπηρία µόνο από τη στιγµή που κάποια 
γνωρίσµατα  και χαρακτηριστικές εκδηλώσεις των γνωρισµάτων ενός ατόµου  
συγκριθούν  προς τις εκάστοτε αντιλήψεις για το ελάχιστο των κοινωνικών και 
των υποκειµενικών ικανοτήτων . Με το να διαπιστωθεί  πως ένα άτοµο ,µε 
βάση τα χαρακτηριστικά του  γνωρίσµατα,δεν ανταποκρίνεται στις παραπάνω 
αντιλήψεις  ,γίνεται  η αναπηρία φανερή . Υπάρχει ως κοινωνικό φαινόµενο 
ακριβώς απ’αυτή τη στιγµή  και µόνο» .   
  Κατά τον ∆ηµητρόπουλο (1995)-που ο ορισµός του βασίζεται στη σχέση του 
ατόµου µε τη κοινωνία – άτοµο µε ειδικές ανάγκες είναι το άτοµο το οποίο δεν 
είναι σε θέση να συµµετέχει  σε όλες τις δραστηριότητες και να απολαµβάνει  
όλων των αγαθών  που προσφέρει  στα υπόλοιπα µέλη της η κοινωνία  στην 
οποία ζει ,εξαιτίας  της κατάστασης κάποιου  ή όποιων από τα ψυχοσωµατικά  
ή κοινωνικά χαρακτηριστικά του» .  
  Ο Π.Χαρτοκόλλης (1981)  αναφέρει ότι ο όρος αναπηρία χρησιµοποιείται 
µόνο για ανθρώπους  και την ορίζει ως µία ανίατη λειτουργική βλάβη ,έλλειψη 
ή ανωµαλία ,συγγενής ή επίκτητη ,αποτέλεσµα  ή κατάλοιπο αρρώστιας ή 
ατυχήµατος ,µια ανωµαλία που να εµποδίζει κατά κάποιον τρόπο  την 
εκπλήρωση βασικών κοινωνικών αναγκών,όπως η κίνηση  και η εργασία» .  
  Ο Klee(1980) αναφέρεται στην µείωση εργατικής δύναµης ως µέτρο 
αναπηρίας  , ενώ ο Bardeau(1977) αντιλαµβάνεται την αναπηρία από µια 
πολιτική ,κοινωνική άποψη.  
  Ο Chancerel (1987)  εντοπίζει την αναπηρία  στις σχέσεις της µε τους 
κοινωνικούς και ατοµικούς κανόνες και στην αλληλεπίδραση µεταξύ αυτών 
των κανόνων. 
  Ο Friedson (1966)  παρατηρεί ότι αυτό που είναι κοινό  σε όλες τις πράξεις 
καθορισµού  κάποιου ως αναπήρου  ,και που έχει ανάγκη επανεξέτασης ,είναι 
η πράξη αυτή καθ’αυτή  του καθορισµού  που µπορεί να είναι περισσότερο 
µια «ενοχοποίηση»  παρά µια δήλωση της πραγµατικότητας .   
 Ο Bleidick(1976) ορίζει το ανάπηρο άτοµο  : 
- βάσει µιας αθεράπευτης µειονεκτικότητας ( προσανατολισµός στο άτοµο) 
- βάσει των προσαπτόµενων διαδικασιών της συµπεριφοράς και των 
προσδοκιών της κοινωνίας (προσανατολισµός στην αλληλεπίδραση) 
- βάσει  ενός υποχρεωτικού  εκπαιδευτικού –επαγγελµατικού  διαχωρισµού 
(προσανατολισµός στο εκπαιδευτικό σύστηµα). 
- βάσει της παραγωγής και των ταξικών σχέσεων της κοινωνίας 
(προσανατολισµός στην πολιτική οικονοµία ).    
 Η ύπαρξη των «ανθρώπινων χαρακτηριστικών» αποκτά αξία  για το άτοµο 
,ενώ αντίθετα η έλλειψή τους γίνεται για το άτοµο µειονέκτηµα  και στην 
ανάλογη  αρνητική κοινωνική αξιολόγηση το αισθάνεται ως «ελάττωµα». Ο 
τρόπος µε τον οποίο προσδιορίζουµε /αντιλαµβανόµαστε τους ανθρώπους   
δηµιουργείται από τον τρόπο κατανόησης  και επικοινωνίας απέναντί τους.   
   Τέλος βασικό χαρακτηριστικό της αναπηρίας –για την πλειονότητα  των µη 
αναπήρων -  είναι στις περισσότερες περιπτώσεις το νοητικό µειονέκτηµα  και 
η µεταφορά του στο σωµατικό µειονέκτηµα . Αυτό συµβαίνει όχι µόνο σε µη 
εµπλεκόµενα άτοµα αλλά και από επαγγελµατίες και γονείς.   
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  Τελικά φαίνεται ότι οι αξίες των εκάστοτε κοινωνιών  ορίζουν  το ποιος είναι 
ανάπηρος  και ποιος όχι,και το βαθµό αναπηρίας.  Επίσης η µορφή  των 
σχέσεων και µη σχέσεων που έχουµε µε τα ανάπηρα άτοµα µοιάζει να παίζει 
σηµαντικό ρόλο κατά την οικοδόµηση των αναπαραστάσεων που έχουµε  για 
τα ανάπηρα άτοµα.  
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
 
Ο Ν. Νικηταράς  χωρίζει τα άτοµα αυτά σε δύο µεγάλες κατηγορίες : 
1. Κατ’εξοχήν άτοµα εκ φύσεως  µειονεκτικά  
  -µε αναπηρίες αισθητήριες και σωµατικές 
  -µε νοητικές αναπηρίες 
  -µε διαταραχές συµπεριφοράς  προσωπικότητας και λόγου 
  -µε µαθησιακές δυσκολίες 
 
2. Κατ’εξοχήν άτοµα  φύσει υγιή  
  -άτοµα παραβατικά  (φυλακισµένοι,χρήστες ουσιών) 
  -άτοµα Γ’ ηλικίας 
  -έγκυοι  
  -άτοµα µε παροδική αναπηρία. 
 
 

 
 

 

ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ   

  Το ΙCF είναι ένα σύγχρονο επιστηµονικό, παγκοσµίως αποδεκτό και 
εγκεκριµένο σύστηµα ταξινόµησης και αξιολόγησης της Αναπηρίας µε βάση τη 
Λειτουργικότητα. ∆ηµιουργήθηκε από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας 
(ΠΟΥ) και µεταφράστηκε - προσαρµόστηκε στην ελληνική πραγµατικότητα. 
Ήδη προετοιµάζεται το θεσµικό πλαίσιο, ο τρόπος εφαρµογής του και τα 
αξιολογητικά και εκπαιδευτικά κέντρα των πιστοποιηµένων Αξιολογητών 
Ιατρών και Λειτουργών Αποκατάστασης.   
  Το νέο σύστηµα δέχεται πως τα προβλήµατα υγείας έχουν επακόλουθα 
στους παρακάτω τοµείς: 

o στον σωµατικό (βλάβες στις σωµατικές δοµές και λειτουργίες)  
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o στον τοµέα της απόδοσης του ατόµου στις δραστηριότητες της 
καθηµερινής ζωής  

o στην συµµετοχή του ατόµου στην κοινωνική ζωή  
Επίσης η λειτουργικότητα του ατόµου επηρεάζεται από το περιβάλλον 
(φυσικό και κοινωνικό) που µπορεί να διευκολύνει ή να το εµποδίζει στην 
απόδοσή του στις δραστηριότητες και στην κοινωνική του συµµετοχή. 
Το επίπεδο αναπηρίας του ατόµου µε προβλήµατα υγείας προκύπτει από την 
αξιολόγηση όλων των ανωτέρω παραγόντων αντανακλώντας το επίπεδο της 
λειτουργικότητάς του. 
Οι εφαρµογές του νέου συστήµατος αναφέρονται στους παρακάτω τοµείς : 

� Υγείας (κλινική χρήση, έρευνα, αποκατάσταση)  
� Κοινωνικής ασφάλισης  
� Εκπαίδευσης  
� Εργασίας  
� Οικονοµικών και Ανάπτυξης  
� Νοµοθεσίας  κ.ά.  
�  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

o       Κατηγορία 0: ∆εν υφίσταται λειτουργικός περιορισµός και   
           αναπηρία.  

• Κατηγορία 1: Ελαφρά αναπηρία. Παρατηρείται µόνο κάποια δυσανεξία 
λόγω των προβληµάτων υγείας από τα οποία υποφέρει  το άτοµα. 
Υπάρχει µόνο κάποιος περιορισµός της λειτουργικότητας σε λίγες 
δραστηριότητες, χωρίς να δηµιουργείται εξάρτηση από άλλα άτοµα.  

• Κατηγορία 2: Μέτρια αναπηρία. Παρατηρείται σαφής περιορισµός της 
δραστηριότητας και υπάρχει συχνή ανάγκη χρήσης υποστηρικτικών 
µέσων (υποστηρικτικής τεχνολογίας).  

• Κατηγορία 3: Σοβαρή αναπηρία. Υπάρχει σηµαντικός περιορισµός των 
δραστηριοτήτων, πράγµα που δηµιουργεί την ανάγκη τρίτου 
προσώπου για κάποιες δραστηριότητες.  

• Κατηγορία 4: Πολύ σοβαρή αναπηρία (πλήρης αναπηρία). Η εξάρτηση 
από άλλα πρόσωπα είναι πλήρης. Σχεδόν όλες οι δραστηριότητες είναι 
περιορισµένες σε πολύ µεγάλο βαθµό.  

 
  Για περιπτώσεις όπου η αναπηρία δεν έχει κριθεί οριστικά ως µη 
αναστρέψιµη βάσει της αξιολόγησης παρέχεται ΚΑΡΤΑ ΜΑΚΡΑΣ 
∆ΙΑΡΚΕΙΑΣ και  ορίζεται ηµεροµηνία επαναξιολόγησης η οποία κυµαίνεται 
από 3 έως 5 έτη.  

        Επαναξιολόγηση µπορεί να πραγµατοποιηθεί µετά από αίτηµα του ίδιου  
      ή του κηδεµόνα του αναπήρου σε περιπτώσεις όπου η κατάσταση της  
      υγείας του ή των αναγκών του είναι µεταβαλλόµενη .  
   Για τις ∆ιερευνήσεις  Λειτουργικότητας  , µετά την πρώτη διερεύνηση , 
συνιστάται ηµεροµηνία επόµενων διερευνήσεων από 3 έως 5 έτη, η και 
νωρίτερα µετά από αίτηµα του ιδίου του αναπήρου . Για παιδιά και εφήβους 
λόγω της εξελισσόµενης  φύσης της κατάστασης τους  και των αναγκών τους 
η ∆ιερεύνηση πραγµατοποιείται κάθε 2 χρόνια ή και νωρίτερα , εφόσον 
ζητηθεί από την οικογένειά τους.  
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ΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
 
Θεωρούµε αναγκαίο να γίνει ξεχωριστή αναφορά στο ειδικό παιδί γιατί 
αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι όχι µόνο της παρούσας εργασίας αλλά  και 
στην ανάπτυξη θεµάτων γύρω από την αναπηρία.   
  Όπως αναφέρει ο Κυπριωτάκης (1989) το ειδικό παιδί δεν είναι εκείνο που 
παρεκκλίνει από το κανονικό  µόνο προς τα κάτω αλλά και προς τα πάνω . 
Ωστόσο  τα ειδικά παιδιά µε προβλήµατα(απόκλιση προς τα κάτω) απαιτούν   
µεγαλύτερη  φροντίδα.Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το πρόβληµα των 
µειονεκτικών παιδιών δεν περιορίζεται µόνο στην αναπηρία τους αλλά και σε 
όλη τη προσωπικότητά τους αφού το αρχικό πρόβληµα  επηρεάζει αισθητά 
όλες τις πτυχές της ζωής του και του εαυτού του. Συνέπειες όπως  ατελέστατη 
οµιλία, κακή σχολική προσαρµογή ,σοβαρή συναισθηµατική διαταραχή , 
αδυναµία οµαλής κοινωνικοποίησης κ.ά.  συνοδεύουν την αναπηρία. 
  Η ιατρική περιορίζεται, ως επί το πλείστον, στον διαγνωστικό της ρόλο αφού 
την αποκατάσταση αναλαµβάνουν   η ψυχολογία, η φυσικοθεραπεία, η 
εργοθεραπεία, η λογοθεραπεία,   και άλλα προγράµµατα εκµάθησης τρόπων 
επικοινωνίας που συντονίζονται στα πλαίσια της ειδικής αγωγής.   
 
  Όπως αναφέραµε στο προηγούµενο κεφάλαιο υπάρχουν διάφορες µορφές 
αναπηρίας  και βαθµίδες απόκλισης από το φυσιολογικό. Ο Zean -Loui 
Chancerel και άλλοι επιστήµονες  συµφώνησαν σε γενικές γραµµές στις 
παρακάτω κατηγορίες: 
-Παιδιά µε διαταραχές ή απώλεια όρασης. 
-Παιδιά µε ελαττωµένη ή χωρίς ακοή. 
-Παιδιά µε σωµατική αναπηρία. 
-Παιδιά µε διαταραχές  του λόγου. 
-Παιδιά µε διαταραχές στην µάθηση. 
-Παιδιά µε διαταραχές συµπεριφοράς . 
-Παιδιά µε  νοητική αναπηρία.   
 
 

 
 
 
Τα κριτήρια µε τα οποία η απόκλιση χαρακτηρίζεται αισθητή ή όχι , είναι 
ορισµένες απόλυτες µετρήσεις (στην ακουστική ικανότητα) . Όµως σε άλλες 
περιπτώσεις όπως είναι οι σχολικές επιδόσεις , το παραπάνω κριτήριο δεν 
έχει κανένα νόηµα ,αν δεν συνδυαστεί µε την κοινωνική πραγµατικότητα  
,στην οποία ζει το παιδί.  Εδώ η στατιστική ερµηνεία των αποτελεσµάτων είναι 
απαραίτητη.  Αυτή γίνεται µε την καµπύλη του Gauss όπου  σε κάθε µέγεθος   
(π.χ. στην νοηµοσύνη των παιδιών µιας ορισµένης ηλικίας  )  οι µέσες τιµές 
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επαναλαµβάνονται µε πιο µεγάλη συχνότητα  από τις ακραίες, που είναι τόσο 
πιο σπάνιες, όσο απέχουν από την µέση γραµµή.  
  Παλαιότερα επικρατούσαν  αρκετά κακόηχοι χαρακτηρισµοί για να 
περιγράψουν  το παιδί µε αναπηρία. Με το πέρασµα του χρόνου όµως 
βελτιώθηκε αρκετά το λεξιλόγιο γύρω από την αναπηρία κάτι απαραίτητα για 
να ενταχθούν τα άτοµα αυτά οµαλά στην κοινωνική ζωή.   Θα πρέπει πάντως 
να σηµειωθεί ότι  η προτίµηση σε έναν όρο δεν είναι µόνο ζήτηµα αισθητικής 
από την άποψη της γλώσσας αλλά  συχνά υποδηλώνει την στάση µας 
απέναντι σ’ αυτές τις κατηγορίες ατόµων.  
  
Η ΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ  
 
Όλα τα παιδιά µε κάθε µορφή αναπηρίας και σε όποιο βαθµό κι αν βρίσκεται 
αυτή µπορούν να δεχθούν κάποια µορφή ειδικής αγωγής που αποβλέπει στην 
τελειότερη ανάπτυξη  και αξιοποίηση των δυνατοτήτων που έχουν τα ειδικά 
παιδιά. Όπως είναι δικαίωµα όλων των παιδιών η µάθηση, έτσι είναι δικαίωµα 
και των ειδικών παιδιών .  
Σκοπός της αγωγής θα µπορούσαµε να πούµε είναι η αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων τους , για την οµαλή ένταξή τους στο κοινωνικό περιβάλλον και 
την ικανοποιητική  αντιµετώπιση των  πρακτικών αναγκών της ζωής. 
  Ειδικότερα ,οι ενέργειες αποβλέπουν :  
1.Στην ψυχοκινητική ανάπτυξη του παιδιού. 
2.Στην γλωσσική ανάπτυξή του . 
3. Στην λειτουργικότητά του και αυτοεξυπηρέτησή του. 
4. Στην στοιχειώδη κοινωνική προσαρµογή του. 
5. Στην συµµετοχή του στην εργασία.  
 

 
 
1. Στον τοµέα της ψυχοκινητικής ανάπτυξης  επιδιώκεται  στο µεγαλύτερο 
βαθµό  ο έλεγχος του σώµατος , η βελτίωση της κινητικότητας, ο συντονισµός 
των κινήσεων, η ακρίβειά τους,   ο προσανατολισµός τους  σε ορισµένο 
στόχο, η εκτίµηση των αποτελεσµάτων , η νέα δοκιµή κ.λ.π. Γενικά θα λέγαµε 
ότι επιδιώκουµε  να αποκτηθούν οι ενέργειες  που συνθέτουν την κινητική 
ωρίµανση  και προσαρµογή και είναι ως επί το πλείστον αρµοδιότητα του 
φυσικοθεραπευτή και λιγότερο του ειδικού γυµναστή.  
2. Στον τοµέα της γλωσσικής ανάπτυξης επιδιώκεται η κατάκτηση του 
προφορικού λόγου ,  δεδοµένου  ότι τα παιδιά  κάποιων κατηγοριών 
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αναπηρίας  δεν έχουν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για να µάθουν 
ανάγνωση και γραφή από άποψη ικανοτήτων . Αξίζει , φυσικά, κάθε 
προσπάθεια στο τοµέα αυτό που γίνεται κυρίως από τους λογοθεραπευτές και 
τους ειδικούς παιδαγωγούς, γιατί η γλωσσική ανάπτυξη  στην περίπτωση  των 
παιδιών αυτών αποτελεί  την πεµπτουσία  της παιδαγωγικής προσπάθειας  
και την ασφαλέστερη  βάση  για τη στήριξη κάθε άλλης αγωγής, κάτι που 
ισχύει γενικά στον κάθε άνθρωπο.  
3. Στο τοµέα της αυτοεξυπηρέτησης  (εργοθεραπευτής κ.λ.π.) επιδιώκεται η 
απόκτηση ορισµένων  συνηθειών και δεξιοτήτων , που αναφέρονται στο 
ρυθµό της καθηµερινής ζωής ,στο φαγητό, στην ένδυση,  στην καθαριότητα , 
σε επιµέρους ανάγκες όπως επίσης στο να προσαρµόζεται και να 
αντεπεξέρχεται  στα όποια ερεθίσµατα του περιβάλλοντος.  
4. Στον τοµέα της κοινωνικής προσαρµογής επιδιώκεται  η ανάπτυξη 
αρµονικών σχέσεων µε τα πρόσωπα οικογενειακού περιβάλλοντος , η 
συνδειτοποίηση του γεγονότος ότι ανήκει στην οικογένεια αυτή, η δυνατότητα 
επικοινωνίας µε γνωστά πρόσωπα, η οµαλή ένταξη στο περιβάλλον όπου 
εκπαιδεύεται, η συµµετοχή σε κοινωνικές εκδηλώσεις. Το έργο αυτό 
αναλαµβάνει ο ψυχοθεραπευτής ,ο κοινωνικός λειτουργός και ο ειδικός 
παιδαγωγός.  
5. Στον τοµέα της συµµετοχής στην εργασία , ανάλογα µε τις δυνατότητές του 
, επιδιώκεται η άσκησή του  σε ορισµένες απλές δραστηριότητες , κυρίως 
οικογενειακού και κατά δεύτερο λόγο επαγγελµατικού χαρακτήρα . Η 
συµµετοχή του στην παραγωγική διαδικασία   προϋποθέτει φυσικά  επίβλεψή, 
αδιάκοπη καθοδήγηση , ανάθεση καθηκόντων  που δεν απαιτούν 
πολύπλοκες ενέργειες.  Γίνεται µε εκπαιδευτή στα πλαίσια της οικογένειας  ή 
σε προστατευόµενα εργαστήρια. Η εργασία των παιδιών αυτών έχει τρεις 
όψεις:  
1.Παραγωγική:Μπορούν να προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο , να 
αποδώσουν.  
2. Παιδαγωγική: ∆ηµιουργείται µια αµοιβαία στήριξη προσωπικότητας  και 
εργασίας. 
3.Ψυχοθεραπευτική: Η ικανοποίηση από το αποτέλεσµα, την δηµιουργία, την 
επιβράβευση µε οποιοδήποτε τρόπο, τονώνει το αυτοσυναίσθηµα, την 
αυτοεκτίµηση και αυτοπεποίθηση.  
  
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 
  Σίγουρα  η εκπαίδευση του παιδιού δε µπορεί να γίνεται σε ένα αόριστο 
εκπαιδευτικό πλαίσιο.  Ανάλογα µε το είδος και την ένταση του προβλήµατος, 
την οικονοµική κατάσταση της οικογένειας και γενικά τις συνθήκες του 
οικογενειακού περιβάλλοντος, τον τόπο διαµονής , την ηλικία του ατόµου 
κ.λ.π.  επιλέγεται ο χώρος εκπαίδευσής του.  
  Στο παρελθόν τα ιδρύµατα ασυλικού τύπου αποτελούσαν τη φαινοµενικά 
καλή λύση για την ανατροφή των παιδιών µε αναπηρία. Τα άσυλα όµως , όχι 
απλά δεν φρόντιζαν την εκπαίδευση του παιδιού αλλά και υστερούσαν στις 
άλλες υποχρεώσεις τους που αφορούσαν την διαβίωση του ατόµου.  Θα 
µπορούσαµε µε βεβαιότητα να πούµε ότι από ψυχοκοινωνικής άποψης, 
υπήρχε στασιµότητα και επιβράδυνση στην κοινωνική και ψυχική ανάπτυξη 
του αναπήρου, παρά βελτίωση.  
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  Σήµερα λειτουργούν τα εκπαιδευτήρια-οικοτροφεία, οι ιατροπαιδαγωγικές 
µονάδες, ο συνδυασµός εκπαίδευσης σε ειδική µονάδα και παραµονής  σε 
οικογενειακό περιβάλλον,σε στέγη προστασίας, σε ανάδοχες οικογένειες και 
τελευταία έχουν δηµιουργηθεί τα κέντρα αποκατάστασης. Ο συνδυασµός της 
εκπαίδευσης  σε ηµερήσιο ειδικό κέντρο και διαµονής στην οικογένεια είναι 
ασφαλώς ο προτιµότερος τρόπος. Μπορεί να επιτευχθεί η αγωγή των 
παιδιών αυτών , µε την ένταξή τους σε κοινό σχολείο. Οι παράλληλες τάξεις 
όπως λέγονται  λειτουργούν στο οίκηµα  του κανονικού σχολείου  και η ίδρυση 
τους είναι δυνατή σε πολυθέσια σχολεία.  Προκύπτουν πολλά προβλήµατα 
που αφορούν την διάθεση και κατάρτιση των παιδαγωγών , την υποδοµή , τα 
προβλήµατα του παιδιού , η οργάνωση κ.λ.π. , γι’αυτό και η προσπάθεια αυτή 
βρίσκεται ακόµα στα πρώτα στάδια . 
  Στην παράλληλη τάξη µπορούν να φοιτούν παιδιά µε διαφορετική  σχολική 
και πνευµατική ηλικία. Οι τάξεις χωρίζονται σε βαθµίδες (προσχολική , 
προκαταρτική, κατώτερη, µέση και ανώτερη βαθµίδα, επαγγελµατική βαθµίδα 
και το κάθε παιδί ανεβαίνει σε επόµενη βαθµίδα µόνο όταν επιτευχθούν οι 
στόχοι αυτής  που φοιτεί και ακολουθείται ο ατοµικός ρυθµός του µαθητή.  
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
  Τα προγράµµατα στα κανονικά σχολεία  προσδιορίζουν την ύλη που ο 
δάσκαλος είναι υποχρεωµένος  να διδάξει και οι µαθητές οφείλουν να 
κατακτήσουν. Το πνεύµα όµως  αυτό, στην ειδική αγωγή είναι πολύ πιο 
ελαστικό έως και  µηδαµινό αφού τα προγράµµατα που προορίζονται για τα 
απιδιά αυτά δεν οριοθετούν  την ύλη  που πρέπει  να διδαχτεί, αλλά 
σκιαγραφούν  τις δυνατότητες που υπάρχουν σε κάθε περίπτωση και που 
µπορούν  να αποτελέσουν στόχο για κατάκτηση.  
  Ο S.Kirk προτείνει ένα πρόγραµµα  δραστηριοτήτων που είναι αποδεκτό και 
σε γενικές γραµµές περιλαµβάνει : 
1.Αναγνωστικές δραστηριότητες .Μπορεί να περιλαµβάνει από πραγµατική 
ανάγνωση απλά σε απλουστευµένη ή σε διαφορετική  µορφή .  Μπορεί όµως 
να περιλαµβάνει και ασκήσεις µνήµης και λειτουργικότητας, π.χ. εκµάθηση 
του ονόµατος του, της οδού του σπιτιού του, του λεωφορείου κ.λ.π. 
2.Αριθµητική. Και πάλι, µπορεί να περιλαµβάνει από απλή αριθµητική  ή 
διαµορφωµένη στις δυνατότητες του παιδιού, αλλά και δραστηριότητες για την 
αντίληψη του χώρου(αποστάσεις, διαστάσεις, µεγέθη κ.λ.π.),  για την  
αντίληψη της ποσότητας, στη δυνατότητα συγκρίσεων, στην αποµνηµόνευση 
χρήσιµων αριθµών(τηλεφώνου, σπιτιού, κερµάτων, ηλικίας κ.λ.π.). 
3.τέχνες και χειροτεχνία που αποβλέπουν  τόσο στην κινητικότητα , όσο και 
στην απόκτηση δεξιοτήτων  και την γενικότερη καλλιέργεια της 
προσωπικότητας . 
4. ∆ραµατοποιήσεις, µε σκοπό την βελτίωση της ικανότητας  για κατανόηση , 
αλλά και την παροχή ευκαιριών για έκφραση. 
5.Νοητική ανάπτυξη, που αναφέρεται στην άσκηση, µε διάφορα  ερεθίσµατα , 
των γνωστικών λειτουργιών. 
6.Γλώσσα(προφορικός λόγος). 
7.Πρακτικές δεξιότητες που αφορούν καθηµερινές λειτουργίες. 
8.Κινητική ανάπτυξη 
9.Αυτοεξηπηρέτηση 
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10.Κοινωνικοποίηση που επιτυγχάνεται στο πλαίσιο του σχολείου και των 
συναναστροφών. 
11.Μουσική, µε σκοπό την ψυχαγωγία, την άσκηση της φωνής, την άσκηση 
της ακοής, την γενικότερη καλλιέργεια. 
 
Μεθοδολογικές απαιτήσεις από τον ειδικό παιδαγωγό: 
 

                                
 

1. Απαραίτητη προϋπόθεση  επιτυχίας είναι ο παιδαγωγός να σχηµατίσει  
την πραγµατική εικόνα του κάθε µαθητή.  Η διάγνωση της επιτροπής 
αλλά και η πρόγνωση για την πιθανή εξέλιξή του δίνουν σηµαντικά 
στοιχεία για το παιδί. Η εικόνα όµως του µαθητή πρέπει να 
συµπληρωθεί  µε περισσότερες λεπτοµέρειες  π.χ. στην λειτουργία των 
αισθήσεων, στην κινητικότητα , στην αντίληψη, στη διαβίωση και τη 
διατροφή του, τις συνήθειες, την κοινωνική προσαρµογή του . Πάνω 
στα δεδοµένα αυτά θα στηριχθεί καλύτερα το πρόγραµµά του.  

2. Ο µαθητής πρέπει να αντιµετωπίζεται  σαν κανονικό παιδί. Η στάση 
του δασκάλου είναι ο καθρέπτης µέσα στον οποίο ο µαθητής βλέπει 
την εικόνα  του εαυτού του. Ασυναίσθητα µάλιστα  τείνει να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της εικόνας αυτής. π.χ. όταν ο δάσκαλος 
είναι αισιόδοξος για την πορεία του παιδιού , το παιδί θα προσπαθεί να 
βελτιώνεται συνεχώς.  Αυτό γίνεται και στις «κανονικές» τάξεις αλλά 
στην ειδική τάξη είναι πιο επιβεβληµένο , τόσο για τις ιδιαίτερες 
ψυχολογικές ανάγκες του παιδιού , αλλά και για τον προσανατολισµό  
των ενεργειών του παιδαγωγού και την άµβλυνση των εντάσεών τους. 
∆εν πρέπει να του ζητούνται πράγµατα που είναι  ανώτερα των 
δυνάµεών του . Χρησιµοποιεί το ίδιο λεξιλόγιο που θα χρησιµοποιούσε  
για το κανονικό παιδί, δεν περιµένει όµως τις  ίδιες αντιδράσεις. 

3. Επικροτεί τις επιτυχίες του, το ενισχύει όπου χρειάζεται, δεν αγανακτεί 
σε περίπτωση αποτυχίας.  Εργάζεται µαζί του για να µάθει, για να 
εκτελεί, όχι για να ελέγξει  αν έµαθε ή αν ξέρει να εκτελεί. Η υποµονή, η 
αισιοδοξία, η εµµονή , και πάνω απ’όλα η αγάπη και η αφοσίωση 
σ’αυτό το έργο είναι ιδιότητες που δεν πρέπει να λείψουν.  

4. Η εργασία του στην τάξη πρέπει να είναι προσαρµοσµένη  στο ρυθµό 
του παιδιού.  Κρίνει όµως µε τα δικά του µέτρα. Όταν λέµε ότι θα 
εργάζεται  σύµφωνα µε το ρυθµό του, εννοούµε σύµφωνα µε το 
πραγµατικό ρυθµό του. Σύµφωνα ,δηλαδή, µ’αυτόν που  του επιτρέπει 
η κινητοποίηση των δυνάµεών του. Γιατί εκείνο που κυρίως  λείπει είναι 
ακριβώς η εσωτερική ώθηση να επιτύχει κάτι.  

5. Οι διδακτικές αρχές πρέπει να τηρούνται  και δεν διαφέρουν  ριζικά  
απ’αυτές που ισχύουν για τα κανονικά σχολεία :εποπτεία,  ενεργητική 
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συµµετοχή, εξατοµίκευση της εργασίας , παιδοκεντρική αρχή, 
πατριδογνωστική αρχή. κ.λ.π. 

6. Η κάθε νέα γνώση πρέπει  να στηρίζεται σ κάποια άλλη , η κάθε 
δεξιότητα το ίδιο. Οι ανώτερες µαθήσεις θα έχουν τις κατώτερες για 
στήριγµά τους. Θα επιδιώξουµε  τη σταθεροποίηση τους σε υψηλότερο 
µάλιστα επίπεδο,  και θα στηρίξουµε  σ’αυτές τους νέους στόχους. Οι 
κατακτήσεις κερδίζονται βήµα βήµα  και µε πολλές επαναλήψεις.  

7. Η καλύτερη µορφή δραστηριότητας , είτε πρόκειται για νέα κατάκτηση,  
είτε για επανάληψη  διδαγµένου  , είναι το παιχνίδι.  Ο παιδαγωγικός 
του ρόλος είναι σπουδαιότερος στα ειδικά απ’ότι στα κανονικά σχολεία. 
Με το παιχνίδι ξεπερνούν και ένα άλλο εµπόδιο , την αδυναµία δηλαδή 
του ειδικού παιδιού να συγκεντρώνει την προσοχή του  για πολλή ώρα 
στο ίδιο αντικείµενο.  

8. Πρέπει όµως ο παιδαγωγός να  κάνει το διαχωρισµό ανάµεσα στις 
έννοιες «παίζω» και «χρησιµοποιώ  το παιδαγωγικό παιχνίδι  για την 
επίτευξη  ενός αντικειµενικού σκοπού».  Στο πρώτο απλά ζητάµε το 
σεβασµό των κανόνων του παιδαγωγικού παιχνιδιού,ενώ στο δεύτερο  
επιµένουµε στην ολοκλήρωση των διαδικασιών. Στην ουσία πρόκειται 
για µια εργασία µε τη µορφή παιχνιδιού.  

 

ΑΝΑΠΗΡΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΑΠΗΡΩΝ  
ΚΑΙ ΜΗ ΑΝΑΠΗΡΩΝ   
 
Ο σηµαντικότερος παράγοντας  κοινωνικής αλληλεπίδρασης  κατά τους 
Freedman και συνεργάτες είναι η έλξη των ανθρώπων  µεταξύ τους. Η βάση 
για να δηµιουργηθεί η έλξη είναι το φυσικό πλησίασµα ,η θέα ενός θετικού 
γεγονότος  και η οµοιότητα. Για τους ανάπηρους , ιδιαίτερα γι’αυτούς   µε 
εµφανή αναπηρία , συχνά είναι δύσκολο  να γίνουν αποδεκτοί  από τους µη 
αναπήρους  ως συµµετέχοντες στην αλληλεπίδραση ,αφού  ο µη ανάπηρος  
έχει συνήθως   αρνητικές προκαταλήψεις  και στερεότυπα  σε σχέση µε την 
αναπηρία (άρα δεν υφίσταται η έλξη) και δε θα προσπαθήσει  σχεδόν ποτέ να 
συνάψει σχέσεις µε έναν ανάπηρο.Εκτός όµως από τις προκαταλήψεις  η 
εξωτερική εικόνα ενός ανάπηρου πολλές φορές δεν ανταποκρίνεται  στα 
ιδανικά  οµορφιάς που έχει φτιάξει η κοινωνία  µας. Ιδιαίτερα όταν υπάρχουν  
µεγάλες αποκλίσεις από τα ιδανικά αυτά, ή οι άνθρωποι δίνουν µεγάλη βάση 
στην εξωτερική εικόνα  τότε είναι βέβαιη η µη αποδοχή των αναπήρων .   
  Έρευνες έχουν  δείξει  ότι  οι αντιδράσεις των  µη αναπήρων στις εµφανείς 
αναπηρίες  περιλαµβάνουν νευρικότητα ,φόβο,άγχος , νιώθουν ενόχληση κ.ά.  
  Κάποιοι παράγοντες που συµβάλλουν στις εκδηλώσεις της αποστροφής 
αυτής είναι : Οι µηχανισµοί άµυνας που έχουν τις ρίζες τους  σε αισθητική 
σεξουαλική  αντίδραση.  
Βάσει του κανόνα του ασήµαντου όπου µια ολοκληρωµένη αίσθηση του 
συνοµιλητή είναι απαραίτητη  για την αλληλεπίδραση . Οι βαριές αναπηρίες  
έλκουν απόλυτη προσοχή  του µη αναπήρου: ο ανάπηρος πρέπει να 
συµπεριφερθεί έτσι  ώστε να φαίνεται  ότι προσανατολίζεται ολοκληρωτικά 
στο συνοµιλητή του.  
Η αµφιθυµία (ταυτόχρονη ύπαρξη  αντίθετων συναισθηµάτων ) είναι το βασικό 
χαρακτηριστικό  της αλληλεπίδρασης µεταξύ αναπήρων και µη αναπήρων .Ο 



 18 

µη ανάπηρος στην επαφή του µε ένα  Α.Μ.Ε.Α.  θέλει να το βοηθήσει αλλά 
παράλληλα  υπάρχει και ένας φόβος.  
Αβεβαιότητα  συµπεριφοράς .∆εν ξέρουν πώς να συµπεριφερθούν γιατί δεν 
έχουν εµπειρία  σε σχέσεις µε αναπήρους.  
Η περιορισµένη κοινωνικοποίηση των αναπήρων ,  η πραγµατική λειτουργική 
µειονεκτικότητα  και η λανθασµένη εκτίµηση των άλλων για τους ανάπηρους  
συµβάλλουν στην αποφυγή σχέσεων µεταξύ των δύο οµάδων.   
Οι εκάστοτε κοινωνικοπολιτιστικές  συνθήκες. 
  Όλα τα παραπάνω έχουν σαν αποτέλεσµα  τις µειωµένες δυνατότητες των 
αναπήρων να δείξουν ορισµένες δραστηριότητες και κοινωνικούς  τρόπους 
συµπεριφοράς  που ελαττώνουν όχι µόνο την  αξία της παρότρυνσης  του 
αναπήρου ως µετέχοντος  της αλληλεπίδρασης ,αλλά περιορίζουν και τις 
δυνατότητες του να έρθει σε επαφή µ’έναν  µετέχοντα της δικής του επιλογής.   
   Κατά τον Davis(1971)  ,η αλληλεπίδραση µεταξύ  αναπήρων και µη ,διανύει  
τρεις φάσεις:  
Α) Αρχικά  υπάρχει ένα είδος πλασµατικής αποδοχής ,δηλαδή  και οι δύο 
µετέχοντες  της αλληλεπίδρασης  παραλείπουν την αναπηρία. 
Β) Μετά από λίγο χρονικό διάστηµα  συνειδητοποιείται  η διαφορετικότητα των 
ρόλων  ,γίνεται   η αναπηρία αποδεκτή και η σχέση πιο φυσιολογική.  
Γ) Τέλος, γίνεται µια ρεαλιστική εκτίµηση της αναπηρίας , µε ανύπαρκτες 
προκαταλήψεις.  
   Τις περισσότερες φορές   έχουµε αµοιβαία µερική συµπεριφορά  των 
µετεχόντων  της αλληλεπίδρασης. Σε σχέση µε τους ανάπηρους µπορούµε να 
υποστηρίξουµε ότι η ίδια τους  η συµπεριφορά  µπορεί να επηρεάσει τον µη 
ανάπηρο στην στάση που θα κρατήσει  απέναντί τους . Όµως  σίγουρα 
τραβούν την προσοχή των άλλων και  υπόκεινται σε ερωτήσεις. Οι 
αντιδράσεις σ’αυτές τις περιπτώσεις των αναπήρων ποικίλουν και εξαρτώνται 
από την αυτοπεποίθησή τους.  Αυτές µπορεί να είναι δραµατικές,σαρκαστικές 
, κυνικές κ.λ.π. Επίσης έχουν συχνά την εντύπωση ότι οι άνθρωποι που τους 
πλησιάζουν  κάνουν ότι ‘κοιτάνε αλλού’ ή ότι  ‘δεν τους βλέπουν’  για να τους 
αποφύγουν ή όταν τους αποδέχονται  το κάνουν µόνο από συµπόνια .Αυτό 
οδηγεί στην αποµόνωση.     Η µεγαλύτερη δυσκολία στην αλληλεπίδραση 
βρίσκεται   στην εξαρτηµένη επίδραση ενός στίγµατος  στην αρχή της 
αλληλεπίδρασης όπου µπορεί  να µην υπάρχει  αποφυγή επαφής µόνο µε το 
ανάπηρο άτοµο αλλά και µε την οικογένειά του,κάτι που οδηγεί σε διάκριση.  
  Τέλος πέρα από την αποφυγή απλά της επαφής ,υπάρχει η αποφυγή 
βοήθειας κάτι που είναι καταστροφικό για το ανάπηρο άτοµο. Αυτό  συχνά 
γίνεται επειδή η υπευθυνότητα  µοιράζεται συλλογικά.   
 
   
  ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ, ΣΤΑΣΕΙΣ, ΑΞΙΕΣ, ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ 
 
  Το στερεότυπο είναι ένας άκαµπτος  τρόπος  σκέψης  σχετικά µε  ένα 
άτοµο,που δε βασίζεται   στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά  του- της  ,αλλά  στα 
χαρακτηριστικά που αποδίδονται στην οµάδα  ή την τάξη  στην οποία ανήκει  
το άτοµο (Hafner 1986) και δηλώνουν πως απλώς και µόνο επειδή αυτό το 
άτοµο ανήκει σ’αυτήν την οµάδα θα έχει αυτόµατα και τα  αντίστοιχα 
χαρακτηριστικά .  Τα στερεότυπα µπορεί α εµφανιστούν   όταν η πληροφορία  
είναι ασαφής ,ατελής ή  µη συνεπής  στην φύση της και πολλές φορές 
ανταποκρίνονται ελάχιστα  στην πραγµατικότητα.   Τα άτοµα τείνουν να 
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σχηµατίζουν  στερεότυπες αντιλήψεις  για τους άλλους  βασισµένες  στην 
φυλετική,εθνική  ή σεξουαλική   ταυτότητά τους  ή, ακόµα,  βασισµένες στις 
πολιτικές ή θρησκευτικές επιλογές τους.  Αυτές οι στερεότυπες αντιλήψεις  
δηµιουργούνται µέσω δύο µηχανισµών  : της προκατάληψης και της 
διάκρισης.  
  Η προκατάληψη αναφέρεται στις αρνητικές  στάσεις µας ,σε περιπτώσεις  
που ένα ή περισσότερα  χαρακτηριστικά ενός στερεοτύπου   έχει αρνητική 
φόρτιση,  ενώ η διάκριση περιγράφει τις αρνητικές ενέργειές µας  προς την 
οµάδα που είναι αντικείµενο της προκατάληψής µας. Είναι φανερό πως κάτω 
από συγκεκριµένες κοινωνικές και οικονοµικές  συνθήκες  ,οι προκαταλήψεις 
προς συγκεκριµένες  κοινωνικές οµάδες µπορεί να πάρουν την µορφή 
διακρίσεων.  
 
ΑΙΤΙΑ  ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΩΝ  
 
  Μια από τις κυριότερες αιτίες δηµιουργίας   προκαταλήψεων   και εποµένως 
στερεοτύπων προς µια συγκεκριµένη οµάδα  ατόµων είναι η κοινωνική 
µάθηση  ,όπου µέσα  από την διαδικασία της κοινωνικοποίησης  τα άτοµα 
αποκτούν  συγκεκριµένες στάσεις ,προσδοκίες ,προκαταλήψεις ,στερεότυπα . 
Η κοινωνική  
µάθηση αποκτάται  µέσα από τα µέσα µαζικής επικοινωνίας  ,τους 
κοινωνικούς φορείς (σχολείο,κοινότητα) ,καθώς  και από τα  οικεία πρόσωπα 
οικογένεια, συγγενείς) ,µέσω της παρατήρησης.    
  Βάσει του  νόµου της συνέχειας ,στην κλασσική εξαρτηµένη µάθηση ,η 
σταθερή και συνεχής συσχέτιση  ενός ερεθίσµατος  µε µια αντίδραση  µπορεί 
να επιφέρει αλλαγή  της συµπεριφοράς του ατόµου. Για παράδειγµα ,όταν 
στην τηλεόραση παρουσιάζονται  συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες µε 
συγκεκριµένους ρόλους (Φιλιππινέζες -  υπηρέτριες κ.λ.π.) τότε αυτό 
µετατρέπεται σε κοινή αντίληψη.  
  Τα ερεθίσµατα που λαµβάνει το παιδί από την οικογένειά του είναι ένα 
άλλο σηµαντικό αίτιο αφού  οι στάσεις των ατόµων   του οικείου 
περιβάλλοντος  απέναντι  σε συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες  επηρεάζουν 
τα παιδιά στο υιοθετούν τις ίδιες αντιλήψεις. Το παιδί ,πριν ξεκινήσει  το 
σχολείο, µεταφέρει τις στάσεις του  οικογενειακού  του περιβάλλοντος  για τις 
µειονότητες . Η επαφή του µε το  σχολικό  περιβάλλον  µπορεί να 
διαµορφώσει  ανάλογα  τις απόψεις του  και τη συµπεριφορά του προς τις 
µειονότητες .  Το σχολικό περιβάλλον δίνει την ευκαιρία για εξάλειψη ή  την 
άµβλυνση  των φυλετικών προκαταλήψεων ,µέσα από την ένταξη των 
µειονοτήτων  στο σχολικό περιβάλλον ( Μιτίλης 1998). 
   Μια άλλη θεωρία εξήγησης της απόκτησης στερεοτύπων  και 
προκαταλήψεων επικεντρώνεται στην δοµή της προσωπικότητας ως βάση 
για τέτοιες αντιδράσεις . Συγκεκριµένα χαρακτηριστικά  της προσωπικότητας  
προδιαθέτουν το άτοµο προς αυτό το είδος  αρνητικής συµπεριφοράς. 
(αυταρχική προσωπικότητα  , Baron and  Byrne ,1981). 
  Ένα τέταρτο αίτιο δηµιουργίας προκαταλήψεων και στερεοτύπων  πηγάζει 
από τις συγκρούσεις  ανάµεσα σε  οµάδες  . Σύµφωνα µ’αυτή τη θεωρία 
όταν διαφορετικές  κοινωνικές οµάδες αγωνίζονται για να αποκτήσουν τα ίδια 
αγαθά (π.χ. εργασία,στέγη ) που δεν προσφέρονται σε αφθονία 
,αναπτύσσεται µεταξύ τους ανταγωνισµός και δηµιουργούνται αρνητικές και 
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εχθρικές συµπεριφορές (π.χ. εχθρότητα από την κυρίαρχη οµάδα προς την 
οµάδα µεταναστών) .  
  Τέλος θα πρέπει να αναφέρουµε ότι  η γλωσσική έκφραση  και ο τρόπος που 
ορίζουµε  µια κατάσταση καθορίζουν το πώς αντιλαµβανόµαστε  την 
κατάσταση αυτή καθώς και το πώς θα την αντιµετωπίσουµε 
(Ζωνίου,καλαντζή,Βλάχου 1997) . Ο τρόπος  µε τον οποίο  θα περιγράψουµε  
µια µειονότητα αυτόµατα  υποδεικνύει  και έναν τρόπο αντιµετώπισης  αυτής 
της µειονότητας µέσα στη κοινότητα, µε συγκεκριµένες εκπαιδευτικές 
πρακτικές.  
 
Οι τρόποι µε τους οποίους δηµιουργούνται προκαταλήψεις και στερεότυπες 
αντιλήψεις είναι :  

1. Αυθαίρετο συµπέρασµα .∆εν υπάρχουν στοιχεία που να δικαιολογούν 
το συµπέρασµα. . 

2. Επιλεκτική αφαίρεση . Το άτοµο δεν λαµβάνει υπόψη του όλα τα 
δεδοµένα µιας κατάστασης παρά µόνο κάποιες λεπτοµέρειες . 

3. Μεγέθυνση- σµίκρυνση Το άτοµο µεγαλοποιεί ή υποτιµά την 
κατάσταση.  

4. Υπεργενίκευση . Το άτοµο εξάγει γενικά συµπεράσµατα  από κάποιο 
µεµονωµένο συµβάν  και τα χρησιµοποιεί πάντα.  

5. Προκατειληµµένες εξηγήσεις. Το άτοµο λειτουργεί µε καχυποψία και 
εξηγεί κάτι µε βάση αυτό που νοµίζει  ή φοβάται ότι είναι.  

6. Συναισθηµατική  συλλογιστική .  Πιστεύει  πως τα πράγµατα  είναι αυτά 
που νιώθει. Π.χ. ‘φοβάµαι πως αυτό το άτοµο είναι κακό, άρα είναι 
κακό‘.  

7. ∆ιπολική σκέψη. Εκτιµά όλες του τις εµπειρίες µέσα από την διάσταση 
‘όλα ή τίποτα‘.  

8. Νοητικό φίλτρο. Μια κατάσταση κρίνεται µε βάση µια  µόνο παράµετρο. 
9. Τιτλοφόρηση και εσφαλµένη τιτλοφόρηση(χαρακτηρισµός) από µια  

αρνητική συµπεριφορά. 
 
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΑΛΛΗΛΕΠΙ∆ΡΑΣΗ 
 
 Το οικογενειακό πλαίσιο αποτελείται από τρία  υποσυστήµατα :  
-Το ζευγάρι, 
-Τους γονείς και τα παιδιά, 
-Τα αδέλφια  . 
Όλα τα µέλη της οικογένειας αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και δεν µπορεί 
κανείς να δει  την κάθε αλληλεπίδραση µεµονωµένα. 
Στις σχέσεις µεταξύ των µελών  της οικογένειας  πέρα από το είδος και το 
βαθµό της αναπηρίας , παίζουν σηµαντικό ρόλο αφ’ενός τα ατοµικά 
χαρακτηριστικά  της προσωπικότητας  του κάθε µέλους της οικογένειας 
,αφετέρου η  σηµασία που δίνει  η οικογένεια  σε προσωπικές και υλικές 
αξίες,όπως επίσης  η λειτουργία  και η δυναµική της οικογένειας. Η 
επεξεργασία αυτής της σχέσης – κατάστασης  επηρεάζει το ανάπηρο παιδί  . 
Το είδος της αλληλεπίδρασης  µε το ανάπηρο παιδί   επηρεάζεται  από τα 
χαρακτηριστικά  της προσωπικότητας  του ανάπηρου παιδιού.  
Όσον αφορά την δοµή της οικογένειας  σηµαντικό ρόλο εκτός των άλλων 
παίζει:  
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- Ο καταµερισµός (κατανοµή)  των ρόλων, και  
- Η συναισθηµατική  σχέση µεταξύ των µελών της οικογένειας .    

Ακόµα ένας σηµαντικός παράγοντας είναι η επίδραση που έχει το ανάπηρο 
παιδί σε ορισµένες λειτουργίες της οικογενειακής ζωής.∆ηλαδή το παιδί 
απαιτεί  από όλα τα µέλη της οικογένειας  προσοχή και περιποίηση όση του  
χρειάζεται, και οι δυνατότητες της οικογένειας για διακοπές ή  δηµιουργία 
κοινωνικών σχέσεων µειώνονται.  
  Βάσει των παραπάνω , η αλληλεπίδραση µεταξύ των  µελών της οικογένειας 
επηρεάζεται τόσο από την ατοµική εξέλιξη του κάθε µέλους της οικογένειας 
όσο και από εξωτερικά γεγονότα  που ακολουθούν µια δυναµική µεταβολή.  
Για παράδειγµα ένα ανάπηρο παιδί  βιώνει πολύ διαφορετικά  τις σχέσεις του 
µε τους φίλους του απ’ότι ένας έφηβος ανάπηρος.    
  Μια διαταραγµένη σχέση του ζευγαριού ή των παιδιών   αλλάζει το 
οικογενειακό κλίµα  και εποµένως και την  συναισθηµατική κατάσταση των 
υπολοίπων µελών.   Αίτια για την χειροτέρευση   των σχέσεων  µπορεί να 
είναι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς τους ή οι καθηµερινές εµπειρίες 
της οικογένειας από το περιβάλλον τους π.χ. εργασιακές σχέσεις κ.λ.π.  
    
 
  Η ΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΟΥΣ 
 
  Για ορισµένους ερευνητές το είδος και ο βαθµός  της αναπηρίας  δεν παίζουν 
και τόσο σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση  της στάσης των αναπήρων  προς 
την ίδια την αναπηρία τους. Μεγαλύτερη επιρροή στην στάση των αναπήρων 
ασκεί σίγουρα  η δοµή της προσωπικότητας τους και η στάση του 
περιβάλλοντος , ιδιαίτερα της οικογένειας  ,καθώς επίσης  και η σηµασία  που 
έχει η αναπηρία   για τον ίδιο τον ανάπηρο. Μια σηµαντική έρευνα  για την 
στάση των αναπήρων  προς την αναπηρία τους  διεξήχθη  από την Jansen  
(1975) ,που διαχώρισε τρία είδη στάσεων :  
Α) Την ενταγµένη:  συναισθηµατική  και ορθολογική  επεξεργασία της 
αναπηρίας ,θετική σχέση ,αποδοχή κ. ά.  
Β) Την αµφιθυµική:  µεικτά συναισθήµατα ,αφ’ενός ,αφ’ετέρου στάση ούτε 
αρνητική ,ούτε θετική .  
Γ) Τη µη ενταγµένη : έλλειψη συναισθηµατικής και ή ορθολογικής  
επεξεργασίας της αναπηρίας ,αρνητική σχέση,µη αποδοχή κ.ά.  
  Μια άλλη έρευνα λαµβάνοντας υπόψη και τον παράγοντα της ηλικίας  που 
εµφανίζεται η αναπηρία ,προχωρά σε µια επιπλέον  διάκριση των στάσεων 
των αναπήρων απέναντι στην ίδια  τους την αναπηρία. :  
Α)την σταθερή και αυξανόµενη ενταγµένη σχέση, 
Β) τη σταθερή  αµφιθυµική σχέση , και  
Γ)τη σταθερή  και αυξανόµενη µη ενταγµένη σχέση.   
  Οι περισσότεροι επιστήµονες  απαιτούν αν αποδεχθεί ο ανάπηρος  την 
αναπηρία του και να προσπαθήσει να ενταχθεί  , γιατί η προσπάθεια της 
απόκρυψής της  µπορεί να επιφέρει συµπλέγµατα κατωτερότητας  και 
αποστέρησης  που εκδηλώνονται µε επιθετική συµπεριφορά. Η µη αποδοχή 
της αναπηρίας  από τον ίδιο τον  ανάπηρο  εσωκλείει  και τη απόρριψη  της 
(συν)ταύτισης του µε άλλους ανάπηρους  (αποφυγή συναναστροφής  µαζί 
τους).   
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Συµπερασµατικά µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι: οι µη ανάπηροι δείχνουν 
ισχυρή τάση  αποφυγής της αλληλεπίδρασης  µε άτοµα που έχουν εµφανή 
αναπηρία, κάτι που µπορεί  να έχει αρνητικές συνέπειες για τον ίδιο τον 
ανάπηρο,όπως π.χ. αφ’ενός  µεγάλη αποµόνωση και αφ’ετέρου  δυσκολίες 
στον σχηµατισµό της  ταυτότητάς του  που είναι απαραί9τητη για την 
αλληλεπίδραση. Η αντιµετώπιση της οικογένειας στην αναπηρία αλλά και η 
αποδοχή της αναπηρίας από το παιδί θα παίξουν σηµαντικό ρόλο στην 
κοινωνική του αλληλεπίδραση.  
 

 
 
    
 

ΕΝΤΑΞΗ 
 
Με τον όρο ένταξη εννοούµε  την πλήρη ενσωµάτωση  ενός  ,ή  µιας µικρής 
οµάδας  ειδικών παιδιών  και  την συµµετοχή τους  στις δραστηριότητες   και 
γενικότερα στην ζωή του κοινού θεσµού  ανάλογα βέβαια µε τις δυνατότητες 
τους 
 ( Ε. Αναγνωστοπούλου και συν. ,1992)  .  
  Η ένταξη δεν είναι καθορισµένη  κι είναι επιτυχής  µε το να βρίσκονται µαζί 
τα λεγόµενα  ‘ανάπηρα‘ παιδιά (και άτοµα γενικότερα)  µε τα λεγόµενα υγιή. 
Σκοπός της ένταξης  είναι ο κάθε άνθρωπος  να αναγνωρίζεται και να 
µαθαίνει  σαν ένα ολοκληρωµένο  άτοµο,  έτσι ώστε να συµµετέχει  χωρίς 
διάκριση σε ευρύτερους τοµείς ,όπως  στην διάθεση  του ελεύθερου χρόνου  
του ,  στα µέσα µαζικής µεταφοράς, στην εκπαίδευση κ.λ.π. 
  Η ένταξη των παιδιών  µε ειδικές ανάγκες εξαρτάται   από πολλούς 
παράγοντες , µεταξύ των οποίων   και οι αντιλήψεις  και οι στάσεις  του 
κοινωνικού συνόλου  απέναντί τους . Ιδιαίτερη βαρύτητα έχουν οι απόψεις   
όσων  παίζουν  σηµαντικό ρόλο στις  αποφάσεις  τους . Με τα σηµερινά  
δεδοµένα  η απόφαση  για το αν ένα ειδικό παιδί  θα φοιτήσει σε κοινή τάξη  
,εξαρτάται και από τους παιδαγωγούς . Επίσης  η αποτυχία ή η επιτυχία µιας 
τέτοιας προσπάθειας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό ,από τους ίδιους. Τέλος  
από τη θέση που έχουν, µπορούν  να επηρεάσουν σηµαντικό αριθµό ατόµων: 
γονείς, µαθητές, άλλους παιδαγωγούς κ.λ.π. 
  Μέχρι σήµερα η ενσωµάτωση ατόµων µε αναπηρία στην κοινωνία ( 
εργασιακοί χώροι, µεταφορικά µέσα, σχολείο κ.λ.π.)  δεν συνεπάγεται 
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απαραίτητα µε πλήρη ένταξη.  Το χάσµα και ο διαχωρισµός  σε κανονικά  και 
ειδικά άτοµα φαίνεται να είναι το αποτέλεσµα άγνοιας  και ελλιπούς 
πληροφόρησης  ,αφού λίγοι γνωρίζουν  τα εµπόδια , τα αίτια µε τις επιδράσεις 
τους  ,τις µορφές και τις δυσκολίες ,τον τρόπο ζωής  , και γενικά τα 
προβλήµατα  επιβίωσης που έχουν να αντιµετωπίσουν  καθηµερινά  τα 
«άτοµα µε αναπηρία»   . Εξαιτίας της άγνοιας και της ελλιπούς 
πληροφόρησης  αναπτύσσονται  προκαταλήψεις ,αρνητικές στάσεις  και 
διαθέσεις µε συνέπεια την διάκριση ,την περιθωριοποίηση και συχνά τον 
στιγµατισµό. 
 
 ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ 
 
  Οι δυσκολίες καταρχήν προέρχονται από το ίδιο το παιδί , που έχει 
ανεπάρκειες και µειονεκτήµατα.  Με βάση την  έρευνα της Ε. 
Αναγνωστοπούλου και συνεργατών  το 1990- 91  που αναφερόταν στις 
αντιλήψεις των παιδαγωγών  σε σχέση µε την ένταξη αναπήρων παιδιών σε 
κοινούς παιδικούς σταθµούς, οι παιδαγωγοί δεν  προβάλλουν την έλλειψη 
γνώσεων και δεξιοτήτων  ,την περιορισµένη αντίληψη, αλλά δίνουν έµφαση 
στην επικοινωνία και τις σχέσεις µε το περιβάλλον  , στις συναισθηµατικές 
ανάγκες,στην αναγνώριση  από τους άλλους σαν ισότιµο µέλος δηλαδή σε 
σχέση µε την ενσωµάτωση, Σε περίπτωση ένταξης   οι γνώµες των 
παιδαγωγών διίστανται αφού κάποιοι προβλέπουν προσαρµογή και άλλοι, 
αρνητική συµπεριφορά.  Οι δε δυνατότητες ένταξης  εξαρτώνται για τους 
περισσότερους,  από την κοινωνικότητα του παιδιού και για πιο λίγους  από 
την αυτοεξυπηρέτηση  και την νοητική κατάσταση. 
   Σε σχέση µε τον θεσµό που προκαλεί δυσκολίες οι παιδαγωγοί που 
συµµετείχαν στην έρευνα   επισήµαναν τις προϋποθέσεις  που καθιστούν την 
ένταξη δυνατή όπως  είναι η συνεργασία του παιδαγωγού µε την οµάδα των 
ειδικών ,τις εξειδικευµένες γνώσεις των παιδαγωγών , την καλή αναλογία  
παιδαγωγού –παιδιών , την κατάλληλη υποδοµή , το επίδοµα  στον υπεύθυνο 
ένταξης κ.λ.π.  Χωρίς τις κατάλληλες συνθήκες δεν είναι εφικτή η ένταξη.   
  Σηµαντική δυσκολία είναι ο δισταγµός  των παιδαγωγών να αναλάβουν την 
ευθύνη της  αγωγής των ειδικών παιδιών αφού αναφέρουν φόβους και 
ανασφάλειες για τυχόν αποτυχία,  για απειρία κ.λ.π. 
  Πέρα από τα σηµαντικά στοιχεία της έρευνας στην σχέση παιδαγωγών κι 
αναπήρων παιδιών , θα αναφερθούµε στο πρόβληµα της επικοινωνίας γενικά 
.  Η κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες επιδεινώνεται  επιπρόσθετα  
από την ειδική συµπεριφορά  που εκδηλώνουν τα «κανονικά άτοµα» . Τα 
«κανονικά»  δεν συµπεριφέρονται και δεν επικοινωνούν «κανονικά» µε τα 
ειδικά άτοµα . Η συµπεριφορά τους διαφέρει από αυτήν που έχουν στους 
υπόλοιπους «κανονικούς» ανθρώπους . Η στάση αυτή δυσχεραίνει   και 
εντείνει τα προβλήµατα   και επιπρόσθετες σοβαρές συνέπειες  στο γνωστικό 
,κοινωνικό και συναισθηµατικό  τοµέα των ατόµων αυτών. Τα άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες   χρειάζονται περισσότερο  από τα κανονικά µια κανονική 
συµπεριφορά από τους άλλους, ώστε  να έχουν  ένα σηµείο αναφοράς για τη 
δική τους συµπεριφορά (Α. Κυπριωτάκης , 1992).  
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Η ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
 
  Για την άλλη όψη του θέµατος  και πάλι βασιζόµαστε στην έρευνα που 
αναφέραµε παραπάνω (Αναγνωστοπούλου , 1990-91). 
  Σε πλήρη αντίθεση υπάρχει και η αποδοχή της ένταξης. Την προαναγγέλλει  
η θετική στάση της πλειοψηφίας των παιδαγωγών  σε υποθετικές καταστάσεις 
της καθηµερινής ζωής. Η ιδέα της ένταξης ενός ειδικού παιδιού σε ένα κοινό 
χώρο εκπαίδευσης εµπνέει συµπάθεια  και διάθεση για βοήθεια . Θα το 
δέχονταν για κάποιες ώρες , θα το φιλοξενούσαν για ένα διάστηµα σπίτι τους  
ενώ λίγοι δείχνουν αρνητικά συναισθήµατα όπως φόβο, οίκτο, αντιπάθεια 
κ.λ.π.Παρόλο που δεν θεωρούν την ένταξη την πιο κατάλληλη λύση , οι 
περισσότεροι θα δέχονταν ένα τέτοιο παιδί στη τάξη τους µε χαµηλής 
εντάσεως αναπηρία(χαµηλή προτίµηση στην νοητική καθυστέρηση και στα 
άρρωστα παιδιά) , άλλοι θα τα δέχονταν µε όρους , και ελάχιστοι ήταν 
αρνητικοί.  Σε σχέση µε τα αποτελέσµατα της ένταξης οι περισσότεροι είναι 
αισιόδοξοι(καλύτερη επικοινωνία, αυτονοµία,  κατάκτηση γνώσεων ). ∆ηλαδή 
πιστεύουν ότι το παιδί έχει δυνατότητες που µπορούν να αξιοποιηθούν  και 
αναγνωρίζουν  έµµεσα την συµβολή ενός κανονικού εκπαιδευτικού 
περιβάλλοντος. Ενώ λίγοι αναφέρουν επιδείνωση ή  στασιµότητα της 
κατάστασης.  
   Έχουν ξεκινήσει κάποια πρώτα βήµατα από το διδακτικό προσωπικό  που 
προσφέρει σήµερα έργα στα ειδικά σχολεία , παρά την έλλειψη της 
κατάρτισής τους.  Σε πολλές µάλιστα  περιπτώσεις  το προσωπικό δεν 
φείδεται  κόπου και µόχθου  αλλά παρά τις προσπάθειές τους  το αποτέλεσµα 
λόγω µη γενικότερης ενίσχυσης δεν  έχει αρκετά ικανοποιητικά αποτελέσµατα.  
 
Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ 
 
1. Το παιδί  
Παρατηρείται ότι σε όλες τις περιπτώσεις  όπου οι παιδαγωγοί επισηµαίνουν 
τις κυριότερες  ανάγκες και τα σηµαντικότερα προβλήµατα του ειδικού παιδιού  
, ή το αν καθορίζουν τους παράγοντες   που θα διευκόλυναν την φοίτησή του 
σε κοινό σχολείο,ή ακόµα όταν αναφέρονται  στις συνέπειες  της ένταξης 
,υπερτονίζουν τα θέµατα της επικοινωνίας, των σχέσεων µε το περιβάλλον,  
της αναγνώρισης του παιδιού σαν ισότιµο µέλος.  
2. Το περιβάλλον του παιδιού 
 Οι απόψεις των παιδαγωγών είναι αντιφατικές . Υπάρχουν εκπαιδευτικοί που 
αναµένουν  την   συνεργασία και άλλοι που απλά την ανέχονται. Η γνώµη των 
γονιών των άλλων παιδιών ,για την ένταξη, αρνητική και οι γνώµες των 
συµµαθητών διχασµένες.  
3. Η αντιµετώπιση των ειδικών παιδιών ξεπερνά τα όρια  του θεσµού. 
 Η ένταξη  στην χώρα µας,µε βάση την γνώµη των παιδαγωγών , είναι ένα 
σπάνιο ,ακόµα, φαινόµενο  λόγω αντικειµενικών δυσκολιών των ειδικών 
παιδιών  , λόγω απραξίας του κράτους  και του περιβάλλοντος του κάθε 
παιδιού. Το πρόβληµα είναι πολιτικοκοινωνικό και είναι θέµα συλλογικής  
ευθύνης. 
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ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ  
 
  Από το σχολείο ξεκινά η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για τα άτοµα µε 
αναπηρία. Παράλληλα µε τις σχολικές δραστηριότητες , τα παιδιά µαθαίνουν 
να δέχονται το ένα το άλλο. Από το νηπιαγωγείο  ανέρχεται το επίπεδο της 
ευαισθητοποίησης , αποδοχής , αλληλοκατανόησης µε αποτέλεσµα να µην 
έχει  θέση η διάκριση ανάµεσα σε «κανονικά»  και «ειδικά»  παιδιά και οι 
έννοιες «απροσάρµοστος», «ανώµαλος» , «καθυστερηµένος»  κ.ά. Η κοινή 
ζωή αποτελεί βασική προϋπόθεση   για την συνεκπαίδευση των ειδικών και  
των υπολοίπων παιδιών.   
   Από την παρουσία µόνο της διαφοράς , της ιδιαιτερότητας ,προβάλλεται 
επιτακτικά η ανάγκη από ανθρωπολογική,κοινωνιολογική, παιδαγωγική και 
ψυχολογική άποψη για κοινή φοίτηση  και διδασκαλία σε ειδικά και κανονικά 
παιδιά.  Εκεί,  στο κοινό σχολείο, µέσα σ’ένα κλίµα εκδηµοκρατισµού, 
αλληλοσεβασµού και ισοτιµίας , δεν υπάρχει  µεταξύ των µαθητών ούτε θέση, 
ούτε δικαίωµα για «διαφορά».  
 Εκεί µέσα στην τάξη µε τους συνοµηλίκους , κάθε µαθητής έχει την ευκαιρία 
για κοινωνικοποίηση , «…η οµάδα αποτελεί  την τάξη διαµορφώνει και 
κοινωνικοποιεί  το παιδί …Η διαµόρφωση της προσωπικότητας  του παιδιού 
µέσα από το σχολείο  επηρεάζεται σε ένα µεγάλο µέρος από τη δυναµική της 
οµάδας σε όλο  αυτό το πλέγµα  που ονοµάζεται σχολείο, αλλά µπορεί να  
επεκταθεί και στην παιδική χαρά, στους χώρους ψυχαγωγίας αλλά και 
αργότερα σε άλλους χώρους  φοίτησης και εργασίας.  
 
ΚΟΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ-ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ 
 
  Στο σχολικό επίπεδο  η Κοινή αγωγή γνωρίζει πολλά εµπόδια. Στο 
επαγγελµατικό επίπεδο τα όρια της ένταξης  είναι πιο ξεκάθαρα. Η επίδοση 
των αναπήρων συγκρίνεται µε την επίδοση των «µη αναπήρων» , χωρίς να 
ληφθούν ειδικά µέτρα και αναγνωρίζεται µόνο τότε όταν είναι οικονοµικά 
αξιολογήσιµη.  Έτσι συγκεντρώνονται αρκετά αίτια , σε κοινωνικό επίπεδο,για 
την αποµόνωση των αναπήρων. Σ’αυτή την  περίπτωση οι διαδικασίες 
ένταξης  ,δηλαδή η αναγνώριση και ο σεβασµός  του διαφορετικού τρόπου 
ζωής  των µελών της κοινωνίας,δεν µπορούν να ισχύουν διαφορετικά  και 
µεµονωµένα  µόνο για ανάπηρους.  Αφορούν συγχρόνως όλες τις 
περιθωριακές οµάδες.  
Εποµένως ισχύει η άποψη ότι η Κοινή Αγωγή αναπήρων παιδιών και µη δίνει 
σφυγµό,όχι µόνο στο στενό  κύκλο της βασικής εκπαίδευσης ,αλλά και στο 
κοινωνικό επίπεδο.   
  Κατά κανόνα, τόσο οι πραγµατικές όσο και οι αναµενόµενες επιδόσεις 
ορίζονται στενά και τυπικά  στο σχολικό πρόγραµµα  µόνο και µόνο µε σκοπό 
την εξέταση και την αξιολόγηση του προγράµµατος. Από την σκοπιά της 
παιδαγωγικής  της βασικής υποχρεωτικής  εκπαίδευσης , το  πείραµα για την 
ένταξη σ’όλα τα σχολεία δεν είναι τίποτε άλλο από την αφορµή  για να αρχίσει 
επιτέλους η εργασία µε στόχο,όπως  διατυπώθηκε στις αρχές του αιώνα µας  
,ότι «Το σχολείο είναι σχολείο για όλα τα παιδιά».   
  Για να πετύχει  η εκπαίδευση  των ατόµων  µε ειδικές ανάγκες ,πρέπει να 
συµβάλλοµε  αποτελεσµατικά στην κοινωνικοποίηση και αποκατάσταση τους, 
µε αναδιοργάνωση και µεταρρύθµιση, για να εναρµονιστεί  µε τις σύγχρονες 
για την εκπαίδευση των ειδικών ατόµων αντιλήψεις ,που συνοψίζονται στην 
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ενσωµάτωση µε συνεκπαίδευση στο κανονικό σχολείο. Ουσιαστικά 
ενσωµάτωση σηµαίνει διαδικασίες ποικίλων µορφών κοινής ζωής ,µάθησης 
και εργασίας σε έναν  κοινό κόσµο  ζωής που ξεκινά από το σχολείο.  
  Για την αποδοχή  της ένταξης  των ατόµων  µε ειδικές ανάγκες  στο κανονικό 
σχολείο προέχει  η ορθή ενηµέρωση. Για αυτόν το σκοπό τα Μ.Μ.Ε.  µπορούν 
µε κριτική και ανοικτές συζητήσεις να βοηθήσουν στην αλλαγή αρνητικών 
στάσεων και απόψεων απέναντι στα άτοµα µε αναπηρία αλλά και στην 
ευαισθητοποίηση σε σχέση µε την εκπαίδευση  των ανάπηρων ατόµων.  
Όµως οι µαθητές αλλά και οι εκπαιδευτικοί µπορούν να γίνουν ποµποί  για 
την ενηµέρωση της κοινωνίας στο θέµα της ενσωµάτωσης.   
 
Ο ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΟΣ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ  
 
  Σκοπός των παιδαγωγών  είναι να υποστηρίξουν και να συνοδεύουν το παιδί 
στην µαθησιακή του εξέλιξη. Το σχολείο πρέπει να είναι διαµορφωµένο µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να προσφέρει  στα παιδιά και στους νέους  έναν κατάλληλο 
χώρο για τη µάθησή τους ,ένα χώρο στον οποίο θα µπορέσουν  να µάθουν 
και να βρουν µόνα τους  ,όσο αυτό είναι δυνατόν, το δρόµο για τη µάθηση.   Η 
κατάρτιση των παιδαγωγών  για την ένταξη δεν µπορεί να γίνει ούτε από µια 
διαχωριστική γενική Παιδαγωγική , αλλά ούτε από την Ειδική Παιδαγωγική 
µόνο αλλά και από τους δύο αυτούς κλάδους.  
Παρακάτω  αναφέρουµε σε πίνακα τον ρόλο του ειδικού παιδαγωγού-ένταξης.  
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Κράτος αγάπης η ελπίς.δια ταύτης  γαρ  
τον της αγάπης µισθόν απεκδεχόµεθα .  
Ελπίς εστία,αδήλου πλούτου  πλούτος. 

ελπίς εστίν,ανενδοίαστος προ θησαυρού, θησαυρός.  
Αυτή  κόπων ανάπαυλα,αυτή αγάπης θύρα, 

  αυτή απόγνωσιν αναιρεί,  αυτή των απόντων εικών. 
 Ελπίδος έλλειψις αγάπης αφανισµός.  

 Ταύτοι  δέδενται  πόνοι, ταύτη κρεµάνται κόποι,  
ταύτην κύκλοι έλεον. 

   
(Από τον Λόγο περί Αγάπης Ιωάννου του Κλίµακος) 
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ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ 
 

Μέρος Β’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                               …Είν' ένας κρίκος γερός δυνατός, 

                                                                               όπως ο κύκλος απόψε αυτός, 

                                                                               που µας ενώνει σε νέα ζωή, 

                                                                                κι έχει το Νόµο πνοή 

                                                                               Ένας Νόµος, 

                                                                               φωτίζει κάθε του βίου πτυχή, 

                                                                               ένας κρίκος, 

                                                                                κάνει καθένα ευτυχή… 
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ΙΣΤΟΡΙΑ 

 
  Από την µυθολογία  ξεκινάει η ιστορία των παιδικών εξοχών και των 
κατασκηνώσεων. Εκεί βλέπουµε ότι ο Κένταυρος Χείρων ,που ήταν κάτοχος της 
θεραπευτικής και κυνηγετικής τέχνης ,ζούσε σ’ένα πυκνό δάσος στο Πήλιο όπου 
κοντά του µαθήτευσαν παιδιά µεγάλων φηµισµένων βασιλέων και θεών  ,όπως ο 
Αχιλλέας ο Ηρακλής ,ο Ασκληπιός ,οι ∆ιόσκουροι κ.λ.π. 
  Κατά την ιστορική περίοδο βλέπουµε στην αρχαία Ελλάδα τα Ασκληπιεία ,που ήταν 
στις πιο ωραίες τοποθεσίες µε άφθονη τη φυσική οµορφιά όπου εφαρµοζόταν µε 
άριστη οργάνωση διάφορες φυσικές θεραπείες και ελαφρά γυµναστική. 
  Άριστο πρότυπο κατασκηνώσεων µπορεί να θεωρηθεί η υπαίθρια ζωή των 
Σπαρτιατών µε άριστο σύστηµα λειτουργίας και  µε πετυχηµένα αποτελέσµατα. 
Σκοπό είχαν να σκληραγωγήσουν  τα παιδιά και να καλλιεργήσουν την τάξη ,τη 
πειθαρχία  και πολλές αρετές όπως το θάρρος, την καρτερία κ.λ.π., όπως επίσης και 
την υγιεινή του σώµατος τους. 
  Στον υπόλοιπο ευρωπαϊκό χώρο έχουµε κατασκηνωτικές µορφές του Μεσαίωνα  µε 
σαφή θρησκευτικό επηρεασµό  όπου µοναχοί απέβλεπαν στη διάσωση των νέων 
από τη διαφθορά , την θρησκευτική ,πνευµατική και υγιεινή τους ανάπτυξη. 
  Ο µεγάλος Ρουσσώ (18ος αι.) όπως και ο Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός  ήταν οπαδοί 
της υπαίθρου και συνέστησαν στους νέους να απολαµβάνουν τα οφέλη της.  Στη 
Γαλλία συγκεκριµένα κάποιες συντονισµένες κινήσεις διακόπηκαν λόγω πολέµων και 
αργότερα στη δεκαετία του 1930  έχουµε τον «φιλόσοφο του αέρα» Leo Lagrange 
που όχι µόνο προωθούσε την αναψυχή στη φύση αλλά την θέσπισε νοµικά ως 
γενικός γραµµατέας  του Υπουργείου Αθλητισµού και ελεύθερου χρόνου.Ο 
παιδαγωγός Πεσταλότσι  ίδρυσε το ονοµαστό κέντρο «Πεσταλότσι»  έξω από τη 
πόλη  µε ιδιαίτερη φοντίδα για τη  σωµατική και πνευµατική ανάπτυξη των µαθητών 
του. 
Το 1876 στη Ζυρίχη της Ελβετίας από τον εφηµέριο Βάλτερ Μπριόν δηµιουργήθηκε 

µια επιτυχηµένη κατασκηνωτική κοινότητα 68 φτωχών παιδιών ,αφορµή  για την 
εξάπλωση των κατασκηνώσεων και σε άλλες χώρες(Ιταλία, Γαλλία, ∆ανία κ.λ.π.). Στο 

Βερολίνο αργότερα, έγινε ειδική κεντρική οργάνωση  παιδικών εξοχών  και το 1907  
ιδρύθηκε η πρώτη προσκοπική κατασκήνωση από τον  Μπάντεν Πάουελ.  

 

 

 
  Ο κατασκηνωτικός Θεσµός αναπτύχθηκε µε το τέλος του Β’ παγκοσµίου πολέµου  
στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες µε σαφή στόχο την βελτίωση της υγείας των 
χιλιάδων παιδιών υποσιτισµένων , καχεκτικών και αδενικών. 
  Στη νεότερη Ελλάδα η πρώτη κατασκήνωση  έγινε στη Βουλιαγµένη από τον 
Σύλλογο προστασίας των παιδιών υπό της  Σλήµαν, παράλληλα το «¨πρώτο 
κατασκηνωτικό τσαντίρι»  στο δάσος της Μαγκουφάνας από τον γυµναστή  και 
ιδρυτή του ελληνικού προσκοπισµού Αθανάσιο Λειβαδίτη . 
  Μετά από λίγα χρόνια ξεκινούν  την ίδια προσπάθεια οι οργανώσεις ΧΑΝ, ΦΕΝ, 
ΠΙΚΠΑ και το Εθνικό Ίδρυµα Εργαζόµενου Παιδιού. Ωστόσο µεγάλη διάδοση έχουµε 
στη Γερµανοιταλική κατοχή και µετά το 1945 λόγω της κακής διαβίωσης των 
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Ελλήνων . Φιλανθρωπικοί οργανισµοί όπως  η Ε.Ο.Χ.Α.,ο Ερυθρός Σταυρός, και το 
Πατριωτικό Ίδρυµα όπου έδιναν ιδιαίτερη έµφαση στη σίτιση των παιδιών  µε την 
βοήθεια οργανισµών όπως της UΝRA και του Υπουργείου Προνοίας το 1948.  
  Τα τελευταία χρόνια  υπάρχουν πολυάριθµες κατασκηνώσεις σε όλη την Ελλάδα   
από υπουργεία,∆ήµους ,τράπεζες,ΟΤΕ,Αστυνοµία,σωµατεία ,ασφαλιστικά ταµεία 
κ.λ.π. Αξίζει να σηµειωθεί η κατασκηνωτική δραστηριότητα των Εκκλησιαστικών 
Μητροπόλεων και των Χριστιανικών Ορθόδοξων Αδελφοτήτων.  
Αυτοί είναι και οι φορείς των σύγχρονων  κατασκηνώσεων. 
  

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΣ ΘΕΣΜΟΣ 
 
  Η κατασκήνωση αποτελεί µια µικρή οργανωµένη κοινότητα µε κοινωνική ζωή ,η 
οποία προπαρασκευάζει τα παιδιά για την κοινωνία των ενηλίκων . Την κοινότητα 
αυτή διέπει ορισµένος κανονισµός ,προς τις διατάξεις του οποίου οφείλουν όλοι να 
συµορφούνται . Κάθε µέλος σ’αυτήν έχει ορισµένα καθήκοντα  και δικαιώµατα  και 
υποχρεούται να προσαρµόζεται στο οργανωµένο σύνολο και να συµµορφώνεται 
στην επιθυµία του συνόλου ,χωρίς βέβαια να χάνει την ατοµικότητά του. 
(Ι.Κ.Γιόκαρης 1959). 
  Ο θεσµός των παιδικών εξοχών ,που ανήκει στον κλάδο της προληπτικής υγιεινής , 
εξασφαλίζει στα παιδιά  εκτός από τον ζωογόνο αέρα της εξοχής  και την ξεκούραση  
και µια αµεσότερη διαπαιδαγώγηση µε τη χαρούµενη οµαδική ζωή( Πέπη ∆αράκη). 
  Είναι ευεργετικό για το παιδί να ξεφεύγει από τη πιεστική καθηµερινότητα του 
χειµώνα και παρά τις λίγες ηµέρες της κατασκηνωτικής περιόδου το εκπαιδεύει στη 
«τέχνη της ζωής»  όπως αναφέρει ο κ. Κ.Στ. Παπασωτηρίου(1996). 
   
Τρόποι – Τύποι κατασκηνώσεων 
  Ανάλογα µε τη µορφολογία του εδάφους τις διακρίνουµε σε κατασκηνώσεις πεδινές 
,µέχρι 500 µ. υψόµετρο, σε ορεινές από 500 µ. – 1500 µ. και σε παραθαλάσσιες. 
  Ανάλογα µε το είδος των εγκαταστάσεων τις διακρίνουµε : 

1. Σε κατασκηνώσεις µε σκηνές που θεωρούνται πιο 
φυσικές «κατοικίες» ,πιο ροµαντικές και τέτοιες 
οξύνουν το πνεύµα του παιδιού, για τάξη και 
εξασφάλιση. 

  
2. Σε κατασκηνώσεις µε µόνιµες εγκαταστάσεις  

(µικρούς θαλάµους) 

                  
3. Σε εξοχές υγείας µε τρίµηνη τουλάχιστο παραµονή  και άσχετα µε την περίοδο 

του θέρους. Σ’αυτές φιλοξενούνται παιδιά  µε κλονισµένη υγεία.  
4. Σε σπίτια ανάπαυσης και ανάρρωσης παιδιών  
5. Σε εξοχές παιδιών  κοντά σε ιαµατικές πηγές και σε κάµπινγκ,που δεν 

ανήκουν στις παιδικές εξοχές  και που διαβιούν άνθρωποι κάθε ηλικίας 
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6. Σε παιδικές κατασκηνώσεις  όπου το περιεχόµενο του ηµερησίου 

προγράµµατος αναφέρεται σε συγκεκριµένο θέµα,όπως είναι οι αθλητικές ,οι 
µουσικές ,οι χριστιανικές κατασκηνώσεις  αλλά το πρόγραµµα περιέχει και 
άλλες δραστηριότητες. 

7. Σε προσκόπων και οδηγών ,που καλλιεργείται µαζί µε τα άλλα και η 
αυτοεξυπηρέτηση (µαγείρεµα κ.ά.) 

8. Σε κατασκηνώσεις για ειδικές οµάδες ανθρώπων όπως είναι τα Α.Μ.Ε.Α. ή οι 
ηλικιωµένοι. 

9. Σε κατασκηνώσεις επιβίωσης 
10. Σε κατασκηνώσεις εργασίας. 

 
 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ 

 
  Όπως αναφέραµε και παραπάνω κατά καιρούς η δηµιουργία παιδικών εξοχών είχε 
διαφορετικούς σκοπούς (π.χ. στη Γερµανοιταλική κατοχή την βελτίωση της υγείας 
των παιδιών). Θα επικεντρωθούµε όµως στον ρόλο που παίζει η σύγχρονη µορφή 
του κατασκηνωτικού θεσµού που είναι η σωµατική διάπλαση,η ψυχική και 
πνευµατική τόνωση των κατασκηνωτών και η βελτίωση της φυσικής τους 
κατάστασης για τα παιδιά που το έχουν ανάγκη.  
    Τα πιο πάνω θα τα πετύχουµε µε άφθονη υγιεινή διατροφή ,ενδεδειγµένο 
διαιτολόγιο, µε την ευπρεπή και άνετη παραµονή ,µε το ήρεµο περιβάλλον ,µε τη 
φυσική αγωγή σε όλες τις µορφές της, µε τα ψυχοµορφωτικά παιχνίδια,µε τον ήρεµο 
και επαρκή ύπνο,µε µορφωτικές οµιλίες και γενικά  µε τη πλούσια δράση και το 
ενδιαφέρον των στελεχών.  
 
 Ο κοινωνικός της ρόλος 
  Τα αντικοινωνικά τείχη που υψώνει ο σύγχρονος τρόπος ζωής  οφείλουν να 
αντιµετωπίζονται  στην οµαδική διαβίωση που παρέχει τη δυνατότητα να  
διαµορφωθεί ευκολότερα ο χαρακτήρας του παιδιού αφού εκεί προσπαθεί να 
εναρµονίσει τη ζωή του  µέσα σε πλαίσια κοινωνικά ,µε τη ζωή των άλλων παιδιών 
και των οµαδαρχών τους.Οι διάφοροι χαρακτήρες τους συγκρουόµενοι  
σφυρηλατούνται  και διαµορφώνονται κατά τέτοιο τρόπο  , ώστε να µπορούν να 
αντεπεξέρχονται στις δυσκολίες και απαιτήσεις  του πραγµατικού κόσµου.   
Καλλιεργεί στη ψυχή του την υποµονή, το σεβασµό στα δικαιώµατα του άλλου τη 
διάθεση για συνεργασία ,για αυτοθυσία  αλλά αναπτύσσει και φιλίες ,δεσµούς και 
συντροφικότητα. . 
 
Ο παιδευτικός - παιδαγωγικός της ρόλος 
  Ο κατασκηνωτικός θεσµός οφείλει να προσφέρει  ένα ολοκληρωµένο σύστηµα 
αξιών  για όλα τα παιδιά  ώστε να αποτελεί σηµαντικό εκπαιδευτικό µέσο. 
 Η τάξη ,η καθαριότητα ,οι χειροτεχνικές ασχολίες, η µουσική , η γυµναστική και ο 
χορός ,οι καλλιτεχνικές παραστάσεις  αποτελούν µέσα για την καλλιέργεια της 
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καλαισθησίας ,της αυτοέκφρασης,της δηµιουργίας και της φαντασίας και την 
ανακάλυψη  ταλέντων  και ενδιαφερόντων που δεν του δόθηκε η ευκαιρία να τα 
παρατηρήσει. 
  Ακόµη µε τη ζωή στη κατασκήνωση αποβάλλονται οι κακές συνήθειες και να 
αποκτούνται άλλες ωφέλιµες, αναπτύσσεται το θρησκευτικό και πατριωτικό 
συναίσθηµα ,χωρίς σοβινιστικούς στόχους , και καλλιεργούνται πολλές αρετές όπως 
το θάρρος ,η αυτοπεποίθηση ο αλτρουισµός ,η τάξη, η πειθαρχία, η αυτοκυριαρχία 
κ.ά. Προωθούνται οι αθλητικές δραστηριότητες όχι µε στοιχεία αντιπαράθεσης και 
αντιπαλότητας αλλά µε το πνεύµα της ευγενούς άµιλλας όπου σκοπός δεν είναι η η 
νίκη και ο πρωταθλητισµός αλλά η χαρά του παιχνιδιού,η συµµετοχή σ’αυτό και η 
προσπάθεια. 
 
 Ο βιολογικός υγιεινός της ρόλος 
  Η ζωή στη φύση , στον  ήλιο, στη θάλασσα  ή το καθαρό αέρα του βουνού ,µακριά 
από το καυσαέριο,το άγχος,τον παθητικό και προβληµατικό τρόπο διασκέδασης 
αναζωογονούν τον παιδικό οργανισµό. 
Το παιδί αναπτύσσει τις οργανικές του δυνάµεις για να γίνει περισσότερο ικανό  να 
εργάζεται και να αντεπεξέρχεται στις προσβολές από ασθένειες. Αποκτά συνήθειες 
που θα το βοηθήσουν να ζει σύµφωνα µε τους όρους της υγιεινής , µε ισορροπηµένη 
διατροφή και πληρώντας τους κανόνες διαβίωσης .Οι δραστηριότητες δεν θα πρέπει 
να καταπονούν τα παιδιά σωµατικά και ψυχικά αλλά να  συµβάλουν  ώστε να είναι 
εύθυµο,αισιόδοξο, χαρούµενο. 
 

 
 
 
 
ΤΑ ΣΤΕΛΕΧΗ 
 
  Αφού παραπάνω αναφέρθηκε ότι ο σκοπός των κατασκηνώσεων δεν είναι µόνο η 
τόνωση του οργανισµού αλλά επεκτείνεται  στην πνευµατική ανάπτυξη και 
διαπαιδαγώγηση είναι απαραίτητο να υπάρχουν καταρτισµένα στελέχη µε τα 
ανάλογα προσόντα. Γι’αυτά  η κατασκήνωση δεν είναι ένας τόπος αναψυχής και 
παραθερισµού αλλά τόπος συνεχούς εργασίας  και ευθύνης. 
  Αποστολή του στελέχους στη κατασκήνωση είναι η διοίκηση του τµήµατος που έχει 
αναλάβει που αυτό σηµαίνει ότι εκεί συγχρόνως  υπηρετεί ,διαπαιδαγωγεί 
,κατευθύνει και πλάθει παιδικές ψυχές. ∆ιαπαιδαγωγεί κυρίως µε την συµπεριφορά 
του που πρέπει να είναι συνεχές παράδειγµα για τα παιδιά. 
Στην Ελλάδα οι κατασκηνώσεις προµηθεύονται στελέχη από τις παιδαγωγικές και 
γυµναστικές ακαδηµίες, από τη σχολή των κοινωνικών λειτουργών αλλά και από 
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σχολές και οργανώσεις.Υπάρχει µόνο µια κρατική σχολή στελεχών ,στο Υπουργείο 
Κοινωνικών Υπηρεσιών. 

 
 

  Κατασκήνωση ίσον στελέχη λένε οι Ευρωπαίοι πρωτοπόροι του κατασκηνωτικού 
θεσµού αφού η επιτυχία των κατασκηνώσεων εξαρτιέται από την ακούραστη εργασία 
τους και τη πίστη τους στους σκοπούς της κατασκήνωσης . 
  Οι οµαδάρχες πρέπει να είναι ‘µικροί παιδαγωγοί,µικροί ψυχολόγοι,µικροί 
γυµναστές’ κατά τον Βυτινάρο. 
  Το βαρύ και σηµαντικό έργο της κατασκήνωσης  στηρίζεται στα κατάλληλα στελέχη  
και των δύο βαθµίδων,ανώτερα και κατώτερα. Τα πρώτα είναι ο αρχηγός ,ο 
υπαρχηγός και οι κοινοτάρχες που έχουν την ευθύνη όλης της οργάνωσης ενός 
προγράµµατος ευχάριστου στα παιδιά Ακόµη, τα κατώτερα είναι οι οµαδάρχες,όλοι οι 
νέοι και οι νέες  που πρέπει να εφαρµόζουν το πρόγραµµα,να συζούν µε τα 
παιδιά,να τα απασχολούν και να τα ψυχαγωγούν  προσφέροντας ευκαιρίες να 
αναπτύξουν πρωτοβουλίες για κάθε δράση και απασχόληση, φανερώνοντας και τις 
ιδιαίτερες επιδόσεις ,κλίσεις και ταλέντα τους . Τέλος πρέπει να εργάζονται συνεχώς 
ώστε να τα προφυλάσσουν από την ανία ,τις παρεκτροπές και τις αταξίες.  
 
 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 
  Η λειτουργία της κατασκήνωσης  αρχίζει  µε τις διακοπές των σχολείων  και 
τελειώνει τον Σεπτέµβριο πριν αρχίσουν τα µαθήµατα. 
  ∆ικαίωµα συµµετοχής  έχουν όλα τα παιδιά  σχολικής ηλικίας  από 6-17 χρονών  
αγόρια και κορίτσια,που είναι γραµµένα στο µητρώο  ή στα δηµοτολόγια. Επίσης 
πρέπει όλα να εξετάζονται από γιατρό. Αποκλείονται τα παιδιά  που πάσχουν από 
µεταδοτικά ,τα επιληπτικά  και ανάλογα µε την στάση και τους σκοπούς της κάθε 
κατασκήνωσης αποκλείονται τα παιδιά µε ψυχολογικά και ψυχιατρικά προβλήµατα,µε 
βαριές αναπηρίες ή πιο ελαφρές. Παρόλ’ αυτά υπάρχουν κατασκηνώσεις όπου είναι 
κατάλληλοι για να δεχθούν παιδιά µε αναπηρίες. 
Για κάθε κατασκηνωτή συντάσσεται ατοµική καρτέλα  από τους υπαλλήλους της 
κατασκηνώσεως που περιλαµβάνει τα στοιχεία ταυτότητος του παιδιού,την καρτέλα 
της νοσολογικής ένδειξης , τις κλινικές ιδιαιτερότητες του παιδιού(αλλεργίες, 
προφυλάξεις σχετικά µε τη θάλασσα κ.λ.π.),φωτογραφία του παιδιού και η υπογραφή 
του κηδεµόνα και του παιδιού. Οι γονείς καλό είναι να έχουν καταγράψει  τα ατοµικά 
είδη του παιδιού και να  το έχουν  παραδώσει στον οµαδάρχη. 
 
 Πολλές κατασκηνώσεις  , αλλά όχι όλες, διοργανώνουν προκατασκηνωτική και 
µετακατασκηνωτική συνάντηση. Στην πρώτη τα παιδιά αποκτούν µια πρώτη επαφή 
µε τα στελέχη και τα άλλα παιδιά που θα συναναστρέφονται τις µέρες του 
παραθερισµού, οι γονείς θέτουν τις απορίες τους και παίρνουν πληροφορίες 
,ιδιαίτερα οι γονείς που στέλνουν πρώτη φορά τα παιδιά τους στη κατασκήνωση. Εκεί 
συµπληρώνονται οι ατοµικές καρτέλες και δίδεται το χρηµατικό ποσό που ποικίλλει 
στις κατασκηνώσεις. Τα παιδιά µέσα απ’αυτή τη συνάντηση είναι πολύ πιο ήρεµα την 
πρώτη µέρα στην κατασκήνωση. Η µετακατασκηνωτική συνάντηση, είναι συνήθως 
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µια εκδροµή στον  χώρο που πέρασαν τα παιδιά τις µέρες της κατασκήνωσης  για να 
ξαναθυµηθούν τις στιγµές που πέρασαν.  
  Μερικοί υποστηρίζουν ότι οι σκοποί της αγωγής  πραγµατοποιούνται ευρύτερα αν 
είναι µικτή η κατασκήνωση .Όταν δηλαδή παραθερίζουν εκεί αγόρια και κορίτσια 
ταυτόχρονα. Κατά τη γνώµη άλλων όµως ,πρέπει να αποφεύγεται η ανάµιξη των 
ηλικιών αλλά και του ίδιου φύλου ,γιατί υπάρχει διαφορά ψυχολογικής σύνθεσης  και 
ενδιαφερόντων (δυνατότητες,επιδεξιότητες κ.λ.π.).Αυτό είναι ένα θέµα που συζητιέται 
ακόµα. 
  ∆εν πρέπει να αδιαφορούµε στο τοµέα της  µορφωτικής αξίας  της κατασκήνωσης 
όπως  κάνουν πολλές ιδιωτικές κατασκηνώσεις ,που επικρατεί το πνεύµα της 
επιχείρησης . 
  Σοβαρό ακόµη κίνδυνο αποτελεί η διείσδυση της πολιτικής . Στο κατασκηνωτικό 
πνεύµα ,δεν έχουν θέση ,οι πολιτικές συζητήσεις και οι αναφορές σε πολιτικά 
ζητήµατα.  
  Επίσης δεν πρέπει να παραµελείται η τήρηση των βιβλίων που αυτά αφορούν τις 
υπηρεσίες της κατασκήνωσης (συσσιτίου,ταµείου,αποθήκης τροφίµων, ιατρικής 
παρακολούθησης ,µητρώο µε τη δύναµη των συσσιτούντων και στελεχών ,δελτίο 
κατασκηνωτού ,ατοµικές καρτέλες κ.λ.π.).Καλό είναι να υπάρχει αρχείο 
απολεσθέντων- ανευρεθέντων ,αρχείο κατασκηνωτών ειδικής ή αποκλίνουσας 
συπεριφοράς,αρχείο υπηρεσιών και δραστηριοτήτων ,αρχείο στελεχών. 
  Η παράδοση τω παιδιών  για την κατασκήνωση γίνεται από τους υπευθύνους των 
παιδιών γονείς ή κηδεµόνες στους επόπτες της κατασκήνωσης ορισµένη µέρα και 
ώρα  και πάντα µετά από συνεννόηση των ενδιαφεροµένων µε τους αρµόδιους 
εκπροσώπους  της προϊστάµενης αρχής  της κατασκήνωσης.Στην κατασκήνωση  
µετά την παράδοση των παιδιών χωρίζονται κατά την κρίση του αρχηγού οι οµάδες. 
Τα κριτήρια στον χωρισµό των οµάδων είναι οι φιλίες ,η ηλικία ,το φύλο κ.λ.π. Κάθε 
οµάδα αποτελείται από 9 ’έως 12 κατασκηνωτές  και έναν οµαδάρχη. 
  Οι γονείς  µπορούν αν βλέπουν  τα παιδιά τους την ηµέρα του επισκεπτηρίου  και 
τις Κυριακές . Οποιαδήποτε άλλη συνάντηση των γονέων µε τα παιδιά τους θα 
πρέπει να γίνεται µετά από συνεννόηση µε τον αρχηγό. Επίσης αν το παιδί ή οι 
γονείς του επιθυµούν να φύγει από την κατασκήνωση  για ένα µικρό χρονικό 
διάστηµα ή  για την υπόλοιπη κατασκηνωτική  περίοδο  θα γίνεται πάντα µετά από 
συζήτηση και συνεννόηση µε τον αρχηγό. 
Την ηµέρα του επισκεπτηρίου δεν πρέπει να δίνονται άδειες σε στελέχη γιατί αυτοί 
είναι που θα επικοινωνήσουν µε τους γονείς των παιδιών.Το επισκεπτήριο µπορεί να 
περιέχει µια µικρή παρουσίαση των δραστηριοτήτων που έχουν τα παιδιά στην 
κατασκήνωση. 
 Σχολαστικός έλεγχος αυτών που εισέρχονται και εξέρχονται την ηµέρα εκείνη στους 
χώρους της κατασκήνωσης από τον θυρωρό και τους φύλακες. Τέλος οι γονείς θα 
πρέπει να τηρούν το ωράριο του επισκεπτηρίου. 
 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 
Την καταλληλότητα του χώρου µπορούν να την κρίνουν  ,ο γιατρός,ο τεχνικός και 
όποιον θεωρήσει αρµόδιο ο δήµαρχος.  Κατά τη λειτουργία των κατασκηνωτικών 
περιόδων  γίνονται αστιατρικές επιθεωρήσεις. Για τη διαµόρφωση του χώρου πρέπει 
να συνεργαστούν ένας τεχνικός και ένας παιδαγωγός . 
 
  Από άποψη υγιεινής:  
Κατάλληλη περιοχή είναι αυτή που εξασφαλίζει υγιεινούς και ασφαλείς χώρους 
διαβίωσης των παιδιών. Πρέπει να είναι µακριά από κατοικηµένους χώρους 
,βιοµηχανικές  ζώνες,ανθυγιεινές εστίες,λίµνες και έλη,εκβολές ποταµών , οχετών 
κ.λ.π. 
Α)το κλίµα. Το κλίµα πρέπει να είναι απόλυτα ξηρό και ήπιο,σε κατάλληλο υψόµετρο 
,µε διαυγή ατµόσφαιρα και σε υπήµενη τοποθεσία. 
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Β) Το φυσικό περιβάλλον. Να υπάρχει άφθονη φυτεία – πράσινο και αρκετή θέα σε 
θάλασσα ή σε ανοιχτό ορίζοντα. 
    
 
Από άποψη τεχνική: 
1.Να απέχει το λιγότερο 15-20 χιλιόµετρα από τον πιο κοντινότερο  κατοικηµένο 
χώρο και ποτέ περισσότερο από 60-70  χλµ. 
2.Στο χώρο της κατασκήνωσης πρέπει απαραίτητα να υπάρχουν δέντρα που να 
προσφέρουν σκιά και δροσιά στους κατασκηνωτές ,αλλά να σκεπάζουν και τις 
εγκαταστάσεις και κυρίως τις σκηνές των παιδιών.  
 3.Να υπάρχει διαµορφωµένος δρόµος για την εύκολη πρόσβαση αυτοκινήτων και 
φορτηγών τροφίµων ,στο χώρο της κατασκήνωσης και να είναι κοντά σε δηµόσιο 
δρόµο.  
 4.Να υπάρχει νερό άφθονο και υγιεινό όλο το εικοσιτετράωρο το οποίο θα ελέγχεται 
µε µικροβιακές εξετάσεις . Σε κάθε άτοµο που ζει στην κατασκήνωση  αναλογεί το 
λιγότερο  40-70 κιλά νερό το εικοσιτετράωρο.  
5.Αν η κατασκήνωση είναι τοποθετηµένη σε παραθαλάσσια περιοχή πρέπει να 
απέχει από τη θάλασσα τουλάχιστον  300 µ.  για την αποφυγή υγρασίας.  
Αν είναι τοποθετηµένη σε βουνό  το υψόµετρο δεν πρέπει να είναι  µικρότερο από 
400 µ.  αλλά ούτε και µεγαλύτερο από 700-800 µ. Η εγκατάσταση της κατασκήνωσης 
σε πεδινές περιοχές πρέπει να αποφεύγεται.  
6.Η µορφή της επιφάνειας πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο φυσική . Να 
διατηρηθούν απαραίτητα οι µικρές ανωµαλίες του εδάφους  (βραχάκια,φυσικές 
λακούβες κ.λ.π.) 
 

 
 
7.Στη µέση της κατασκήνωσης θα δηµιουργηθεί ένας µεγάλος χώρος απόλυτα 
οµαλός για τις συγκεντρώσεις των κατασκηνωτών ,αλλά και για άλλους 
σκοπούς.Επίσης να υπάρχει αρκετή έκταση για όλες τις εγκαταστάσεις. 
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8.Η κλίση του εδάφους να µη ξεπερνάει το 8-10 %  για να αποφεύγονται τα 
ατυχήµατα ,η κούραση των παιδιών και για να µπορούν όλοι να έχουν πρόσβαση 
στην υπόλοιπη κατασκήνωση. 
9.Η κατασκήνωση πρέπει να έχει µια γραφικότητα όπου οι φυσικές οµορφιές(ρυάκια, 
θάµνοι, βουναλάκια,βραχάκια,αγρολούλουδα κ.λ.π.) να προκαλούν το ενδιαφέρον 
του παιδιού ,και να γνωρίζει τη φύση καλύτερα.  Παράλληλα όµως δεν θα πρέπει οι 
φυσικές ιδιοµορφίες της περιοχής να είναι επικίνδυνες για παιδιά όπως είναι οι 
χαράδρες, να ποτάµια,τα απόκρηµνα βράχια κ.λ.π. 
  Σίγουρα αν υπάρχουν σε κοντινές αποστάσεις αξιοθέατα, γραφικά τοπία, αρχαία 
µνηµεία είναι ιδανικά αφού έτσι µπαίνουν στο πρόγραµµα οι περίπατοι και οι 
εκδροµές . 

 
 
 
 
 
Αρχιτεκτονική  κατασκήνωσης  
1.Η ελάχιστη επιφάνεια που απαιτείται για κάθε άτοµο που ζει στη κατασκήνωση 
είναι 150 περίπου τετραγωνικά µέτρα δηλαδή χρειάζεται συνολικά µια έκταση 28 
στρεµµάτων. 
2.Εκτός από τους δρόµους προσπέλασης και κυκλοφορίας  πρέπει να υπάρχει 
απαιτούµενος χώρος  για τις ζώνες ασφαλείας σε περίπτωση πυρκαγιάς. 
3.Οι εγκαταστάσεις είναι καλό να παίρνουν σχήµα πετάλου ή κυκλικού τόξου για 
ευκολότερη διοίκηση  και ανετότερη διαβίωση. 
 
Αναφέρουµε ενδεικτικά µερικά µέτρα ασφαλείας: 

• Περίφραξη του χώρου µε συρµατόπλεγµα .  

• ∆ηµιουργία ζώνης  ασφαλείας  γύρω από το χώρο της κατασκήνωσης για την 
περίπτωση πυρκαγιάς  

• Να υπάρχουν πυροσβεστικές φωλιές  σε διάφορα µέρη της κατασκήνωσης 
και να πυροσβεστήρες κοντά στις σκηνές (να γνωρίζουν τα στελέχη πώς να 
τους χρησιµοποιούν) 

• Προληπτικά µέτρα την ώρα του θαλάσσιου µπάνιου, µε την ευθύνη των 
στελεχών(µια σηµαδούρα στη θάλασσα να δείχνει το όριο του βάθους  που 
δεν πρέπει να ξεπερνούν τα παιδιά κ.λ.π.). 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 
  Ο χώρος για τη διοργάνωση  µε µόνιµες ή όχι εγκαταστάσεις µιας κατασκήνωσης 
,πρέπει να επιλέγεται  µε πολλή σκέψη και προσοχή. 

� Προσευχητάριο και ιστός σηµαίας και να υπάρχει  χώρος για παράταξη των 
κατασκηνωτών. 

� Ειδικά διαµορφωµένοι χώροι (µωσαϊκό κάτω,προστατευτικά  τοιχεία γύρω, 
υπερυψωµένα για να µην εισχωρούν νερά και χώµατα σε περίπτωση 
βροχοπτώσεων) για το στήσιµο των σκηνών  αν δεν υπάρχουν κτηριακές 
εγκαταστάσεις. 

� Να διαθέτει εκτός από υγιεινό νερό,εγκατάσταση φωτισµού ∆ΕΗ,γεννητριών 
σε περίπτωση διακοπής ρεύµατος ,λάµπες λουξ θυέλλης.. 

� Ένας νιπτήρας και ένα ντους  για κάθε οµάδα  από 25 παιδιά µε κρύο-ζεστό 
νερό. 

� Ένα αποχωρητήριο για κάθε 25 άτοµα. Οι εγκαταστάσεις των 
αποχωρητηρίων,ντους και νιπτήρων πρέπει να βρίσκονται 200 µ. νότια της 
κατασκήνωσης για την αποφυγή µολύνσεων .   

� Αποθήκη –διαχείρηση υλικού 
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� Αποχέτευση των βρώµικων νερών,λυµάτων κ.λ.π.να γίνεται µε κλειστούς 
αγωγούς . 

� Να εφαρµόζονται µέτρα  αυστηρής καθαριότητας .Τα δοχεία των 
απορριµµάτων να κλείνουν ερµητικά .Τα απορρίµµατα να αποµακρύνονται 
κάθε µέρα από το χώρο της κατασκήνωσης σε λάκκο αχρήστων. 

� Οι χώροι των µαγειρείων ,να εξασφαλίζουν όλους τους υγιεινούς όρους και να 
αερίζονται καλά. 

� Τραπεζαρία ευρύχωρη µε µόνιµη εγκατάσταση κλεισµένη γύρω γύρω  ύψους 
0.80-1 µ. µε κύρια είσοδο  µε άλλες εισόδους και εξόδους αν χρειάζεται 
,σκεπασµένη. Οι αίθουσες φαγητού να είναι ασβεστωµένες  και να πλένονται 
τακτικά µε νερό  και σαπούνι. 

� Αναρρωτήριο και τα απαραίτητα υλικά (κτήριο ή σκηνή). 
� Αρχηγείο-γραφείο γραµµατείας(τοποθετηµένο σε κεντρικό µέρος ή 

υπερυψωµένο για να επιβλέπουν τη λειτουργία της κατασκηνώσεως.. 
� Πόρτα µεγάλη εισόδου στον καλά περιφραγµένο  κατασκηνωτικό χώρο και 

άλλες εξόδους σε περίπτωση κινδύνου ,πυρκαγιάς κ.λ.π. 
� Γραµµατοκιβώτιο για την αλληλογραφία. 
� Τηλεφωνικό θάλαµο . Τηλεφωνήµατα γίνονται σε συγκεκριµένο διάστηµα  της 

ηµέρας. Ο οµαδάρχης πρέπει να βάζει ένα µέτρο στην χρήση του τηλεφώνου 
από τον κατασκηνωτή. 

� Πινακίδες δρόµων  . 
� Μικροί κάδοι απορριµµάτων έξω από κάθε σκηνή που καθαρίζονται 

καθηµερινά.  
� Για τη συντήρηση των τροφίµων είναι απαραίτητο να υπάρχει  ψυγείο 

ηλεκτρικό  ή πάγου. 
� Βιβλιοθήκη µε βιβλία κατάλληλα για τα παιδιά της κάθε ηλικίας. 
� Απαραίτητα γήπεδο καλαθοσφαίρισης και πετοσφαίρισης αλλά µπορούν να 

υπάρχουν κι άλλα γήπεδα.Αν η κατασκήνωση δεν είναι κοντά σε θάλασσα  θα 
µπορεί να κτιστεί ένα µικρών διαστάσεων κολυµβητήριο. 

� Βατοί και καθαροί δροµίσκοι  επικοινωνίας οµάδων ,χαραγµένοι µε πέτρες  , 
βαµµένες µε ασβέστη,όπως µια στα σηµεία εξόδων-εισόδων των σκηνών ή 
θαλάµων. 

� Μικροί χώροι ή κιόσκια για καλαισθησία. 
� Χώροι ψυχαγωγίας,παιχνιδιών,παιδικής χαράς,καλλιτεχνίας .  
� Μεγαφωνική εγκατάσταση και  εγκατάσταση στερεοφωνικού κ.λ.π. για την 

µουσική ψυχαγωγία κατά τη διάρκεια της ηµέρας και  το πρωινό ξύπνηµα. 
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ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
 
- Σκηνές απαιτούµενων µεγεθών και αριθµού χωρίς ελαττώµατα . Φιλοξενεί περίπου 
µέχρι 12 κατασκηνωτές .Υπάρχουν πολλά σχήµατα και αποτελούνται από το 
αδιάβροχο ,καλής ποιότητας υφασµάτινο µέρος ,από ορθοστάτες ,σχοινιά 
,πασσάλους  και τους εντατήρες.Σε περιπτώσεις βροχής χαλαρώνουµε τους 
πασσάλους,ενώ σε ανέµους σφίγγουµε. Κάθε µέρα πρέπει να σηκώνονται τα 
κράσπεδα για αερισµό της σκηνής και το βράδυ να κλείνουν καλά.  
- Σκαπανικά εργαλεία για την δηµιουργία µικρών κηπίσκων και αποµάκρυνση 
άχρηστων χορταριών  και θαµνίσκων . 
- Είδη µαγειρείου –κουζίνας. 
- Είδη τραπεζαρίας. 
- Είδη και υλικά φωτισµού και υδραυλικά . 
- Είδη αθλητισµού (όργανα γυµναστικής ,µπάλλες κ.λ.π.). 
- Είδη ύπνου για τα στελέχη και τους κατασκηνωτές που δεν 
φέρνουν.(κλινοσκεπάσµατα) αλλά και άλλα απαραίτητα όπως κρεβάτια ,στρώµατα 
κ.λ.π. 
- Υλικό γραµµατείας –γραφική ύλη. 
- Υλικό χειροτεχνηµάτων. 
- Αναλώσιµα υλικά διάφορα.. 
- Είδη καθαριότητας. 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
 
Στην κατασκήνωση ακολουθείται ένα πρόγραµµα που  καταρτίζεται από τον αρχηγό 
και µε συνεργασία των υπόλοιπων στελεχών. Η εφαρµογή του προγράµµατος 
φροντίζει για την καλή διαβίωση των κατασκηνωτών και στην ωφέλιµη και ευχάριστη  
διαµονή τους  . Χρόνος για να πλήξουν  δεν υπάρχει,µόνο για χαρά,ενδιαφέρον και 
έντονο παλµό. 
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  Το πρόγραµµα είναι γεµάτο από την ώρα του πρωινού εγερτηρίου µέχρι την  
βραδινή κατάκλιση και µε τη µεσολάβηση της µεσηµεριανής ανάπαυσης απαραίτητη 
για να συνεχίσει το παιδί ξεκούραστο την υπόλοιπη µέρα. Οι συνθήκες 
περιβάλλοντος,διαβίωσης και διαµονής  είναι αυτές που πρέπει και η 
διαπαιδαγώγηση βασίζεται  σ’ένα πρόγραµµα όχι µόνο ψυχαγωγικό αλλά  αρκετά 
µορφωτικό και ηθικοπλαστικό.  
  Τα παιχνίδια διαδέχονται τη  συζήτηση ,η εργασία  την άθληση , ο περίπατος την 
ψυχαγωγία και δηµιουργικότητα. Μορφώνεται , ψυχαγωγείται  και ζει βιώµατα ,που 
θα του χρησιµεύσουν σαν υγιείς βάσεις  στη θεµελίωση µιας φυσιολογικής  
προσωπικότητας  για την ενήλικη ζωή.Σίγουρα όµως το πρόγραµµα βασίζεται και 
στις σωµατικές ανάγκες ενός παιδιού(ύπνος,καλή διατροφή,ανάγκη για παιχνίδι και 
κίνηση κ.λ.π.). 
  Το πρόγραµµα που είναι πλήρες και  δεν υπάρχουν κενά ακόµα και σ’αυτήν την 
ελεύθερη ώρα του κατασκηνωτή, εφαρµόζεται πάντοτε µε ελαστικότητα  και 
τροποποιείται ανάλογα µε τις  ιδιαίτερες συνθήκες που υπάρχουν ή παρουσιάζονται.  
  Τέλος εξαρτάται από την ηλικία ,το φύλο, την τοποθεσία και την κατασκηνωτική 
περίοδο,τους σκοπούς και τις οικονοµικές δυνατότητες της κατασκήνωσης.Μετά την 
κατάρτισή του εγκρίνεται από τη διοίκηση του κάθε φορέα. 
 Παρακάτω παρατίθεται ένα ενδεικτικό πρόγραµµα: 
 

08.00 - 08.15 Πρωινό ξύπνηµα, ατοµική καθαριότητα. 

08.15 - 08.30 Προσευχή.Έπαρση Σηµαίας. Αναφορά 

08.30 - 09.00 Πρωινό. 

09.00 - 09.30 Καθαριότητα - Ετοιµασία για επιθεώρηση. 

09.30 - 10.00 Επιθεώρηση 
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10.00 - 13.30 Μπάνιο στην θάλασσα. Πρόγευµα. Ντουζ. 

13.30 - 14.30 Μεσηµεριανό φαγητό 

14.30 - 16.45 Μεσηµεριανή ξεκούραση 

16.45 - 17.00 Επιθεώρηση µικρή. 

17.00 - 17.30 Απογευµατινό 

17.30 - 20.30 
Αθλητικό απόγευµα /καλλιτεχνικές δραστηριότητες/ παιχνίδι 
. 

20.30 - 20.45 Υποστολή σηµαίας - Αναφορά. Ανακοινώσεις. 

20.45 - 21.30 Βραδινό φαγητό 

21.30 - 22.30 Ψυχαγωγία. Καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Προσευχή  

22.30 Σιωπητήριο (...για καλό ύπνο.) 

 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
 
  Για τη διοίκηση µιας κατασκήνωσης υπάρχει πάντα µια προϊστάµενη αρχή : 
Υπουργείο, ∆ήµος, Τράπεζα, Μητρόπολη κ.λ.π. που ενδιαφέρεται και παρακολουθεί 
εντατικά  για την επιτυχία του προγράµµατος. 
  Γενικά η λειτουργία της κατασκήνωσης τελεί πάντα υπό την εποπτεία της 
προϊστάµενης αρχής και κατανέµεται  στις τρεις υπηρεσίες της κατασκήνωσης  που 
χωρίζονται από πλευράς  καθηκόντων  ως εξής:  
1. ∆ιοικητική  και µορφωτική υπηρεσία της οποίας επικεφαλής είναι ο αρχηγός, 
2. Υγειονοµική  υπηρεσία της οποίας υπεύθυνος είναι ο ιατρός της κατασκήνωσης, 
3. Οικονοµική υπηρεσία.  την οποία διευθύνει ο διαχειριστής. 
 
 Οι υπηρεσίες αυτές είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους και δεν αναµειγνύονται η µία στην 
άλλη, αλλά συνεργάζονται αρµονικά µεταξύ τους σε όλα τα θέµατα.Κάθε 
παρατήρηση αναφέρεται µόνο στο προϊστάµενο της αρµόδιας υπηρεσίας  µε 
πρόθεση πάντα τον κοινό στόχο που είναι η καλύτερη λειτουργία της κατασκήνωσης 
. 
Επίσης  παρατηρήσεις µπορούν να αναφέρονται και στις συνεδριάσεις και των τριών 
υπηρεσιών  µε τους εκπροσώπους της προϊστάµενης αρχής. 
 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
 
Προσωπικό διοικητικής υπηρεσίας 
 
1.Προιστάµενος κατασκήνωσης 
2. Αρχηγός  
3.Υπαρχηγός 
4.Κοινοτάρχες(έχει υπό την επίβλεψή του 4-5 οµάδες). 
5.Οµαδάρχες (έχει µια οµάδα 9-12 παιδιών). 
6.Εκπαιδευτές(γυµναστής,φιλόλογος ,µουσικός τεχνικός).Μπορούν την θέση τους να 
την πάρουν άλλα στελέχη που έχουν τέτοια προσόντα. 
7. Γραµµατέα 
8.Εργατικό προσωπικό (ειδικευµένο ηλεκτρολόγο-υδραυλικό και ανειδίκευτο 
προσωπικό  για άλλες εργασίες). 
9.Θυρωρό για την πύλη. 
10.Νυχτοφύλακες(πολιτισµένος και ηθικός άνθρωπος). 
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ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ 
Την ευθύνη της λειτουργίας της κατασκήνωσης  την αναλαµβάνει  ένα άτοµο 
δραστήριο,µε διοικητικές ικανότητες ,µε ήθος και να µπορεί να επιβάλλεται.  πριν 
αρχίσει η λειτουργία της κατασκήνωσης  επιβλέπει τις προκαταρτικές εργασίες . 
Ασκεί γενική εποπτεία στην κατασκήνωση  και ελέγχει όλο το προσωπικό. 
Ελέγχει επίσης, την λειτουργία όλων των χώρων, την χρησιµοποίηση του υλικού,  την 
επάρκεια σ’αυτό  και κάνει παρατηρήσεις  όταν χρειάζεται.  Φροντίζει την καλή 
λειτουργία του µαγειρείου  και ανάλογα µε τις απαιτήσεις της κατασκήνωσης και τον 
αριθµό των κατασκηνωτών µπορεί  να προσλάβει και µία γραµµατέα για βοήθεια. Στο 
τέλος της κατασκηνωτικής περιόδου  συντάσσει έκθεση για τα θέµατα της 
αρµοδιότητάς του.   
 
   
ΑΡΧΗΓΟΣ 
  Ο αρχηγός είναι υπεύθυνος απέναντι στην κεντρική διοίκηση της κατασκήνωσης 
,γι’αυτό και αναφέρει χωρίς  καθυστέρηση κάθε έλλειψη ή ζήτηµα που αφορά τη 
λειτουργία της κατασκήνωσης.Είναι υπεύθυνος για αντικατάσταση,πρόσληψη ή 
απόλυση στελεχών και κρατάει σηµειώσεις για τις επιδόσεις τους .  Επιθεωρεί τις 
οµάδες πρωί και βράδυ και επαγρυπνεί για την τήρηση του κανονισµού της 
λειτουργίας οργάνωσης . Έχει την ευθύνη για όλο το προσωπικό.  
  Επιβάλλεται να γνωρίζει την κατασκηνωτική τέχνη ,να έχει πείρα ,διοικητικές 
ικανότητες,παιδαγωγικές γνώσεις και µόρφωση όπως και πολλή 
κοινωνικότητα.Πρέπει να εργάζεται για την εφαρµογή του προγράµµατος αφού ο 
ίδιος το τηρεί πλήρως. 
  Κάθε βράδυ κάνει κριτική των πεπραγµένων  της ηµέρας  και καθορίζει τις 
λεπτοµέρειες του προγράµµατος της επόµενης µέρας σε συνεργασία µε τα άλλα 
στελέχη αφού οργανώνει συγκεντρώσεις κάθε βράδυ. Ο αρχηγός φροντίζει πριν την 
έναρξη της περιόδου να κάνει συναντήσεις µε τα στελέχη για την προετοιµασία τους 
και την οργάνωση του προγράµµατος. 
 

 
 
  Είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση του υλικού και διοργανώνει ψυχαγωγία . 
Συντάσσει το πρόγραµµα και  αναφορά στο τέλος της ηµέρας αλλά και συνολικά της 
περιόδου για τις ανώτερες αρχές ,όπως και παρακολουθεί το µητρώο των 
κατασκηνωτών.Γι’αυτό πρέπει να ενηµερώνεται αµέσως για το όποιο πρόβληµα 
δηµιουργείται.   
  Συνεργάζεται µε τον γιατρό και τον διαχειριστή  για το διατροφολόγιο και µε τον 
προϊστάµενο για γενικά προβλήµατα .Εκείνος είναι που ορίζει τον κοινοτάρχη 
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υπηρεσίας ,τον υπαρχηγό  κ.λ.π. Τέλος επιβλέπει όλους τους χώρους της 
κατασκήνωσης,δίνει οδηγίες,κάνει παρατηρήσεις  µε ευγενικό τρόπο και ποτέ 
µπροστά στα παιδιά αλλά εξετάζει και κάθε παράπονο. Επιθεωρεί στην  καθαριότητα 
των χώρων,στο βραδυνό σιωπητηριο.  
  Ο αρχηγός  είναι παρών σε κάθε εκδήλωση και µέρος του προγράµµατος και 
συγκεντρώνει τακτικά τους κατασκηνωτές για να τους µιλήσει. Εκείνος υποδέχεται τα 
παιδιά την πρώτη µέρα της κατασκήνωσης και εκείνος διοργανώνει γιορτές. 
  Απονέµει επαίνους και ποινές αν χρειαστεί στην υποστολή σηµαίας. 
Η παρουσία του πρέπει να είναι αισθητή και σεβαστή.Πρέπει και ο ίδιος να 
ενθουσιάζει τα στελέχη αλλά και να τα βοηθεί.  ∆ιακρίνεται για τη γρήγορη και πλήρη 
αντίληψη των αναγκών  των κατασκηνωτών της κάθε στιγµής. 
  Το αξίωµα του αρχηγού  είναι αρκετά κουραστικό και δύσκολο έργο. Προσόντα 
,δυνάµεις και αρετές  πρέπει να συγκροτούν αυτήν την ηγετική προσωπικότητα. 
Να παίζει τον βασικό ρόλο στην ανάπτυξη του µορφωτικού τοµέα και των ηθικών 
αξιών των παιδιών. 
 
ΥΠΑΡΧΗΓΟΣ 
Η εκλογή του γίνεται από τον Αρχηγό. Ο υπαρχηγός αναπληρώνει τον αρχηγό όταν 
απουσιάζει και είναι άγρυπνος βοηθός του . Εκτελεί εντολές και οδηγίες του.  
  Ειδικότερα παρακολουθεί την τήρηση και εφαρµογή του προγράµµατος ,επιβλέπει  
τα στελέχη υπηρεσίας αν βρίσκονται στις θέσεις τους ,το έργο τους ,την ικανότητα 
τους , το ήθος τους και τα αξιολογεί µαζί µε τον αρχηγό. Επίσης παρακολουθεί την 
καθαριότητα και ευπρέπεια των σκηνών ,επιβάλλει τη τάξη και πειθαρχία  και 
συντονίζει και τις ενέργειές του και τις φροντίδες του.  
  Ο υπαρχηγός  πρέπει να έχει οπωσδήποτε τα προσόντα και τα χαρακτηριστικά 
ενός αρχηγού. 
 
ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΕΣ 
  Ο κοινοτάρχης είναι υπεύθυνος για την οργάνωση της ζωής των παιδιών  της 
κοινότητάς του δηλ. 3-4 οµάδες από 9-12 παιδιά.  Η συνεργασία του µε αυτά αλλά 
και µε τα ανώτερα και κατώτερα στελέχη είναι απαραίτητη για την οµαλή λειτουργία 
της κατασκήνωσης . Καθοδηγεί τα κατώτερα στελέχη. Εκτελεί καθήκοντα 
γραµµατέως και επιθεωρεί τις σκηνές του πρωί και βράδυ. Συντροφεύει τα παιδιά του 
σε όλες τις  στιγµές της ηµέρας και τους υπενθυµίζει το κατάλληλο ντύσιµο 
οποιαδήποτε στιγµή. Είναι υπεύθυνος για την ασφάλειά τους ,γι’αυτό και 
παρακολουθεί από κοντά τις δραστηριότητές τους αλλά και δεν επιτρέπει την είσοδο 
σε αγνώστους στον χώρο. Ενηµερώνει το καθηµερινό ηµερολόγιο του,τις ατοµικές 
καρτέλες και τον συντονιστή µε γραπτή αναφορά.  
  Ο κοινοτάρχης υπηρεσίας(κάθε µέρα αναλαµβάνει άλλος κοινοτάρχης) µπορεί να 
φορά ειδικό περιβραχιόνιο όταν εκτελεί τα καθήκοντα του  και συνεργάζεται πάντα 
και γενικά ο κοινοτάρχης ενηµερώνει  τον αρχηγό για οποιοδήποτε πρόβληµα . 
 Οργανώνει σε συνεργασία µε τους οµαδάρχες την ψυχαγωγία της κοινότητας (αφού 
µαζί τους ανακαλύπτει τα ταλέντα των παιδιών για την ανάδειξή τους) ,την σωµατική 
αγωγή των παιδιών και πρέπει να είναι σε θέση να αναλύει το σύνθηµα της ηµέρας. 
Φροντίζει για την αλληλογραφία , για την συντήρηση και φύλαξη των υλικών,για το 
πρωινό ξύπνηµα των κατασκηνωτών αλλά και για την βραδινή κατάκλισή τους 
(µουσική κ.λ.π.). Παρακολουθεί µε τους οµαδάρχες υπηρεσίας , τους εργάτες 
,θυρωρό κ.λ.π.Ορίζει τον οµαδάρχη και τους δύο κατασκηνωτές που θα αναλάβουν 
την έπαρση και την υποστολή όπως και την προσευχή και δίνει το σύνθηµα για την 
έναρξή τους.Χτυπάει το σήµαντρο στην έναρξη και λήξη κάθε µέρους του 
προγράµµατος,φροντίζει την ετοιµασία της τραπεζαρίας και παρακολουθεί αν έχουν 
σερβιριστεί όλα τα παιδιά. 

Κατά την µεσηµεριανή ανάπαυση  αλλά και την βραδινή περιέρχεται στο χώρο και 
επιβάλλει τη τάξη και στον περίπατο ή στο µπάνιο εκείνος παραµένει στη 
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κατασκήνωση  για να ασχοληθεί µε τα παιδιά που δεν  ακολούθησαν τους 
υπόλοιπους . 

 
ΟΜΑ∆ΑΡΧΕΣ 
Είναι αυτονόητο ότι γνωρίζει καλά τα οµαδόπουλά του και προσπαθεί να τα γνωρίσει 
όσο καλύτερα γίνεται.Συζητά µε τους γονείς,για να γνωρίσει το παιδί περισσότερο και 
να µάθει τα ενδιαφέροντα και τα ταλέντα του, να επισηµάνει διάφορες παρατηρήσεις 
που έχει κάνει αλλά και οι γονείς µέσα από τις συζητήσεις θα εµπιστευτεί το παιδί στα 
χέρια του οµαδάρχη. Γι’αυτό την ηµέρα του επισκεπτηρίου παραµένει στη σκηνή.  
Όλο το 24ωρο ζει µαζί  µε τα οµαδόπουλα του ,συνεργάζεται  µε ίση προς όλους 
αγάπη ,τους  βοηθεί,τους καθοδηγεί σε όποια εκδήλωση της κατασκηνωτικής ζωής.  
Παρακολουθεί την καθηµερινή τους διάθεση και υγεία και πρέπει να ανακαλύπτει 
οποιαδήποτε στεναχώρια ή αδιαθεσία τους και να την επιλύει αλλά και να την 
αναφέρει στον κοινοτάρχη του. Είναι πρώτος σε κάθε προσκλητήριο,µαζεύει την 
οµάδα του και την οδηγεί όπου καλείται.Οι οµαδάρχες είναι σωστό να συντρώγουν µε 
την οµάδα τους   για να τα βοηθεί,να τους δείχνει τους καλούς τρόπους και να τους 
καθοδηγεί.Ο οµαδάρχης δεν πρέπει ποτέ να δίνει εντολές. 
 
 

 
 

  Φυσικά πρέπει να είναι µαζί τους στη σκηνή για την πρόληψη αταξιών( χρήση 
διακόπτη γραµµής  φωτισµού,σχησίµατα και γραψίµατα στη σκηνή και τα κρεβάτια 
κ.λ.π.) και για την ετοιµασία τους για ανάπαυση.  Ξυπνά µαζί τους κάθε πρωί ανοίγει 
τα κράσπεδα της σκηνής για τον αερισµό της και οφείλει να βρίσκεται στις βρύσες για 
να βοηθεί τους πιο µικρούς στην ατοµική καθαριότητά τους. Προσέχει για τη 
διαφύλαξη των πραγµάτων και των ατοµικών ειδών των παιδιών και προωθεί την 
τάξη στην βαλίτσα και την γενική και ατοµική καθαριότητα.Πρέπει να έχει σε διπλή 
κατάσταση γραµµένα τα πράγµατα των παιδιών,να φροντίζει και για τη διαφύλαξη 
των χρηµάτων και αντικειµένων αξίας των παιδιών.Πρέπει να απαγορεύσει αυστηρά 
από τα παιδιά επικίνδυνα αντικείµενα (σπίρτα, ακατάλληλα παιχνίδια, ακριβά 
αντικείµενα κ.λ.π.) . 
Εργάζεται  σε οποιαδήποτε εργασία πρώτος και µετά τα οµαδόπουλά του.Τα 
παρακινεί να  συµµετέχουν πρόθυµα  σε όλες τις δραστηριότητες ,αλλά και στις 
κοινές ευθύνες της κατασκηνωτικής ζωής.Είναι υπεύθυνος για το υλικό που έχει 
χρεωθεί η οµάδα του και για την οργάνωση της οµάδα του.Αποφεύγει να δηµιουργεί 
ανταγωνιστικές προκλήσεις µε άλλες οµάδες και έχει τις πρέπουσες συναδελφικές 
σχέσεις µε τα άλλα στελέχη. 
  Φροντίζει µε κάθε τρόπο να κάνει τον κατασκηνωτή  να προσαρµοσθεί γρήγορα και 
εύκολα. Πρέπει να έχει συνεχές ενδιαφέρον και αγάπη , να είναι πρωταγωνιστής και 
δραστήριος.∆εν τους αφήνει µόνους να καταλαµβάνονται  από τεµπελιά και πλήξη.   
Ο οµαδάρχης ηρωοποιείται στα µάτια των παιδιών. Τον θαυµάζουν και αντιγράφουν 
τους τρόπους του  και τα χαρακτηριστικά του γι’αυτό πρέπει να είναι υπόδειγµα. 
  Πρέπει να γνωρίζει ότι κακά παιδιά δεν υπάρχουν ,υπάρχουν όµως κακές συνήθειες  
και πράξεις που έχουν υιοθετήσει από το σπίτι τους. Τα παιδιά µπορεί να πικράνουν 
και να στεναχωρήσουν τον οµαδάρχη. Εκείνος πρέπει να απαντήσει,να κάνει όποια 
παρατήρηση µε ευγενικό και σοβαρό τρόπο( καλό είναι  να µιλήσει ανώνυµα σε 
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πρώτο στάδιο) . Ποτέ δεν βρίζει, δεν απειλεί,δεν παραγκωνίζει το παιδί και φυσικά 
ποτέ δεν  χειροδικεί και πάντα παραµένει ψύχραιµος σε όποιο πρόβληµα.  Πρέπει 
όµως να επαινεί και να ενθαρρύνει τα παιδιά για τις καλές τους πράξεις.  Ο 
οµαδάρχης είναι υπεύθυνος  για κάθε αταξία  στην οµάδα του και πρέπει να 
προλαµβάνει κάθε πρόβληµα. 
  Φροντίζει από την πρώτη µέρα για την διακόσµηση της σκηνής  και του εξωτερικού 
χώρου,την «κραυγή» της οµάδας του µαζί  µε τα παιδιά,το έµβληµα της οµάδας 
τους,το τραγούδι τους.Ποτέ δεν ησυχάζει και νοµίζει ότι όλα πάνε καλά. Συµπληρώνει 
καθηµερινή έντυπη αναφορά και το ειδικό δελτίο  για τα πεπραγµένα που την 
καταθέτει στους ανωτέρους. Άδεια απουσίας παίρνει µετά από συνεννόηση µε τον 
αρχηγό 2 µέρες πριν,  για ένα το πολύ εικοσιτετράωρο  και αντικαθίσταται από 
άλλον. Στην έπαρση και την υποστολή  η προσέλευση οµαδαρχών και 
κατασκηνωτών γίνεται µε τάξη και οι οµαδάρχες  παρατάσσονται αριστερά.  
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ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  
 
  Ο αριθµός του προσωπικού  καθορίζεται ανάλογα µε  τον συνολικό αριθµό παιδιών 
και στελεχών. ( σε αναλογία 20%έως 25% του συνολικού αριθµού). 
 
Γραµµατεία  
   Εξυπηρετεί  και έχει την ευθύνη για  το γραφείο του αρχηγού ,της δισκοθήκης ,της 
χειροτεχνίας, της βιβλιοθήκης και λέσχης παιδιών,  των λουτρών  και όλων των 
χώρων. ∆ιαχειρίζεται τα παιχνίδια της λέσχης ,τα εργαλεία και υλικά της χειροτεχνίας 
. Ενηµερώνει τι Ταµείο Υγείας σχετικά µε τη δύναµη της κατασκηνώσεως 
,παραλαµβάνει το διαιτολόγιο κ.ά. Τηρεί τα βιβλία, παραλαµβάνει  τα δέµατα και τα 
καταγράφει  όπως και τα διανέµει . Μεριµνά για την αποστολή της αλληλογραφίας  
και παρίσταται  στα συµβούλια των στελεχών  και καταγράφει τις παρατηρήσεις. 
Καταγράφει από τα δελτία των κατασκηνωτών  τις παρατηρήσεις του γιατρού  και 
των γονέων  και τα δείχνει στον αρχηγό.  
Τεχνίτες – εργάτες 
Οι τεχνίτες και οι εργάτες (καθαριστές κηπουρός κ.λ.π.)  ανήκουν στην διαχείριση  
και παίρνουν εντολές από  το διαχειριστή για τις εργασίες.Παρακολουθούνται από 
τον γενικό φύλακα και συντηρητή  της κατασκήνωσης. ∆ιευθύνονται από τον αρχηγό 
και εκτελούν κάθε εργασία που τους αναθέτει  ,σχετική πάντοτε µε τη 
διαφύλαξη,προστασία και εξυπηρέτηση των κατασκηνωτών.  Είναι υπεύθυνοι για την 
καθαριότητα  των κοινόχρηστων χώρων όπου φορούν πάντα στολή που τη 
διατηρούν καθαρή ,για τον γενικότερο ευπρεπισµό,συντήρηση των κτισµάτων  και 
διευθέτηση του χώρου. Θα πρέπει να εργάζονται µε ενδιαφέρον και αγάπη για την 
κατασκήνωση.   
 
Ο θυρωρός 
Οφείλει να είναι ευγενικός σε κάθε επισκέπτη και εξυπηρετικός  προς τους 
επισκέπτες αλλά και προς τα στελέχη και τους κατασκηνωτές  ανάλογα πάντα µε 
τους κανονισµούς της κατασκήνωσης. Παρακολουθεί την όλη κίνηση  από την 
κεντρική µοναδική πόρτα εισόδου και εξόδου όλων.  
Επιτρέπει την ελεύθερη είσοδο µόνο στους υπευθύνους των διαφόρων υπηρεσιών 
της κατασκήνωσης . Για κάθε άλλη είσοδο άλλων προσώπων απαγορεύει ή 
ενηµερώνει πάντα την γραµµατεία και τον αρχηγό(πλανόδιοι κ.λ.π.). ∆εν επιτρέπει 
την έξοδο κατασκηνωτών  ή στελεχών. Τέτοιες κινήσεις τις επιτρέπει µόνο µε γραπτή 
ή προφορική άδεια του αρχηγού.  Είναι αυστηρός τηρητής του κανονισµού της 
κατασκήνωσης  στο θέµα του επισκεπτηρίου.  
 
Ο νυχτοφύλακας 
Με όλη του την προσοχή  και ευσυνειδησία , µε το ηλεκτρικό του φανάρι 
(φακός)περιέρχεται το χώρο της κατασκήνωσης  και παρακολουθεί  και προσέχει  
κάθε κίνηση  που επιβουλεύεται την ασφάλεια της κατασκήνωσης. ∆εν επιτρέπεται 
ούτε στιγµή να παραµελήσει τις υποχρεώσεις του  γιατί όλοι επαναπαύονται στην 
δική του επαγρύπνηση όλη τη νύχτα . Συµβουλεύεται  τον αρχηγό  και αναφέρει 
σ’αυτόν ότι παρατηρεί την διάρκεια της νύχτας.  
 Πρέπει να δείχνει ιδιαίτερη προσοχή σε επισφαλή σηµεία της κατασκήνωσης  και το 
ενδεχόµενο εκδήλωσης πυρκαγιάς. Αν κάποιος αρρωστήσει την νύκτα, εκείνος 
πρέπει να απευθυνθεί  στον αρχηγό, τον γιατρό ή την νοσοκόµα.  
∆εν επιτρέπεται να µπαίνει στις σκηνές, πρέπει να έχει ήθος ανώτερο  και συνείδηση 
της βαριάς αποστολής του,γι’αυτό και  ο αρχηγός πρέπει να τον ελέγχει . 
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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΕΣ 
 
Φιλόλογος ή δάσκαλος. 
Μιλάει στα παιδιά για ενδιαφέροντα θέµατα ,µεριµνά για τη δηµιουργία παιδικού 
θεάτρου και φροντίζει για την έκδοση µικρής εφηµερίδας ή περιοδικού των παιδιών.  
Τέλος µεριµνά για την οργάνωση και λειτουργία της  βιβλιοθήκης. 
 
Μουσικός  
Αυτός φροντίζει για την δηµιουργία  µουσικής και καλλιτεχνικής  κίνησης ,δηλαδή της 
χορωδίας . ∆ιευθύνει  τα παιδιά όταν τραγουδούν τον εθνικό ύµνο στην έπαρση και 
την υποστολή ,βοηθάει τους κοινοτάρχες στην ετοιµασία της ψυχαγωγίας και βοηθάει 
τις οµάδες να γράψουν το τραγούδι τους και τη κραυγή τους.  
Τεχνικός  
Έργο του είναι η ανάπτυξη των φυσικών και καλλιτεχνικών ενδιαφερόντων  των 
κατασκηνωτών . Τους µαθαίνει κατασκευές µε πηλό, χαρτόνια κ.λ.π.  και  κατευθύνει 
τις διακοσµήσεις των οµάδων και των κατασκηνωτικών χώρων .   
 

 
 
Γυµναστής  
∆ιευθύνει την όλη σωµατική και φυσική αγωγή  των κατασκηνωτών  ( κινητικά 
παιχνίδια, πρωινή γυµναστική, περίπατοι , εκµάθηση   ελληνικών χωρών  κ.λ.π.). 
Εκτελεί θεραπευτική και ορθοπεδική γυµναστική των παιδιών που το έχουν ανάγκη, 
βάσει των ειδικών οδηγιών της επιτροπής προληπτικής υγιεινής του ταµείου ή του 
ιατρού της κατασκηνώσεως. 
 
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
 
 
ΓΙΑΤΡΟΣ 
  Ο γιατρός είναι υπεύθυνος για την καλή λειτουργία της κατασκήνωσης από πλευράς 
υγιεινής.Σε περίπτωση αδιαθεσίας νόσου ή ατυχήµατος φροντίζει για τη θεραπεία του 
κατασκηνωτή  µε όλα τα δυνατά µέσα.  Καθορίζει τους όρους λειτουργίας της 
κατασκήνωσης  και επιβλέπει για την καθαρότητα  των χώρων και του υλικού 
(κουζίνας κ..λ.π.). Συντάσσει τα δελτία δίαιτας και ελέγχει την πιστή εφαρµογή 
της,ενηµερώνει το ηµερολόγιο του ιατρείου, καταγράφει τη χορήγηση φαρµάκων και 
φροντίζει για τον εφοδιασµό  του φαρµακείου.Ο γιατρός όπως και η νοσοκόµα 
παραµένουν όλο το 24ωρο στην κατασκήνωση και σε περίπτωση απουσίας του 
πρέπει να ειδοποιήσει από πριν τον αρχηγό από τον οποίο και παίρνει την άδεια. 
Τον αντικαθιστά η νοσοκόµα. Οι γονείς θα πρέπει να έχουν προσκοµίσει την 
βεβαίωση από γιατρό για την υγεία του παιδιού και την ασφαλή διαβίωσή του, και 
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ακριβείς οδηγίες για τα φάρµακα που µπορεί να παίρνει. Για αυτά είναι υπεύθυνος ο 
γιατρός της κατασκήνωσης και ο οµαδάρχης. 
 

                                      
   
Θα πρέπει  να ελέγχει τα ιστορικό κάθε παιδιού που πρέπει να περιέχει 
προηγούµενες ασθένειες , εγχειρήσεις , τραυµατισµοί, λοιµώξεις, ψυχολογική 
κατάσταση και να παρακολουθεί την κατάσταση του ,ιδιαίτερα σε εµφάνιση 
αλλεργιών. Να επικοινωνεί µε τους γονείς για τη όποια σοβαρή αδιαθεσία. Αν ο 
κατασκηνωτής  είναι υπεύθυνος στην λήψη ενός φαρµάκου που παίρνει από το σπίτι 
, µπορεί να έχει το φάρµακο στην σκηνή του. Αν όµως είναι επικίνδυνη η 
υπερδοσολογία του φαρµάκου ή παραµέληση λήψης του , τότε ο γιατρός πρέπει να 
χορηγεί ο ίδιος το φάρµακο στο παιδί και να το φυλάσσει στο αναρρωτήριο. Οι 
µικροαδιαθεσίες (πονόλαιµοι, συνάχι κ.λ.π.) µπορούν να αντιµετωπίζονται και από 
την νοσοκόµα. Εκείνος κρίνει αν µπορεί  το παιδί µε την οποιαδήποτε αδιαθεσία να 
συµµετέχει σε δραστηριότητες και σε ποιες απαγορεύεται να συµµετέχει.  
  Θα πρέπει να ελέγχει την υγιεινή της κουζίνας αφού από εκεί µπορούν να 
µεταδοθούν πολλά µικρόβια.   
  Εκτός από αυτά , συµµετέχει δραστήρια  στη ζωή της κατασκήνωσης και 
παρακολουθεί τα παιδιά στις διάφορες εκδηλώσεις.  
  Επιβάλλεται να παίρνει προληπτικά µέτρα για να µην αρρωστήσουν  ( λοιµώδεις 
νόσους κ.λ.π.) και κάνει σύντοµες και πρακτικές οµιλίες στα παιδιά στα θέµατα 
ατοµικής υγιεινής και καθαριότητας.  Στην αρχή της κατασκηνωτικής περιόδου 
ελέγχει την κατάσταση υγείας των παιδιών  και αποκλείει όσους δεν είναι κατάλληλοι 
από  ιατρικής απόψεως. Ασφαλώς φροντίζει και το προσωπικό.  
 
ΝΟΣΟΚΟΜΑ  
 
 Η νοσοκόµα είναι απόλυτα απαραίτητη  για το έργο της υγειονοµικής  
υπηρεσίας.Νοσηλεύει και περιποιείται  τα άρρωστα παιδιά ,χορηγεί µε τις οδηγίες του 
γιατρού τα φάρµακα  και κάνει αλλαγή στα τραύµατα,όπως και παρέχει τις πρώτες 
βοήθειες όταν χρειαστεί.  Φροντίζει για  την καθαριότητα  του ιατρείου –
αναρρωτηρίου ,για το φαγητό και τη δίαιτα των ασθενών  και για κάθε άλλη ανάγκη 
περίθαλψης και φροντίδας.  Η  νοσοκόµα κοιµάται ,αλλά και αγρυπνεί, στο 
αναρρωτήριο  και έχει συνυπεύθυνο της τον κοινοτάρχη υπηρεσίας.  Οφείλει να 
ενηµερώνει τον αρχηγό  για οποιοδήποτε πρόβληµα.  Ακολουθεί τους κατασκηνωτές 
στο θαλάσσιο µπάνιο µε το κινητό φαρµακείο  ,αν όµως είναι απαραίτητη η παρουσία 
της στην κατασκήνωση ,τότε αναλαµβάνει το φαρµακείο κάποιο από τα ανώτερα 
στελέχη. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
 
Η υπηρεσία αυτή ευθύνεται : 
1. Για την καλή διαχείριση όλου του κατασκηνωτικού υλικού ,όπως και για την 
φύλαξη και συντήρηση του . 
2. Για τη διατροφή. 
3. Για την καλή λειτουργία και συντήρηση  των διαφόρων εγκαταστάσεων. 
4. Για την φιλοξενία  των επισκεπτών σε συνεργασία µε τον αρχηγό.  
5. Για την χρηµατική διαχείριση. 
 
Το προσωπικό της είναι : 

• Ο διαχειριστής και ο βοηθός του. 

• Ο αποθηκάριος. 

• Ο οικονόµος  

• Ο µάγειρας και οι βοηθοί του.  

• Οι εργάτες αποθήκης  και διανοµής . 

• Το βοηθητικό προσωπικό της κουζίνας . 

• Οι τραπεζοκόµοι και  

• οι τεχνίτες και λοιποί εργάτες.  
 
Ο ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  
Ο διαχειριστής φροντίζει για τον εφοδιασµό της κατασκήνωσης µε τρόφιµα  και άλλα 
απαραίτητα υλικά. Φροντίζει για την φύλαξη, συντήρηση και ανάλογη διάθεσή τους  
για ικανοποίηση των αναγκών. Τηρεί όλα τα διαχειριστικά βιβλία(βιβλίο παραγγελιών 
τροφίµων και υλικού, καθηµερινής εισαγωγής τροφίµων και εξαγωγής  και εισαγωγής 
και εξαγωγής υλικού). Ελέγχει κάθε τι που παραλαµβάνει  και κάθε τι που παραδίνει , 
τις δαπάνες,τα υλικά και το έργο.  Σαν προϊστάµενος της οικονοµικής και 
διαχειριστικής υπηρεσίας  της κατασκήνωσης συνεργάζεται µε τον αρχηγό, τον 
γιατρό και τον µάγειρα για το εβδοµαδιαίο διαιτολόγιο.  ∆ιευθύνει και καθοδηγεί το 
προσωπικό  που ανήκει στην υπηρεσία  του και ενδιαφέρεται  για την άψογη 
λειτουργία όλων.  Αν υπάρχει βοηθός διαχειριστή  οφείλει να γνωρίζει τα καθήκοντα 
του ανωτέρου γιατί µπορεί να τον αναπληρώσει.  
 
Ο ΑΠΟΘΗΚΑΡΙΟΣ 
Είναι ο πρώτος και άµεσος συνεργάτης  και βοηθός του  διαχειριστή. Φροντίζει  για 
την καλή λειτουργία  της αποθήκης ,την φύλαξη και διατήρηση των τροφίµων  σε 
καλή κατάσταση και όλων των υλικών.  Τηρεί µε ακρίβεια τα βιβλία αποθήκης 
εισαγωγών –εξαγωγών κ.λ.π. Παραλαµβάνει  και  χορηγεί  διάφορα υλικά  µε 
γραπτές εντολές  αρχηγού ή γραµµατείας(υπάρχουν συγκεκριµένες ώρες και µέρες 
συναλλαγών).  Πάντοτε εξυπηρετεί και ικανοποιεί ,στα µέτρα της δικαιοδοσίας του  
τις διάφορες ανάγκες.  
  Καθηµερινά χορηγεί  τα απαιτούµενα τρόφιµα και υλικά  στον οικονόµο  και το 
µάγειρα  σύµφωνα µε την εντολή του διαχειριστή  και το διαιτολόγιο της ηµέρας.   
  Κάθε εξαγωγή  από την αποθήκη  βεβαιώνεται µε το δελτίο εξαγωγής και 
ενηµέρωσης του ειδικού βιβλίου και υπογράφεται από τον µάγειρα και τον οικονόµο.  
Ο αποθηκάριος είναι υπεύθυνος  για κάθε ανωµαλία καθυστέρηση κ.λ.π.  έναντι του 
διαχειριστή.  
 
Ο ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ 
Ο οικονόµος παρευρίσκεται  και παρακολουθεί  την παρασκευή του συσσιτίου και την 
διάθεση  όλων των υλικών που χρειάζεται. Εποπτεύει και συντονίζει  κάθε διανοµή. 
Ευθύνεται για την καθαριότητα του οικονοµείου ,της κουζίνας και γενικά του 
µαγειρείου και της τραπεζαρίας.  Επίσης ευθύνεται µαζί µε τον µάγειρα  για την 
διαχείριση των τροφίµων και την καλή διάθεσή τους .  Υπογράφει πρώτος στην 
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απόδειξη παραλαβής από την αποθήκη µαζί µε τον µάγειρα και είναι παρών  σε κάθε 
παραλαβή. Φροντίζει για την κανονική και έγκαιρη Παρασκευή  του φαγητού  και για 
την ειδική δίαιτα των ασθενών,αν υπάρχουν. Κατευθύνει τους υπευθύνους  της 
τραπεζαρίας στο έργο της ετοιµασίας και διανοµής (τραπεζοκόµους κ.λ.π.)  για την 
γρήγορη, δίκαιη και σωστή διανοµή των µερίδων.  
 
Ο ΜΑΓΕΙΡΑΣ 
Ο µάγειρας έχει την ευθύνη για την καλή, έγκαιρη παρασκευή του φαγητού  . 
Υπογράφει καθηµερινά τα δελτία εξαγωγής  και παραλαβής τροφίµων µαζί µε τα 
άλλα αρµόδια άτοµα.  Έχει την ευθύνη να µην περισσεύουν υλικά. 
  

  
 
 
Οι ΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ 
Είναι η επιτροπή παραλαβών   που αποτελείται από τον Σύµβουλο και έναν ή δύο 
υπαλλήλους  .Είναι παρόντες όταν παραδίδονται τα τρόφιµα  και  τα ελέγχουν.  
Υπογράφουν το δελτίο εισαγωγής  τροφίµων και τα αποθηκεύουν.  
Υπάρχει και επιτροπή  για την πραγµατοποίηση προµηθειών  που φροντίζει για την 
σωστή επιλογή των υλικών που θα προµηθευτούν . Σ’αυτό το έργο συµβάλλει 
σηµαντικά και ο φροντιστής   που παίρνει κάθε πρωί  το δελτίο παραγγελιών  ,τις 
αποδείξεις,δελτία παραλαβών κ.λ.π.  
 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 
Αναλαµβάνει την πληρωµή των λογαριασµών (τρόφιµα,είδη,υλικά ελεύθερης αγοράς 
κ.λ.π.).  Συγκεντρώνει τα διπλότυπα  πληρωµής και τα παραδίνει στον φροντιστή για 
να τα καταχωρίσει.  
  
Το λοιπό προσωπικό  που εργάζεται στην κατασκήνωση   συµβάλλει  µε το 
ενδιαφέρον του και την ευσυνειδησία του στην καλή λειτουργία της κατασκήνωσης. 
Κάτι που θα πρέπει να ειπωθεί σ’αυτό το σηµείο είναι ότι το προσωπικό και 
αναγκαιότητα του κάθε εργαζοµένου διαφέρει από κατασκήνωση σε κατασκήνωση.  
∆ηλαδή δεν υπάρχει σε όλες τις παιδικές εξοχές  µουσικός ,φιλόλογος ή  τεχνικός   
γιατί την εργασία του µπορούν να την αναλάβουν στελέχη που είναι φοιτητές στην  
αντίστοιχη σχολή  ή που ασχολούνται µε τέτοιες ασχολίες στην προσωπική τους ζωή.  
 

ΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
 

 Η κατασκήνωση είναι µια τέλεια οργανωµένη κοινωνία παιδιών µε πρόγραµµα  και 
κανονισµό λειτουργίας , µε σκοπούς και επιδιώξεις. Τη ζωή αυτή ακριβώς  αυτής της 
παιδικής κοινωνίας καλούνται να ζήσουν  οι κατασκηνωτές  µε τρόπο πολιτισµένο και 
µε κατασκηνωτικό  πνεύµα  για µια ολόκληρη περίοδο.  
  Ορισµένες  υποχρεώσεις του παιδιού που θα κάνουν αρµονική και ευτυχισµένη τη 
συµβίωση του µε τ’άλλα παιδιά  είναι οι εξής: 
 
Αγάπη: Να αγαπά όλους τους συγκατασκηνωτές.Ιδιαίτερα κάθε µικρότερο 
κατασκηνωτή  και να ενδιαφέρεται γι’αυτόν και τα παιχνίδια του. Να είναι πρόθυµος 
και να βοηθεί µε πνεύµα αυτοθυσίας κάθε έναν που έχει ανάγκη . 
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Βελτίωση του χαρακτήρα: Να είναι καθαρός, πρόθυµος ,εύθυµος και πειθαρχικός. 
Ιδιαίτερα στο θέµα της καθαριότητας να δίνει προσοχή  ( ατοµική,ειδών, 
σκηνών,χώρου ,τάξη στα ατοµικά του είδη).Να εφαρµόζει καθηµερινά το σύνθηµα 
της ηµέρας , να καλυτερεύει τον εαυτό του  και να γίνεται  όλο και πιο  αγαπητός από 
τα στελέχη και τα συνοµαδόπουλά του.  
 
Τάξη και πειθαρχία: Να είναι τακτικός  και να εφαρµόζει το κοινό  για όλους 
πρόγραµµα  χωρίς αντιρρήσεις. Να συµµορφώνεται  απόλυτα στις συµβουλές 
,εντολές και υποδείξεις  των στελεχών(όπως την απαγόρευση της αποµάκρυνσης 
από  το χώρο της κατασκήνωσης. Να τρώει όλο το φαγητό  χωρίς να είναι πολύ 
εκλεκτικός και ιδιότροπος. 
 
Μεροληψία και αλληλεγγύη:Να συνεργάζεται µε τους άλλους κατασκηνωτές  και τον 
οµαδάρχη του ,να  φροντίζει  και να ενδιαφέρεται  όχι µόνο για το δικό του καλό  αλλά 
και όλων των άλλων. Να ενδιαφέρεται για την χαρά των άλλων  και να µοιράζεται 
τους χώρους και τα παιχνίδια µε τα άλλα παιδιά. Τέλος να µην κάνει ποτέ σε κανέναν 
ό,τι δεν θα ήθελε να του κάνουν οι άλλοι. 
 
Ενεργητικότητα: Να συµµετέχει πρόθυµα σε όλες τις εκδηλώσεις  , να  προσέρχεται 
έγκαιρα  σε κάθε προσκλητήριο και να ξέρει ότι από την προσπάθεια και τη συµβολή 
του  κάθε κατασκηνωτή  σε όλες τις δραστηριότητες της κατασκηνωτικής ζωής 
εξαρτάται και η επιτυχία της οµάδας του.  
 
Ειλικρίνεια: Να είναι ευγενής  και ειλικρινής απέναντι σε όλους  και φίλος της 
αλήθειας.Αυτό  θα βοηθήσει και τον οµαδάρχη να τον γνωρίσει καλύτερα. 
 
Σεβασµός: Να σέβεται όλα τα µέλη του προσωπικού  της κατασκήνωσης και να τα 
προσφωνεί µε το «κύριε» . Όχι µόνο τους εργάτες αλλά φυσικά και όλα  τα στελέχη. 
Ο οµαδάρχης όσο φίλος αν είναι µε τα παιδιά πρέπει να κρατάει µια απόσταση από 
αυτά. ∆εν έχουν τους ίδιους ρόλους στην κατασκήνωση ,ούτε την ίδια ηλικία και αυτό 
, το παιδί πρέπει να το καταλάβει. Πρέπει να τον αγαπάει και να τον σέβεται τον 
οµαδάρχη  αφού εκείνος κουράζεται  και φροντίζει τόσο πολύ για όλους.  
  Να σέβεται και τους χώρους  και να προστατεύει την περιουσία της κατασκήνωσης 
από φθορές και ζηµίες.  Να κάνει πάντοτε  πολιτισµένα χρήση των χώρων και των 
υλικών  που θα τις χρησιµοποιήσουν κι άλλοι κατασκηνωτές. Να σέβεται τους 
ανθρώπους που καθαρίζουν τις τουαλέτες και τους άλλους χώρους της 
κατασκηνώσεως.  
 
Καλή συµπεριφορά:   Να είναι εξαιρετικά προσεκτικός στα λόγια του  και να µη 
καταδέχεται  ποτέ να λέει άσχηµες λέξεις  και ανέκδοτα που προσβάλλουν και τον 
υποβιβάζουν στα µάτια των άλλων.  Να είναι προσεκτικός  και να αποφεύγει τα 
άνοστα και επικίνδυνα  αστεία ,που µπορούν να καταλήξουν σε ατύχηµα.  ∆εν 
µαλώνει µε τους άλλους ,δεν βρίζεται ,δεν χειροδικεί. Τις τελευταίες µέρες δεν   
µετέρχεται σε άσχηµες συνήθειες που είναι έξω από το κατασκηνωτικό πνεύµα και 
που συνηθίζονται από απολίτιστα παιδιά.  
  Να συµπεριφέρεται κόσµια την ώρα του φαγητού, να µπαίνει και να βγαίνει από 
τους χώρους  χωρίς να σπρώχνει. Να στέκεται στην σηµαία  και στην προσευχή  µε 
απόλυτο σεβασµό και  προσοχή. 
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ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΣΤΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
 

   Το παιδί όµως δεν έχει µόνο κάποιες υποχρεώσεις στην κατασκήνωση ,αλλά και 
κάποιες ανάγκες που είναι προτεραιότητα για τα στελέχη. 
 

• Η ανάγκη για αγάπη 
Πολλά παιδιά έρχονται για πρώτη φορά  στην κατασκήνωση  και αντιµετωπίζουν ένα 
καινούργιο κόσµο. Επίσης φεύγουν από τους γονείς τους και όταν µάλιστα κάποια 
παιδιά είναι και ευαίσθητα  είτε από έλλειψη αγάπης ,είτε από υπερπροστασία,  η 
αγάπη είναι µια βασική ψυχοσυναισθηµατική ανάγκη του παιδιού εκεί. 
 

• Η ανάγκη για  ασφάλεια. 
  Είναι απόλυτα κατανοητό ότι  σ’έναν πρωτόγνωρο και άγνωστο χώρο  το παιδί 
θέλει να νιώθει ασφάλεια.  Η κατάκτηση νέων εµπειριών  προϋποθέτει  την κάλυψη 
της ανάγκης  της ασφάλειας που είναι εντονότερη σε  σωµατικές κινητικές 
δραστηριότητες  που προϋποθέτουν  συναισθηµατική  επένδυση π.χ. το µπάνιο στη 
θάλασσα ή ο βραδινός ύπνος µακριά από το σπίτι και τους γονείς.  Εδώ είναι 
απαραίτητη η «παρουσία» του στελέχους που πρέπει να ανταποκρίνεται στην 
ανάγκη του παιδιού για αγάπη και να κερδίσει την εµπιστοσύνη και  την αποδοχή του 
παιδιού.  Η ανάγκη  για ασφάλεια των παιδιών δεν είναι ταυτόσηµη  µε την ανάγκη 
για ασφάλεια  των γονιών η οποία καλύπτεται (µε την παρουσία του γιατρού,  
γνωστού στελέχους κ.λ.π.). Το παιδί θέλει  την αγάπη και το ενδιαφέρον των 
στελεχών.  
 

• Η ανάγκη για νέες εµπειρίες 
  Οι εµπειρίες στην κατασκήνωση θα βοηθήσουν το παιδί να ανοίξει τους ορίζοντες 
του   και να κατακτήσει την ζωή ολοκληρωτικά.. 
  Εκτός από τις εµπειρίες της καθηµερινότητας  ( ατοµική καθαριότητα, τάξη στην 
σκηνή,στη βαλίτσα κ.λ.π.)  ,η κατασκήνωση οφείλει  να λειτουργεί διαρκώς   ως ένα  
ολοκληρωµένο σύστηµα  κανόνων και αξιών  σε τοµείς που αφορούν  το «ανήκειν 
στην οµάδα»  ,στην ψυχαγωγία ,στις δραστηριότητες  . Ο ρόλος του κατασκηνωτή 
πρέπει να είναι ενεργητικός και όχι παθητικός  µε στοιχεία αυτοέκφρασης , 
συµµετοχής,προσπάθειας,επινόησης .  Ο ρόλος του στελέχους πρέπει να είναι 
καθοδηγητικός και συντονιστικός.  
  Βασικός στόχος των εµπειριών αυτών είναι ο ρόλος του παιδιού στην οµάδα  ώστε 
να µάθει να συνεργάζεται, να επικοινωνεί, να κάνει φιλίες, να γνωρίζει διαφορετικούς 
χαρακτήρες.    
 

• Η ανάγκη των ορίων και του ελέγχου των ενστικτωδών  ενορµήσεων 
Η σχέση του παιδιού µε τις δραστηριότητες  της οµάδας στην κατασκήνωση είναι 
σχεδόν  ταυτόσηµη µε τη σχέση του παιδιού στο περιβάλλον του 
(οικογένεια,σχολείο,φίλοι) και συµβάλλουν  στη δηµιουργία  ενός σωστού  πολίτη στη 
σχέση του µε τη κοινωνία. Η σχέση αυτή είναι αυτονόητο  ότι είναι συγκεκριµένη ,έχει 
ορισµένους κανόνες υποχρεώσεων  και δικαιωµάτων  και η προσέγγισή τους στην 
θεωρία  και  την πράξη είναι απολύτως αναγκαία . Στην προσπάθεια  αυτή  το 
στέλεχος στην κατασκήνωση  ή ο γονιός στο σπίτι  οφείλουν να παρεµβαίνουν κάθε 
φορά όταν ενστικτώδεις ενορµήσεις ή γενικότερες συµπεριφορές οδηγούν  εκτός 
ορίων  τη σχέση του παιδιού µε τις υποχρεώσεις  του στη καθηµερινότητα . Η 
παρέµβαση αυτή  στην κατασκήνωση οφείλει να έχει παιδαγωγικό χαρακτήρα   και η 
συνέχιση της  παραβίασης των κανόνων υγιούς συµπεριφοράς  ,δηλαδή των ορίων  
αντιµετωπίζεται πάντα από την ιεραρχία της κατασκήνωσης.  
 
Η κατασκήνωση  αποτελεί  το καλύτερο περιβάλλον και το αποτελεσµατικότερο  
αντίδοτο  σε κάθε κακό περιβάλλον . Εκεί το παιδί  βρίσκει πραγµατική αναψυχή  
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,µέσα σε µια  φυσική ατµόσφαιρα καθαρή και πολιτισµένη.  Η ζωή µακριά από το 
οικογενειακό περιβάλλον  και γενικά το περιβάλλον του σπιτιού ,κοντά στο ύπαιθρο  
σε διαφορετικές συνθήκες ,του δίνει ξεχωριστή οντότητα . Η συναδελφοσύνη , που 
δηµιουργείται  µε τη ζωή  κάτω από τις σκηνές  ,στο µάζεµα γύρω από τη φωτιά  τα 
βράδια, όπως και κάθε άλλη συγκέντρωση , δράση ή εκδήλωση  ,ασκεί εξαιρετικά 
ευεργετική  επίδραση στη διαµόρφωση του χαρακτήρα  του παιδιού.  
 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 
Εκτός από την ελεύθερη ώρα  , τα παιδιά  θα απασχοληθούν  στην κατασκήνωση  µε 
διάφορες οργανωµένες  δραστηριότητες µε πλούσιο περιεχόµενο. 
  Αυτές οι διαδοχικές  εναλλαγές απασχολήσεων ,µέσα σε µια ηµερολογιακή ηµέρα  
της κατασκήνωσης  δίνει µεγάλη χαρά στο παιδί .  Παράλληλα κεντρίζει  την 
εφευρετικότητά του που τη διοχετεύει  στις διάφορες δηµιουργικές απασχολήσεις  
που ελεύθερα  διαλέγει . Αυτές το βοηθούν να αναπτύσσει τις ικανότητές του  και να 
ξεπερνάει  τις µειονεξίες του. Με τις καλλιτεχνικές  απασχολήσεις  ,τη µουσική ,το 
χορό,τη ζωγραφική , τη λογοτεχνία,  οι  τέχνες παίρνουν το  αληθινό τους νόηµα  
µέσα στη σκέψη και στην ψυχή  του παιδιού και αυτόµατα πραγµατοποιείται  και η 
αισθητική αγωγή του.  
 

 
 
 
 
Οι δραστηριότητες αυτές είναι: 
 

• Ζωγραφική 

• Χειροτεχνίες µε διάφορα  υλικά (Πηλό, χαρτί, µαλλί  κ.λ.π.) 

• Κατασκευές (κουκλοθέατρο, µε υλικά υπαίθρου κ.λ.π.) 

• ∆ιάβασµα εξωσχολικών βιβλίων  

• Μελέτη περιβάλλοντος 

• Εφηµερίδα κατασκήνωσης 

• Χορός- Μουσική 

• Οικοκυρικές απασχολήσεις 

• Παιχνίδια ( επιτραπέζια, γνώσεων, δάσους κ.λ.π.) 

• Παιδικά θεατρικά παιχνίδια 

• Αθλήµατα (αγώνες, παιχνίδια κ.λ.π.) – Γυµναστική  

• Περίπατοι 

• Συζητήσεις 
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Πού θα οργανωθούν οι δραστηριότητες 
Οι περισσότερες κατασκηνώσεις για την κάθε δραστηριότητα από τις παραπάνω 
διαθέτουν έναν χώρο. ∆εν είναι απαραίτητο να είναι κλειστοί χώροι. Οι 
δραστηριότητες που αφορούν τις συζητήσεις ,την ενασχόληση βιβλίων , και για 
επιτραπέζια παιχνίδια  µπορούν να γίνονται στην τραπεζαρία.. Οι χειροτεχνίες , οι 
κατασκευές  και η ζωγραφική καλό είναι να γίνονται σε ένα ξεχωριστό υπαίθριο 
εργαστήρι που οι κόλλες και τα νερά απ’τα πινέλα µπορούν να καθαρίζονται εύκολα . 
Θα πρέπει να  πούµε ότι οι εργασίες στην ύπαιθρο  και η επαφή µε την γη 
ενθουσιάζουν τα παιδιά αφού όλο το χρόνο αποξενώνονται από το φυσικό 
περιβάλλον. Θα πρέπει να υπάρχουν επαρκή τραπέζια και καθίσµατα για όλα τα 
παιδιά . Σχεδόν όλοι οι χώροι της κατασκήνωσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν  για 
τις δραστηριότητες .  
 
Πώς θα οργανωθούν οι δραστηριότητες 
Τα παιδιά χωρίζονται στις δραστηριότητες ανάλογα µε την προσωπική τους 
επιλογή.∆εν είναι πάντα εφικτό να περάσουν τα παιδιά από όλες τις δραστηριότητες 
αλλά σίγουρα εξασκούνται και ανακαλύπτουν τις δυνατότητές τους σε κάτι που 
διάλεξαν  τα ίδια . Τα στελέχη είναι παρόντα στις δραστηριότητες ακόµα κι αν τις έχει 
αναλάβει άλλος και όχι οι ίδιοι.  Ο αριθµός των παιδιών σε κάθε  τοµέα 
δραστηριότητας εξαρτάται από τις δυνατότητες των στελεχών που επιβλέπουν , από 
την δραστηριότητα και από τα υλικά που χρειάζονται. 
Για την κάθε δραστηριότητα θα πρέπει να υπάρχουν τα απαραίτητα υλικά και να’ναι 
επαρκής ο αριθµός τους. Π.χ. στις χειροτεχνίες  τα ψαλίδια, οι κόλλες ,τα διάφορα 
είδη χαρτονιών ,µπογιές κ.λ.π. να υπάρχουν  σε αφθονία. Ο αριθµός των παιδιών σε 
κάθε δραστηριότητα θα πρέπει να κυµαίνεται από 10- 20 παιδιά εκτός από τις 
δραστηριότητες όπως  η ανάγνωση βιβλίων που µπορούν όλα τα παιδιά να 
συµµετέχουν.  Οι συντονιστές θα πρέπει να αφήνουν τα παιδιά να δηµιουργήσουν 
ελεύθερα , να αναπτύξουν την  φαντασία τους και να χαρούν µε τα δικά τους 
αποτελέσµατα .  
 
ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ  
Η γυµναστική στην κατασκήνωση πρέπει να έχει παιγνιώδη µορφή ,να είναι 
ευχάριστη ,καθόλου κουραστική  και να προωθεί το οµαδικό πνεύµα.  Το παιδί στην 
κατασκήνωση δεν θέλει αυταρχισµούς και τελειοµανία στην πρωινή γυµναστική. Θα 
πρέπει όλες οι ελαφρές  (συν)ασκήσεις να διαρκούν συνολικά 5-7 λεπτά.  Επίσης θα 
µπορούσε να συµπεριληφθεί ένα µικρό παιχνιδάκι. Η πρωινή γυµναστική στην 
κατασκήνωση  είναι ένα ευχάριστο ξύπνηµα για τα παιδιά για να µπουν όσο πιο 
εύκολα γίνεται στο πρόγραµµα ,στη συνέχεια.  
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ΤΑ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
Αυτά µπορεί να είναι τα κλασσικά όπως επιτραπέζια ,αυτά που παίζονται µε τη 
µπάλα  κ.λ.π.  αλλά αυτά που ευχαριστούν περισσότερο το παιδί είναι αυτά που 
βλέπει µόνο  στην κατασκήνωση που διεγείρουν την φαντασία τους , όπως είναι τα 
παιχνίδια του δάσους,ο κρυµµένος θησαυρός κ.λ.π.  Το παιχνίδι στην κατασκήνωση 
πρέπει να επιλέγεται  µε πολύ προσοχή  και να προετοιµάζεται κατάλληλα : Ο 
χώρος, τα  υλικά,  τα όργανα, και οι οµάδες που θα λάβουν µέρος.   Με το παιχνίδι 
πετυχαίνουµε την εναρµόνιση  της αισθητικής  προς την ηθική  και την ανθρώπινη  
κατά το δυνατότερο τελειότητα .  Με την εύρυθµη και  εναρµόνια αίσθηση µπορεί να 
ανεβάσει  στο παιδί την ενέργειά του.   
 
 ΜΠΑΝΙΟ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 
Η θάλασσα είναι ο καλύτερος φίλος του παιδιού στην κατασκήνωση αφού ειδικά το 
παιδί της πόλης δεν έχει την ευκαιρία του καθηµερινού µπάνιου στην θάλασσα το 
υπόλοιπο καλοκαίρι.  Οι κατασκηνωτές κυρίως  οι µικροί,  θα πρέπει απαραίτητα  να 
κολυµπούν όλοι µαζί ,λίγα µέτρα  από την ακτή και τα στελέχη δηµιουργούν ένα 
κλοιό   γύρω από τα παιδιά   για να τα επιβλέπουν και αυτά να  µην αποµακρύνονται  
 

.   
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  Όσο για τα παιδιά που δεν γνωρίζουν κολύµπι είναι µεγάλη ευθύνη των στελεχών 
να τα µάθουν να κολυµπούν  και καλό θα είναι να το αποφεύγουν. Παρόλ’αυτά , τα 
παιδιά  µπορούν να έχουν επαφή µε τη θάλασσα  µε τα κατάλληλα µέτρα 
(µπρατσάκια κ.λ.π.) . Η ανώτατη διάρκεια που παραµένουν τα παιδιά µέσα στην 
θάλασσα είναι 1 – 1.30 ώρα.  
Θα πρέπει να δίνονται κάποιες οδηγίες στα παιδιά όπως : 

• ∆εν αποµακρυνόµαστε από την ακτή.  

• Προσέχουµε τις αντοχές µας.  

• Πάντα έχουµε την προσοχή µας στα στελέχη  ,γιατί αν θέλουν να µας πουν 
κάτι, στον ανοιχτό χώρο της θάλασσας δεν είναι εύκολο να τους ακούµε.  

• Όταν είστε ιδρωµένοι, κουρασµένοι ή έχετε φάει µην µπείτε στην θάλασσα.  

• Όταν νιώσετε ψύχρα και τα χείλη σας έχουν γίνει µελανά τότε βγείτε αµέσως 
από το νερό.     

• Σε περίπτωση κράµπας χαλαρώστε και ζητήστε βοήθεια από τα στελέχη.     

• Σε περίπτωση που σας παρασύρει ένα κύµα , µην φοβηθείτε ,θα  σας βγάλει 
πάλι στην ακτή. (Σε περίπτωση ανέµων δεν πάµε στην θάλασσα).  

• Κολυµπάτε πάντα  µακριά από βράχους ,  ανώµαλο βυθό . 

• ∆εν παίζετε επικίνδυνα παιχνίδια (πατητές, µακροβούτια κ.λ.π.). 
 
ΠΕΡΙΠΑΤΟΙ  ΚΑΙ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ   
Η παραµονή  για 15-22 ηµέρες στον ίδιο τόπο, κάποτε γίνεται κουραστική.  Η 
µονοτονία   κουράζει  το παιδί ,παρόλο που  καθηµερινά ζει  και σε καινούριο 
πρόγραµµα . Με τον περίπατο το παιδί θα νοσταλγήσει την κατασκήνωση. Μια τέτοια 
όµως ηµέρα απαιτεί πολύ οργάνωση από τα στελέχη µέρες πριν , όπου θα πρέπει 
να γνωρίζουν  το µέρος του προορισµού τους ,τον δρόµο που θα ακολουθήσουν  και 
την καταλληλότητά αυτών για το φύλο, την ηλικία και τις ιδιαιτερότητες των παιδιών, 
και την αντιµετώπιση τυχόν  απρόοπτων καταστάσεων    (άλλοι εκδροµείς εκεί 
κ.λ.π.).Απαραίτητα θα πρέπει να έχουν µαζί τους φορητό φαρµακείο και τα παιδιά να 
προσέχουν τις οδηγίες των στελεχών και το περιβάλλον  
Η εκδροµή φέρνει σε στενότερη επαφή τα παιδιά µε την φύση και γι’αυτό πρέπει να 
’έχει  παιδαγωγικό και  µορφωτικό χαρακτήρα. ∆ηλαδή , δεν γίνεται να περιέχει µόνο 
παιχνίδι αλλά χρειάζονται και η συζήτηση και φυσικά  το φαγητό και η ξεκούραση. 
 

 
 
ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΥΡΑΣ Η ΒΡΑ∆ΙΝΟ ΓΛΕΝΤΙ 
 Σε πολλές κατασκηνώσεις έχουν την γιορτή της πυράς  και σε άλλες βραδινό γλέντι 
µε ξεχωριστό φαγητό, µουσική και ελληνικούς χορούς και θεατρικές ψυχαγωγίες.  
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Εκείνο το βράδυ τα παιδιά κοιµούνται λίγο αργότερα  και έτσι η βραδιά δεν είναι ίδια 
µε τις άλλες της περιόδου. Συνήθως γίνεται το τελευταίο βράδυ για να αισθανθούν τα 
παιδιά διαφορετικά την λήξη της περιόδου.  
 

∆ΙΑΙΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 Το διαιτολόγιο πρέπει να περιλαµβάνει ισορροπηµένη διατροφή µε προϊόντα  από 
όλες τις οµάδες τροφίµων . ∆υστυχώς σε κάποιες κατασκηνώσεις  δηµιουργούν ένα 
διατροφικό πρόγραµµα που δεν διαφέρει καθόλου από το πρόγραµµα του χειµώνα 
µε το εύκολο φαγητό, τα ανθυγιεινά τρόφιµα που παρέχουν στις καντίνες του 
σχολείου κ.λ.π.  Το παιδί ως δέκτης ενός διαφορετικού τρόπου ζωής  στην 
κατασκήνωση και απόκτησης καινούργιων συνηθειών  θα πρέπει και στο θέµα της 
διατροφής να επιλέξει ανάµεσα στην υγιεινή και ανθυγιεινή διατροφή. Το καθηµερινό 
διαιτολόγιο του κατασκηνωτή θα πρέπει να  περιλαµβάνει το γλυκό αλλά και το 
φρούτο του,το έτοιµο φαγητό(χάµπουργκερ)αλλά και την σαλάτα .Παρακάτω 
παρατίθενται κάποια ενδεικτικά διατροφικά προγράµµατα  ιδιωτικών 
κατασκηνώσεων. 
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ΕΦΟ∆ΙΑ 
 

 Τα πράγµατα που παίρνει µαζί του ο κατασκηνωτής είναι ίδια σε γενικές γραµµές 
στις κατασκηνώσεις. Αυτά που διαφέρουν  εξαρτώνται από τους σκοπούς και το 
περιεχόµενο του προγράµµατος της κατασκήνωσης. Π.χ.   σ ‘αυτές που είναι 
περισσότερο αθλητικές τα παιδιά θα πρέπει να έχουν µαζί τους περισσότερα 
αθλητικά ρούχα κ.λ.π. 
  Τα παιδιά θα πρέπει να αποφεύγουν τα  είδη αξίας για να µη χαθούν ή κλαπούν 
 
Παρακάτω παρατίθεται µια λίστα που είναι κοινή σε πολλές κατασκηνώσεις. 
 
  Πλαστική Τσάντα ή Σάκος (θα πρέπει να έχουν ετικέτα µε το ονοµατεπώνυµο του 
κατασκηνωτή)  
  Mια µάλλινη κουβέρτα ή υπνόσακο  
  2 ζεύγη σεντόνια  
  Μαξιλάρι - µαξιλαροθήκη  
  Βαλίτσα  
  Πετσέτες µπάνιου, προσώπου, ποδιών  
  Πιτζάµες ή νυχτικό,  
  Εσώρουχα – κάλτσες  
  Μπλουζάκια και σορτς  
  Μακρύ παντελόνι ή φόρµα γυµναστικής ή φούστες για τα κορίτσια.   
  Πουλόβερ ή µπουφάν για το βράδυ (υποχρεωτικό)  
  Αθλητικά παπούτσια, σαγιονάρες  
  Μαγιό, καπέλο, αντηλιακό  
  Παγούρι, φακό  
  Σακούλες σκουπιδιών για τα άπλυτα, µανταλάκια  
  Νεσεσέρ  
  Οδοντόβουρτσα, Οδοντόκρεµα  
  Σαπούνι, σαµπουάν, σφουγγάρι  
  Χτένα ή βούρτσα  
  Αντιφθειρική λοσιόν (υποχρεωτικό)  

Προαιρετικά 

  Μπάλες  
  Ρακέτες και µπαλάκια πινγκ πονγκ,  
  Μουσικά όργανα,  
  Επιτραπέζια παιχνίδια  
  Βιβλία  
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΣΤΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ 
∆ρα. ΚΑΒΑΚΑ 

Πολλά και ποικίλα προβλήµατα µπορούν να δηµιουργηθούν από τη δυσκολία 
µερικών παιδιών να προσαρµοστούν στην οµαδική ζωή που απαιτεί µια 
κατασκήνωση. Τα πιο συχνά απ' αυτά έχουν σχέση µε τα εξής πεδία: 

1. Αυτοσυντήρηση και αυτοεξυπηρέτηση 

Σε µερικές οικογένειες οι γονείς, µε την υπερβολική φροντίδα που δείχνουν στο παιδί 
τους, δεν του δίνουν τη δυνατότητα και τις ευκαιρίες να διδαχτεί την αυτοσυντήρηση 
και την αυτοεξυπηρέτηση. Έτσι δεν είναι σπάνιο το φαινόµενο µικρών παιδιών, 6 ή 7 
ετών, που δεν ξέρουν πώς να φάνε, δεν τρώνε αν κάποιος δεν δώσει ιδιαίτερη 
προσοχή και σηµασία σ' αυτά ή δεν ζητούν κάτι που το επιθυµούν. Ακόµη, σοβαρό 
πρόβληµα δηµιουργείται όταν κάποιο παιδί δεν τρώει τα περισσότερα φαγητά. 
  Σχετικό µε την αυτοσυντήρηση είναι και το πλύσιµο και η αλλαγή των ρούχων. 
Υπάρχουν παιδιά που δεν ξέρουν πότε και πώς να πλυθούν. Έτσι µπορεί να µένουν 
άπλυτα και αχτένιστα για µέρες. Επίσης υπάρχουν παιδιά που δεν ξέρουν ότι πρέπει 
να αλλάζουν κάπου-κάπου τα ρούχα τους και µπορεί, αν κάποιος δεν τους το 
επιβάλλει, να µην αλλάξουν ούτε µια φορά τα ρούχα τους. Τέλος, δεν είναι λίγα 
εκείνα τα παιδιά που δεν ξέρουν πώς να τακτοποιήσουν τα πράγµατά τους έστω και 
στοιχειωδώς ή να οργανωθούν κάπως σαν άτοµα, µέσα σε µια οµάδα άλλων 
παιδιών. Η ακαταστασία τους είναι απερίγραπτη. Σαν αποτέλεσµα χάνουν κάθε λίγο 
πράγµατα, ή δεν µπορούν να τα βρουν τότε που τα χρειάζονται, µε συνέπεια να 
δηµιουργούν κάθε τόσο πρόβληµα και στον εαυτό τους και στο περιβάλλον. 

2. Αυτοάµυνα 

Προβλήµατα δηµιουργούνται κάθε τόσο µε παιδιά που µπαίνουν για πρώτη συνήθως 
φορά σε µια κοινωνία ή οµάδα παιδιών, χωρίς να έχουν µάθει να αµύνονται όταν τα 
ειρωνευτεί ή επιτεθεί εναντίον τους, κάποιο άλλο παιδί. Μάλιστα µερικά απ' αυτά όχι 
µόνο δεν ξέρουν πώς να αµυνθούν, αλλά µε την τελείως αψυχολόγητη αντίδρασή 
τους στην ειρωνεία ή στην επίθεση των άλλων παιδιών, ενισχύουν αυτή την τάση των 
άλλων αντί να τη µειώνουν. Όταν για παράδειγµα ένα παιδί βάζει αµέσως τα 
κλάµατα, ή κλαψουρίζει λέγοντας "γιατί µε χτύπησες" ή "γιατί µε κοροϊδεύεις", 
δείχνοντας έτσι ευπάθεια ή αδυναµία απέναντι σ' αυτόν που του επιτίθεται. 

3. Ένταξη και κοινωνικοποίηση του παιδιού 

Η ένταξη ενός παιδιού στην οµάδα ή στη µικρή κοινωνία µιας κατασκήνωσης επείγει, 
επειδή µέσα σε λίγες ηµέρες δηµιουργούνται οι φιλίες και οι µικροπαρέες κι έτσι 
µπορεί κάποιο παιδί που έχει πρόβληµα κοινωνικοποίησης να µείνει απ' έξω και να 
νιώθει παραµεληµένο, αν δεν ενταχθεί έγκαιρα σε κάποια οµάδα παιδιών. Αυτό 
ισχύει κυρίως για τα εσωστρεφή παιδιά και ιδιαίτερα όταν αυτά έρχονται για πρώτη 
φορά ή δεν έχουν γνωστά παιδιά από πριν ή έρχονται από κάπου αλλού σ' αυτή την 
κατασκήνωση. Έτσι όµως µπορεί να νιώθουν ξένα ή αποµονωµένα, κάτι που είναι 
πολύ κακό γι' αυτά. Γι' αυτό το λόγο, µια από τις πρώτες φροντίδες ενός οµαδάρχη ή 
των στελεχών µιας κατασκήνωσης πρέπει να είναι η ένταξη όλων των παιδιών σ' 
αυτή. 
 

4. Συµµετοχή στο παιχνίδι και στη ζωή της οµάδας και της κατασκήνωσης  

Παρόλο που το παιχνίδι είναι κάτι που το θέλουν όλα τα παιδιά, όµως µερικά απ' 
αυτά διστάζουν πολύ να λάβουν µέρος σ' αυτό, αν δεν παροτρυνθούν ειδικά γι' αυτό. 
Αν αυτό δεν το προσέξουν τα στελέχη της κατασκήνωσης, µπορεί να υπάρξουν 
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µερικά παιδιά που θα κάθονται πάντοτε στην άκρη, µε όλες τις συνέπειες που έχει 
αυτό στην ψυχολογική τους κατάσταση. Ιδιαίτερα, τα εσωστρεφή ή τα παιδιά µε 
συναισθήµατα µειονεκτικότητας µπορεί να διστάζουν να πάρουν µέρος σ' ένα 
παιχνίδι από το φόβο µήπως αποτύχουν. Η καλή πληροφόρηση και η εµπιστοσύνη 
που δείχνουµε σ' αυτά, κάνει τα παιδιά πιο φιλικά απέναντί µας και πιο πρόθυµα να 
ενταχθούν και να προσαρµοστούν στην κατασκηνωτική ζωή. 

5. Υποχρεώσεις και υπευθυνότητα 

Ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα της ελληνικής κοινωνίας είναι η έλλειψη 
υπευθυνότητας και ευσυνειδησίας που χαρακτηρίζει πολλούς συνανθρώπους µας. Η 
ανευθυνότητα των µεγάλων µεταβιβάζεται, όπως είναι φυσικό και στα παιδιά τους. 
Έτσι δεν είναι λίγα εκείνα τα παιδιά που φτάνουν στις κατασκηνώσεις, χωρίς να 
έχουν µάθει να αναλαµβάνουν ευθύνες ή υποχρεώσεις έστω και στοιχειωδώς. 
Οµαδική ζωή όµως σηµαίνει συµµετοχή σε ευθύνες και υποχρεώσεις. Εξάλλου ένας 
από τους σκοπούς των κατασκηνώσεων είναι να διδαχτούν έµπρακτα τα παιδιά την 
εργατικότητα και την υπευθυνότητα. ∆εν θα πρέπει ποτέ να αµελούµε να τονίζουµε 
ότι όλες αυτές οι δουλειές που αναθέτουµε στις οµάδες των παιδιών είναι για 
εκπαίδευσή τους κι ότι χωρίς υπεύθυνη εργασία δεν κατορθώνεται τίποτε.  
 

6. Προβλήµατα από τη συναισθηµατική δέσµευση των παιδιών µε τους γονείς τους 

Αρκετοί κατασκηνωτές αντιµετωπίζουν ένα προσωρινό ψυχολογικό στρες που 
συνδέεται µε τον χωρισµό τους από το σπίτι  τους και τους αγαπηµένους τους.Οι 
γονείς/κηδεµόνες πρέπει να λάβουν υπόψιν τους τα παρακάτω. 

• Να βάλουν το παιδί στην προετοιµασία και επιλογή της κατασκήνωσης.  

• Να συζητήσουν µε τα παιδιά για την πιθανή στεναχώρια τους λόγω της 
αποχώρησής τους από τους γονείς τους. Να µην εκφράζουν στα παιδιά τις 
ανησυχίες τους και τις   αµφιβολίες τους και να του µιλήσουν για τη  
κατασκήνωση.  

• Να κανονίζουν ταξίδια µακριά από το σπίτι µε φίλους και συγγενείς πριν την 
κατασκήνωση. 

• Να υιοθετήσει τις συνήθειες της κατασκήνωσης και το πρόγραµµα ώστε να  
του είναι οικείο όταν θα πάει κατασκήνωση. 

 Οι γονείς θα πρέπει να λάβουν υπόψιν τους την ετοιµότητα του παιδιού να 
συµµετέχει σε κατασκήνωση για όλες τις ηµέρες της. Επίσης µε βάση τα 
ενδιαφέροντα του θα πρέπει να επιλέξουν την κατασκήνωση που του ταιριάζει . 
∆ηλαδή δεν µπορούν όλα τα παιδιά να συµµετέχουν σε αθλητικές κατασκηνώσεις. 
  Οι οµαδάρχες από την µεριά τους θα πρέπει να έχουν υποµονή και να δείχνουν την 
αµέριστη φροντίδα και αγάπη τους στο παιδί.  
 

7. Προβλήµατα από έλλειψη ικανοποίησης βασικών ψυχολογικών αναγκών του 
παιδιού 

Μερικές από τις πιο βασικές ψυχολογικές ανάγκες του παιδιού που πρέπει να 
ικανοποιούνται είναι: η αγάπη, το αίσθηµα ασφάλειας, η αναγνώριση της αξίας του, η 
εκτίµηση και ο σεβασµός της προσωπικότητάς του, η επιθυµία για απόκτηση 
γνώσεων, η περιέργειά του και η ενεργοποίηση ή δραστηριοποίησή του. Για παιδιά 
που αυτές οι ψυχολογικές ανάγκες δεν ικανοποιούνται σε αρκετό βαθµό από τους 
γονείς τους στο σπίτι, δεν δηµιουργείται πρόβληµα. Όταν όµως ικανοποιούνται από 
την οικογένειά τους και ξαφνικά βρεθούν σε µια οµάδα παιδιών, όπου αποτελούν 
λίγο-πολύ ένα νούµερο, ένα άτοµο ανάµεσα σε 15 ή 20 άλλα παιδιά, τότε συχνά 
δηµιουργείται πρόβληµα. Έτσι µπορεί να αισθάνονται άλλοτε µετέωροι, άλλοτε ξένοι 
κι άλλοτε σαν να βρίσκονται σε εχθρικό περιβάλλον, όπου πρέπει να αµύνονται 
συνέχεια. 
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Θυµήσου όπου πας στιγµές χαράς  
στιγµές χαράς µαζί µ’ εµάς  στο κύκλο της πυρράς 

 
Τα πουλιά κελαηδούν µαζί µας  

παίζουν τ’άστρα µε το φως  
την πρωινή τη προσευχή µας  

χαιρόταν κι ο Θεός . 
 

Χρυσαφένιες ηλιαχτίδες  
στους γαλάζιους ουρανούς  

για µας της φύσης  οι σελίδες  
σε τόνους γιορτινούς  

 
Περιπέτειες ωραίες, 
αναµνήσεις ζωηρές , 

ονείρου σκιές , φιλίες νέες , 
αγνές , χρυσές , γερές . 

 
Θυµήσου όπου πας στιγµές χαράς  

στιγµές χαράς µαζί µ’ εµάς τους κατασκηνωτάς  
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Η ΕΝΤΑΞΗ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
 

Μέρος Γ’ 
 

                                                                        

 

 

 

 

                                                                           

                                                                            …Αν στους φραγµούς δε σταµατώ και όρια ζητάω να ξεπερνάω 

                                                                    Και αν σαν άλογο αγέρωχο καλπάζω ή σαν αϊτός φτεροκοπάω 

                                                                    Ψάχνω σε δρόµους άγνωρους και σε ουράνια µ’ αστραπές αναζητάω 

                                                                       Ψάχνω την πόρτα του κελιού µου να διαβώ στον κόσµο σου να φτάσω. 

                                                                        ………. 

                                                                          …Εσένα απλόχερα η φύση έχει στολίσει, εµένα ίσως λιγοστά 

                                                                         Μα αν ψάξεις θα βρεις και σε µένα οµορφιές που αλλού δε θα βρεις 

                                                                      Κι αν θες θα βρεις πηλό να πλάσουµε αντάµα νέο κόσµο 

                                                                         Που θα χωράει κι εµένα όπως εσένα, που θα ‘µαι άνθρωπος κι εγώ. 

 

(Για ένα παιδί µε αυτισµό στην κατασκήνωση  

ΑΜΕΑ του Αγ. .Ανδρέα γραµµένο από τον αρχηγό του) 
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Ο ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ  ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΕ 
ΚΟΙΝΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 

 
    Η παραµονή  του παιδιού  τους θερινούς µήνες στην εξοχή  και µάλιστα στην 
οργανωµένη  ζωή της κατασκήνωσης  (καλή διατροφή , ψυχαγωγία, αρκετός ύπνος 
κ.λ.π.) είναι τόσο ευεργετική   για τον παιδικό οργανισµό  , που βρίσκεται  σε συνεχή 
ανάπτυξη.  ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην οργανωµένη ζωή της κατασκήνωσης  , 
γιατί οπωσδήποτε  οι σωµατικές µεταβολές  που συµβαίνουν στο παιδί  κατά το 
καλοκαίρι  είναι φυσικό να επιδρούν  ψυχολογικά στο  ίδιο  και η ζωή µε τα άλλα 
παιδιά ,  τα πολλά παιχνίδια  και τις πολλές χαρές και δραστηριότητες , βοηθούν το 
παιδί  αποτελεσµατικά  στο ξεπέρασµα  αυτής της λεπτής περιόδου  της ζωής του. 
  Όσα αναφέρθηκαν και αυτά που θα αναλύσουµε στη συνέχεια δεν αφορούν  απλά 
το ανάπηρο παιδί  όσο το µη ανάπηρο, αλλά για το πρώτο η ανάγκη για 
εποικοδοµητικές διακοπές στην κατασκήνωση είναι επιτακτική. Το χειµερινό 
πρόγραµµα του είναι  πολύ πιο επιφορτισµένο και στρεσογόνο από αυτό του µη 
ανάπηρου παιδιού αφού  καθηµερινά  πρέπει να αντεπεξέλθει στο σχολείο µε τα 
εµπόδια που δηµιουργεί η αναπηρία του (το νοητικά καθυστερηµένο παιδί  δεν έχει 
ικανοποιητική επίδοση, το κινητικά ανάπηρο παιδί στερείται το ελεύθερο κινητικό 
παιχνίδι και όλα αντιµετωπίζουν πολλές φορές µια κάποια υποτίµηση και  
περιθωριοποίηση ) ,µε τις πιθανές θεραπείες που ακολουθούν (φυσικοθεραπεία , 
εργοθεραπεία κ.λ.π.) , µε τις µειωµένες αντοχές του και µε τα ψυχολογικά του 
προβλήµατα. 
  Στην κατασκήνωση  το παιδί είναι σα να έχει το ίδιο κανονίσει τα µέσα και τους 
τρόπους που θα διοικηθεί και θα ζήσει  σε µια κοινωνία  καθαρά δική του  και 
προσαρµοσµένη στα µέτρα του έχοντας ή µη  ιδιαιτερότητες. Τη ζωή στη 
κατασκήνωση  την καθορίζουν οι ανάγκες των ίδιων των παιδιών και η κατάρτιση  
του όλου  προγράµµατος βασίζεται  πάνω στην ικανοποίηση των παιδικών αναγκών. 
Βασικές ανάγκες των παιδιών είναι η καλή διατροφή , η ψυχαγωγία, το παιχνίδι , η 
ξεκούραση , ο ήσυχος ύπνος , η ασφάλεια , η ηρεµία, ο ήλιος , ο καθαρός αέρας , 
ιδιαίτερα  για τα παιδιά που ζουν  στη µεγαλούπολη . 
   Άλλες ανάγκες των παιδιών είναι οι ευκαιρίες που ζητούν για δράση , για 
δηµιουργία  και για πνευµατικές γενικά, δραστηριότητες  που ευνοούν την έρευνα , 
ικανοποιούν την περιέργειά τους , καλλιεργούν ενδιαφέροντα  και κλίσεις  και 
οξύνουν την κρίση τους.  Το ειδικό παιδί που όλη του τη ζωή ζει µε απαγορεύσεις σε 
δραστηριότητες που δε µπορεί να κάνει, ή που νοµίζουν οι άλλοι ότι δε µπορεί να 
τελέσει µε επιτυχία , που παραµένει καθηλωµένο στο αναπηρικό αµαξίδιο χωρίς να 
έχει αναζητήσει τα ταλέντα του από αυτή τη θέση , η κατασκήνωση που έχει ένα 
διαµορφωµένο πρόγραµµα ειδικά για αυτό το παιδί, αλλά και για τα άλλα παιδιά, 
αποτελεί µια ανεκτίµητης αξίας ευκαιρία που θα αποτελέσει σταθµός στη ζωή του.  
  Επίσης τα παιδιά  αισθάνονται  την ανάγκη  για κοινωνική ζωή, που δυναµώνει  την 
αγάπη τους  για τους άλλους , για την φύση και για ό,τι καινούριο γνωρίζουν στο 
περιβάλλον τους. Από την κατηγορία των παιδιών που αναζητούν την επικοινωνία µε 
συνοµηλίκους τους µέχρι την κατηγορία των ειδικών παιδιών  που η αποτυχία ή η 
δυσκολία της εκπλήρωσης της ανάγκης αυτής έχει αρνητικά αποτελέσµατα στην 
φυσιολογική κοινωνική τους ανάπτυξη  καταλαβαίνουµε πόσο αναγκαία γίνεται η 
κατασκηνωτική κοινωνία.  
  Στην κατασκήνωση το  παιδί  δραστηριοποιεί  τις δηµιουργικές του δυνάµεις  και 
µόνο του  θέτει   σε κίνηση  την απαιτούµενη  προσπάθεια  για την σωµατο-ψυχο-
πνευµατική του  ανάπτυξη και εξέλιξη.   Η κατασκήνωση λειτουργεί παιδοκεντρικά , 
το παιδί αποτελεί  το κέντρο κάθε ενέργειας όλων των παραγόντων  που υπηρετούν 
και εργάζονται σ’αυτήν.  
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  Μοναδική ευκαιρία για το παιδί να ζήσει  γεµάτα και  έντονα  την παιδική ηλικία είναι 
, αναµφισβήτητα, η ζωή  του στην κατασκήνωση κατά την θερινή περίοδο . Η 
κατασκήνωση µε τις ποικίλες παιδικές ενασχολήσεις  θα κρατήσει  το παιδί  
περισσότερο στη παιδική του ηλικία  και θα το αποτρέψει από την πρόωρη και άωρη 
ωρίµανση του  και από τη γρήγορη ενηλικίωση και απόκτηση των συνηθειών του 
ενήλικα. Θα πρέπει να ικανοποιούνται  οι πρωταρχικές ανάγκες της παιδικής ηλικίας , 
όπως είναι η ανάγκη της καλής και φυσικής διατροφής, της κίνησης , του παιχνιδιού  
και λοιπά, ως και κάθε συναισθηµατική ανάγκη χαράς , ψυχαγωγίας, αγάπης.  
  Η ζωή του παιδιού  στην κατασκήνωση και η προσπάθεια που κάνει  για να 
δηµιουργήσει κάτι και να πετύχει στις διάφορες ενέργειές του, του δηµιουργούν την 
ευχαρίστηση και αποτελούν κίνητρο  για νέες προσπάθειες  και επιτυχίες που 
συνεχίζονται πιο συντονισµένα και στην ενήλικη ζωή. Για το παιδί µε αναπηρία  αυτό 
αποτελεί σηµαντικό εφόδιο στην ζωή του αφού η επιτυχία ή αποτυχία σε κάθε δειλή 
προσπάθεια του καθορίζουν την εικόνα που έχει εκείνο για τον εαυτό του.  
  Στις διάφορες οµαδικές προσπάθειες  πάνω στο πνεύµα  της συνεργασίας  τα 
παιδιά εξατοµικεύονται  χωρίς  εγωισµό και προβάλλονται   και εξελίσσονται οµαλά 
και ελεύθερα , σύµφωνα  µε τις ατοµικές τους ικανότητες , που τις θέτουν  στην 
εξυπηρέτηση πρώτα του συνόλου, της οµάδας και δεύτερα στη δική τους  
ικανοποίηση και εξυπηρέτηση.  
  Όλες οι ενασχολήσεις , όπως όλες οι εκδηλώσεις  στην όλη ζωή της  ηµέρας , είναι 
πλήρεις  και οργανωµένες και έτσι ανταποκρίνονται  πλήρως στις εσωτερικές 
ανάγκες, κλίσεις  και ενδιαφέροντα των κατασκηνωτών, που έχουν  ευεργετική 
επίδραση στη ψυχή τους και τους προωθούν στην χρησιµοποίηση όλων των 
δυνάµεών τους.  Αποτελούν το κέντρισµα  για δράση και απόκτηση ενδιαφερόντων  
και µάθηση, συνεπώς για εξέλιξη και ανάπτυξη  σωµατική , ψυχική και πνευµατική. 

Στόχοι της κατασκήνωσης. 

• Ελευθερία δράσης , χωρίς να γίνεται ασυδοσία ή αναρχία. 

• Λιγότερη παρέµβαση, χωρίς να σηµαίνει εγκατάλειψη και αδιαφορία. 

• Προστασία και ασφάλεια, χωρίς να είναι υπερπροστασία και ασφυκτικός 
περιορισµός. 

• ∆ιακριτική οργάνωση, χωρίς να λείπει αλλά ούτε να γίνεται στρατιωτική. 

• Ευελιξία προγραµµάτων κι όχι έλλειψη προγραµµατισµού. 

Τα δικαιώµατα του παιδιού µε αναπηρία: 
 
Η αναγνώριση  και υποστήριξη   του δικαιώµατος των Α.Μ.Ε.Α. στην ζωή, που 
σηµαίνει: 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ  στον σεβασµό και την κοινωνική αποδοχή. 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ  στην εργασία και την ∆ηµιουργία. 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ στην αγάπη και την συντροφικότητα 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ στην χαρά την άθληση και την ψυχαγωγία. 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ  συµµετοχής στα πολιτιστικά δρώµενα 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ στην προστασία  της Υγείας τους 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ   στην  στήριξη της  οικογένειας τους.. 
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ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
 
  Το βασικό ερώτηµα που γεννάται σ’αυτό το σηµείο αλλά και γενικά στην εργασία  
µας  είναι: γιατί  προτείνουµε την κοινή κατασκήνωση από ότι την  
κατασκήνωση για Α.Μ.Ε.Α. ;  
  Ξεκινώντας  να αναφέρουµε ξανά ότι δεν µιλάµε για µια οποιαδήποτε κοινή 
κατασκήνωση αλλά για µια κοινή κατασκήνωση που έχει προσαρµόσει  κάποια 
χαρακτηριστικά της , για να εντάξει επιτυχώς ένα παιδί µε αναπηρία χωρίς όµως να 
έχει  αλλοιωθεί η εικόνα της ως κοινή κατασκήνωση και  χωρίς να εµποδίζει την 
οµαλή διαβίωση µη αναπήρων παιδιών. Ασφαλώς η κατασκηνώσεις για Α.Μ.Ε.Α.  
έχουν µεγάλη επιτυχία και βοηθούν πολύ καλά το παιδί. 
  Η ένταξη όµως παιδιών µε ειδικές ανάγκες στην οµάδα των συνοµηλίκων τους  
ενέχει ιδιαίτερη  σηµασία  για τρεις βασικούς λόγους:  
 α) το παιδί  µε ειδικές ανάγκες αποκτά  την ευκαιρία να επωφεληθεί  από τις 
εµπειρίες της οµάδας και, συχνά, να βελτιώσει  την αυτοεικόνα και το 
αυτοσυναίσθηµά του. Θα µάθει να επικοινωνεί µε άλλα παιδιά της ηλικίας του-κάτι 
που δεν πραγµατοποιεί στον ίδιο βαθµό σε αντίθεση µε τα µη ανάπηρα παιδιά-και να 
κάνει φιλίες.  
   Ίσως όµως υπάρξουν στιγµές που θα πρέπει να αντιµετωπίσει την διάκριση ή την 
µη αποδοχή από ένα άλλο παιδί.Μπορεί να του είναι µια γνώριµη εικόνα από άλλους 
χώρους και να γνωρίζει πώς να δράσει αλλά ακόµα και αν δεν γνωρίζει θα µάθει 
χωρίς να του δηµιουργηθούν τραυµατικές εµπειρίες αφού το βέβαιο είναι ότι  κάτι 
τέτοιο δεν είναι πιθανό να συµβεί σε µεγάλο βαθµό αφού µια καλά οργανωµένη 
κατασκήνωση ένταξης  θα έχει φροντίσει ώστε να µη δηµιουργηθούν καθόλου τέτοιες 
καταστάσεις. Μετά από συζητήσεις µε τους γονείς και το παιδί, µε τους γονείς των 
άλλων παιδιών και τα παιδιά τους κ.ά. η συµπεριφορά τους προς το  ανάπηρο παιδί  
θα είναι αποδεκτική και φιλική.   
  Θα µάθει αβίαστα και άφοβα να  συµβιώνει µε ανθρώπους που δεν έχουν κάποια 
αναπηρία, στις καθηµερινές πρακτικές (συζήτηση, διασκέδαση ,  υποχρεώσεις της 
οµάδας σαν σύνολο κ.λ.π.).  
  Όλα αυτά θα του δώσουν τα εφόδια για να ζήσει αργότερα ως ενήλικας στην 
κοινωνία , στον εργασιακό του χώρο, στην οικογένεια που θα έχει φτιάξει ο ίδιος, αν 
κάτι τέτοιο είναι εφικτό, στον φιλικό του κύκλο µε αποδοχή του προβλήµατός του, µε 
αυτοπεποίθηση και µε ωριµότητα για όσο το δυνατόν µεγαλύτερη επιτυχία.  
  β) Η ένταξη έχει συχνά θετικά αποτελέσµατα  και για το  κανονικό παιδί 
καθώς: µαθαίνει και για τη «διαφορά»  - την απόκλιση, διευρύνεται  ο 
ορίζοντας των αντιλήψεών του για τον άνθρωπο και πλουτίζει µε 
πρωτόγνωρες εµπειρίες τον συναισθηµατικό του κόσµο. Θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι παρακινεί και τον γονέα του κανονικού παιδιού να εξοικειωθεί µε την 
συµβίωση του παιδιού του µε ένα άλλο παιδί που έχει µια ιδιαιτερότητα .  Η 
συναναστροφή του παιδιού µε ένα διαφορετικό παιδί από εκείνο, δηλαδή µε ένα 
ανάπηρο παιδί θα το βοηθήσει να αντιληφθεί την διαφορετικότητα µεταξύ των 
ανθρώπων και θα το εντάξει οµαλά στην  συµβίωση µε τα Α.Μ.Ε.Α µέσα στην 
κοινωνία  ως παιδί αλλά και αργότερα ως ενήλικας. Ο ρατσισµός, η διάκριση , η µη 
αποδοχή του διαφορετικού δεν θα αποτελέσουν ποτέ χαρακτηριστικά της 
προσωπικότητάς του αφού θα έχει ζήσει στην παιδική του ηλικία στιγµές χαράς, 
στιγµές δηµιουργικότητας και καθηµερινότητας µε ένα παιδί  µε κάποια αναπηρία. 
Σίγουρα θα δηµιουργηθούν  προβληµατισµοί και σκέψεις  στην εικόνα του για τον 
άνθρωπο , για τον εαυτό του , για την διαφορετικότητα αλλά αυτά είναι που θα τον 
κάνουν να ωριµάσει οµαλά  και σταδιακά.  
  Για να επιτευχθούν όλα αυτά όµως  η θέση που παίρνουν οι γονείς στο θέµα της 
αναπηρίας γενικότερα αλλά και η στάση τους απέναντι στον/ην συγκατασκηνωτή/τρια 
του παιδιού τους  θα παίξει τον σπουδαιότερο ρόλο.  Οι γονείς επηρεάζουν άµεσα το 
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παιδί και όταν για παράδειγµα , δείχνουν πλήρη αποστροφή από το θέµα αυτό, το 
παιδί θα αντιδράσει ανάλογα.  Σ’αυτό το σηµείο όµως καλείται η διοίκηση της 
κατασκήνωσης  να συζητήσει πριν την έναρξη της κατασκηνωτικής περιόδου, µε τους 
γονείς τις σκέψεις τους και να τους ενηµερώσει  για τα θετικά αποτελέσµατα που θα 
έχει αυτή η προσπάθεια µετά από την συνεργασία µεταξύ τους.  
  Για τους γονείς λοιπόν των µη ανάπηρων παιδιών η συµβίωση του παιδιού τους µε 
ένα ειδικό παιδί θα τους βοηθήσει να αντιληφθούν την αναπηρία όχι ως κάτι άξιο 
αποστροφής ή µη αποδοχής αλλά ως κάτι ήδη  υπάρχον µέσα στην κοινωνία µας, 
που την βοηθάει σε πολλούς τοµείς να γίνει καλύτερη.    
γ) Σίγουρα η ένταξη αυτή θα δώσει στους γονείς του  ανάπηρου παιδιού το 
συναίσθηµα της ικανοποίησης  ότι το παιδί γίνεται αποδεκτό ή γίνεται το 
ξεκίνηµα της αποδοχής του από την κοινωνία , στη κατασκήνωση, ότι 
βελτιώνονται οι προσπάθειές του για την αυτοεξυπηρέτηση του και σταδιακή 
ανεξαρτητοποίησή του . Αναµφισβήτητα αυτοί που αντιµετωπίζουν την αναπηρία 
του παιδιού εκτός από το ίδιο είναι οι γονείς του και τα αδέλφια του.Συναισθήµατα 
ενοχής  και εντροπής, απελπισία,  αγωνία για το παρόν και το µέλλον , φόβοι  αλλά 
και αποδοχή , είναι κάποιες  από τις πολλές αντιδράσεις τους. Η κατασκήνωση 
µπορεί να βοηθήσει τους γονείς να διακρίνουν στο παιδί τους  την ικανότητά του να 
ζει για λίγες µέρες µακριά τους, να µαθαίνει να ανεξαρτητοποιείται από αυτούς, να 
έχει κλίσεις και ενδιαφέροντα , να συµβιώνει  και να επικοινωνεί  µε άλλα παιδιά της 
ηλικίας του. Οι επιτυχίες του στην κατασκήνωση θα τους δώσουν µια ικανοποίηση 
και τους βοηθήσουν να µάθουν την αναπηρία του παιδιού τους από άλλες , πιο 
αισιόδοξες και ελπιδοφόρες οπτικές γωνίες. 
 

 
 

 

ΟΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ  ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ 
 
  Παρόλο που ο σηµαντικότερος ρόλος στη διαδικασία της  ένταξης στην 
κατασκήνωσης  ανήκει στους ενήλικες ,θα πρέπει να αναφέρουµε , έστω και 
επιγραµµατικά, τις διαδικασίες των παιδιών  που παίζουν επίσης σηµαντικό ρόλο 
στους στόχους  της ένταξης  και είναι και η βάση για την εργασία που απαιτείται στη 
κατασκήνωση. 
 α) Οι κοινωνικές ανάγκες 
Κάθε παιδί έχει το δικαίωµα να µπορεί να εκπληρώνει  τις κοινωνικές του ανάγκες 
ακόµα και στη κατασκήνωση . Σ’αυτό ανήκουν η κοινή εργασία , η κοινή εµπειρία , η 
κοινή ψυχαγωγία , καθώς επίσης και η δυνατότητα επιστροφής του παιδιού στον 
εαυτό του.  
  Η αναγνώριση της ατοµικότητας συµπεριλαµβάνει και τον τρόπο χειρισµού και 
κατανόησης  της αναπηρίας από τους ενήλικες   µ’έναν αυτονόητο  τρόπο. Οι κοινές 
δυνατότητες των παιδιών είναι ότι  ζουν την συµπεριφορά  ως φαινόµενο µιας 
ευρύτερης  συµπεριφοράς και όχι ως «αναπηρία».  
  Η µεταξύ τους σχέση είναι αυτονόητη και όχι µια σχέση συµπόνιας των µη 
αναπήρων παιδιών απέναντι στα ανάπηρα παιδιά.  
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  Η διατήρηση αυτής της αυτονόητης σχέσης  και της φυσιολογικότητας  µπορεί µόνο 
τότε να πετύχει όταν θα µπορέσουν και οι ενήλικες  να συνδεθούν µ’αυτές. 
β) Η περιέργεια και η προθυµία για δραστηριότητα στην κατασκήνωση  
  Το πρόγραµµα πρέπει να είναι µε τέτοιο  τρόπο σχεδιασµένο ώστε να εµπεριέχει  
και να προωθεί  την περιέργεια και την προθυµία για δραστηριοποίηση.  Γι’αυτόν το 
λόγο πρέπει να δοθεί στα παιδιά η δυνατότητα να αναπτύξουν τις δικές τους 
µεθόδους διαβίωσης, να επιλέγουν τα αντικείµενα µάθησης και να τους επιτρέπεται 
να ορίζουν τις παρέες τους , να παίρνουν πρωτοβουλίες ώστε να 
ανεξαρτητοποιούνται.  
γ) Ο χώρος δράσης 
 Για να µπορέσουν τα παιδιά  να αναπτύξουν τις πραγµατικές  και τις κοινωνικές τους 
ικανότητες χρειάζονται  ανοιχτούς /ελεύθερους χώρους δράσης.  Τα ενδιαφέροντά 
τους , οι δεξιότητές τους  και οι ικανότητές τους  προωθούνται και απαιτούνται  µέσω 
των συγκεκριµένων δράσεων.  Τα παιδιά πρέπει να µπορούν να σχεδιάζουν, να 
συµµετέχουν και να χρησιµοποιούν πράγµατα  και καταστάσεις . Τα παιχνίδια, η 
µουσική  , αλλά και οι υποχρεώσεις τους στην κατασκήνωση είναι τρόποι µεταξύ 
άλλων µεθόδων.  
  Ο αυτοσχεδιασµός και η πραγµατική εκτέλεση της δράσης  προωθούν την 
αυτονοµία, την ανεξαρτησία και την αυτοπεποίθηση των παιδιών για τη δική τους 
ικανότητα απόδοσης . Τα παιδιά τα ίδια πρέπει να καταφέρουν να κάνουν δική τους 
υπόθεση την εργασία και τη µάθηση και µ’αυτόν τον τρόπο να ανεξαρτητοποιηθούν 
από την συνεχή βοήθεια της οικογένειας.  
δ) Η αντιπαράθεσή τους µε τα λάθη 
  Ο φόβος µήπως κάνει σφάλµα π.χ. µην χάσει στο παιχνίδι, µην αργήσει να 
ετοιµαστεί κ.λ.π.  παραλύει το παιδί . Τα λάθη όµως είναι βοήθεια για τη πρόοδο του 
παιδιού στη ζωή. Η συµβουλή   και η ενθάρρυνση στη περίπτωση αυτή είναι 
απαραίτητη. Από το ανάπηρο παιδί  είναι δεδοµένο ότι θα υπάρξουν πολλά λάθη  και 
µικρές αποτυχίες σε σχέση µε τα άλλα παιδιά .   Γι’αυτό και το πρόγραµµα , οι χώροι, 
η συµπεριφορά των ενηλίκων θα πρέπει να καλύπτονται από γενική διευκόλυνση και 
ελαστικότητα  για  την αποφυγή λαθών από τη µεριά του παιδιού.   
ε) Τρόποι ανεξαρτητοποίησης   
Όταν τα παιδιά χρειάζονται  τη βοήθεια των ενηλίκων στην κατασκήνωση , τότε θα 
πρέπει η βοήθειά τους να ενισχύει την αυτοδυναµία  του παιδιού.  Το παιδί δεν 
πρέπει να εξαρτάται από την βοήθεια των ενηλίκων . Η βοήθεια  πρέπει να του 
δίνεται  µε τέτοιο τρόπο ώστε να µαθαίνει  να παίρνει µόνο την απαραίτητη βοήθεια  
και συγχρόνως να εργάζεται  µόνο µε τις δικές του ικανότητες . Η κατάλληλη χρήση 
της βοήθειας ενισχύει  την αυτοπεποίθηση του παιδιού για τις δικές του ικανότητες.   
 
Άλλες διαδικασίες  κατά τη διάρκεια της ένταξης  
 
  Εδώ  εννοούµε  γενικά ερωτήµατα που αφορούν  µόνο τη κατασκήνωση σε 
πρακτικό επίπεδο , για προϋποθέσεις , καταστάσεις , τρόπους   δραστηριοποίησης  
και οργανωτικές δοµές που είναι απαραίτητες στην εργασία της ένταξης.  
  Προϋπόθεση για τέτοιες εξελίξεις, όπου συνεργάζονται  και τα παιδιά, είναι η 
συνεργασία των ενηλίκων.  
α) Συνεργασία των ενηλίκων  
  Οι προαναφερόµενες διαδικασίες των παιδιών µπορούν  µόνο τότε να αναπτυχθούν 
όταν ενηµερωθούν και οι ενήλικες για τους στόχους  και τις µεθόδους  της ένταξης 
στην κατασκήνωση  και συνεργαστούν άµεσα σ’αυτήν την διαδικασία.  
Μια από τις σηµαντικότερες και πιο απαραίτητες αλλαγές που θα πρέπει να γίνει  
είναι  και η προετοιµασµένη και η ενεργός συνεργασία των στελεχών  και των 
γονέων.  
  Κατασκηνώσεις που δηµιουργούν αποµονωµένα και ανεξάρτητα οµάδες ένταξης  
απειλούνται συνήθως από την αποµόνωση και τη σύγκριση.  Οι γονείς και οι άλλοι 
συµµετέχοντες  σ’αυτή τη προσπάθεια , θα πρέπει να συµµετέχουν υποστηρικτικά  



 67 

και να προωθούν την όλη εργασία στην ένταξη. Εάν για παράδειγµα,  θα πρέπει να 
δουλεύει η οµάδα αυτή συνέχεια  για να τους πείσει  για την ένταξη , αυτό θα έχει την 
απώλεια της ενέργειας τους, την απογοήτευσή τους και φυσικά την αποτυχία όσον 
αφορά στ  στόχο που είναι να ζήσει το παιδί την κατασκηνωτική εµπειρία όπως τα 
άλλα παιδιά και να ωφεληθεί απ’αυτό.   
β) Η ανάπτυξη µιας βάσης εργασίας  για την ένταξη 
Στην περίπτωσή ας θα ονοµάσουµε  βάση εργασίας όλες αυτές τις διαδικασίες που 
είναι απαραίτητες και που απαιτούνται  για να φτάσουµε στο στόχο της ένταξης . 
Αυτές είναι η κοινή συµβίωση και η κοινή συµµετοχή σε όλες τις δραστηριότητες του 
προγράµµατος.  Χαρακτηριστικό  για την ανάπτυξη  αυτής της εργασίας είναι ότι η 
διαδικασία έχει τους δικούς της σκοπούς.   
  Οι απαραίτητες βάσεις εργασίας –αυτές είναι αξιόπιστη ετοιµότητα των ειδικών 
παιδιών και η ικανότητά τους να ελέγχουν  τη συµπεριφορά τους προς όφελος  των 
άλλων παιδιών   - αναπτύσσονται όταν  στο κατασκηνωτικό πρόγραµµα  
εξελίσσονται  σε τακτά χρονικά διαστήµατα   οι ανάλογες καταστάσεις  που 
εµπεριέχονται  σ’αυτές τις απαιτήσεις.  Μεγάλη σηµασία έχει να γίνεται η συνεπής 
έναρξη αυτής της ανάπτυξης µε την αρχή της εισαγωγής  των παιδιών στη 
κατασκήνωση.  
γ) Έναρξη της προσπάθειας στην κατασκήνωση 
Πολλά παιδιά ,που έρχονται  για πρώτη φορά , είναι συνηθισµένα  σε ένα πιο χαλαρό 
και  ατοµικό  πρόγραµµα . Αυτή η συνήθεια των παιδιών που είναι κατανοητή  πρέπει 
να αντιµετωπιστεί µε ελαστικότητα στην κατασκήνωση και να έχει προετοιµαστεί το 
παιδί από πριν για να ανταπεξέλθει.Η διαδικασία της ένταξης  πρέπει να εξελιχθεί µε 
κατανόηση και αρµονία ανάλογα µε τις αυξανόµενες (εξελικτικές) δυνατότητες και τις 
κοινωνικές εµπειρίες του παιδιού.   
δ) Η συναναστροφή του παιδιού µε τον ίδιο του τον εαυτό και µε τους άλλους 
  Από τη πρώτη µέρα πρέπει να δίνονται  στο παιδί , σε καθηµερινή βάση, τόσο 
δραστηριότητες όπου να ασχολείται µόνο του, όσο και δραστηριότητες όπου να 
ασχολείται µόνο του , όσο και δραστηριότητες σε κοινά πράγµατα/ αντικείµενα , όπου 
να µπορεί το παιδί να συνεργάζεται  µε άλλα παιδιά.  Σ’αυτή την τακτική , το πιο 
αποφασιστικό  είναι να υπάρχει αποτελεσµατικότητα  µεταξύ της οργάνωσης , του 
στόχου και της δραστηριότητας.  
  Μ’αυτόν τον τρόπο, από την ανάπτυξη των συνηθειών και των στάσεων  προκύπτει  
και ο στόχος: όλα τα παιδιά µαθαίνουν να συγκεντρώνονται  στην θετική 
εκµετάλλευση του χρόνου τους , να προσπαθούν , να µην επαναπαύονται στη 
βοήθεια των άλλων , να αυτοεξυπηρετούνται στις καθηµερινές λειτουργίες.  Τη δε 
συµπεριφορά των ενηλίκων  σ’αυτή τη  διαδικασία αγωγής µπορούµε να την 
περιγράψουµε  ως ικανότητα  ευέλικτης συνέπειας.  
  Το στέλεχος είναι πάντα συνεπές όσον αφορά την προγραµµατισµένη  κατάσταση 
για την προσπάθεια συγκέντρωσης στην κάθε δραστηριότητα , αντιδρά ευέλικτα   
στην καθηµερινή υπάρχουσα κατάσταση  των παιδιών και του κάθε παιδιού. 
Συγχρόνως όµως , δεν θα πρέπει να ξεχάσει  και να ξεφύγει ούτε στιγµή από τους 
στόχους του.  Το πρόγραµµα έχει κανονιστεί σε συναντήσεις των στελεχών µε τον 
αρχηγό  πριν την έναρξη της κατασκηνώσεως.  Το περιεχόµενό του θα πρέπει να 
περιέχει τυπικά και επιµέρους στοιχεία.   
 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ ΤΗΣ  ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ 
 
Ο ΟΜΑ∆ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
 
  Όπως αναφέραµε στο πρώτο µέρος της εργασίας ο οµαδάρχης είναι το βασικότερο 
στέλεχος στης κατασκήνωσης αφού είναι αυτός που βρίσκεται τις περισσότερες ώρες 
της ηµέρας µε τα παιδιά . Ο ρόλος του όµως ως οµαδάρχης ένταξης ,δηλαδή αυτός 
που θα φροντίζει µια οµάδα µε κοινά παιδιά και µε ένα παιδί µε ειδικές ανάγκες , 
συνδέεται  άµεσα µε υψηλότερες απαιτήσεις σε σύγκριση  µε τα άλλα στελέχη ακόµα 
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και µε τον αρχηγό.  Κατά την διάρκεια της κατασκηνωτικής περιόδου αντιµετωπίζει  
µια σειρά από περιπτώσεις  και προβλήµατα και καλείται να πάρει αποφάσεις,οι 
οποίες τις περισσότερες  φορές  έχουν ηθικο-συναισθηµατικό χαρακτήρα και 
υπόκεινται σε ηθική  αξιολόγηση.   
   Γίνεται κατανοητό ότι ο οµαδάρχης ένταξης πέρα από εµπειρία στην κατασκήνωση 
και από την επαφή του µε παιδιά , από την ικανότητα του να διευθύνει επιτυχώς µια 
οµάδα  και από την θέληση  του να έχει ένα ειδικό παιδί στην οµάδα του , θα πρέπει 
να έχει ένα επιστηµονικό υπόβαθρο στην ειδική αγωγή και σε γνώσεις γύρω από τα 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες . Έτσι λοιπόν, θα µπορούσε να έχει πτυχίο διετούς 
εκπαίδευσης  στο τµήµα ειδικής αγωγής (Μ.∆.∆.Ε.) , µεταπτυχιακές σπουδές στην 
ειδική αγωγή , να είναι φυσικοθεραπευτής , λογοθεραπευτής ή εργοθεραπευτής  ή 
έστω εµπειρία στην ενασχόληση µε  Α.Μ.Ε.Α. Φυσικά η προσωπική ενηµέρωση  και 
η απαραίτητη  ευαισθησία που χρειάζεται είναι εφικτά στην ύπαρξή τους. 
  Τα µοναδικά χαρακτηριστικά , οι ποικίλες σωµατικές , κοινωνικές, συναισθηµατικές 
και εκπαιδευτικές δυσκολίες του παιδιού , καθώς και θέµατα  που σχετίζονται  µε την 
υλικοτεχνική υποδοµή , έχουν ανάγκη από καταρτισµένους ανθρώπους, που είναι σε 
θέση υπεύθυνα  να παρεµβαίνουν και διευκολύνουν  την διαδικασία της ένταξης.   
  Όσο καλά κι αν είναι καταρτισµένος  και όση πληροφόρηση κι αν κατέχει για την 
κατασκηνωτική ζωή  ή ακόµα κι αν είναι πεπεισµένος  για την δύναµη των ηθικών και 
κοινωνικών επιταγών, είναι αυτός  που πρέπει να αποφασίσει και να κάνει επιλογές 
ηθικού χαρακτήρα  ακόµα και για απλές  καθηµερινές δραστηριότητες και στιγµές του 
προγράµµατος. 
  Το πολύπλευρο και τόσο υπεύθυνο αλλά και βαθύτατα ανθρώπινο  έργο του, θέτει 
για την επιλογή και τη µόρφωση των φορέων του απαιτήσεις  από επιστηµονική και 
ανθρώπινη άποψη.  
  Ο ρόλος του οµαδάρχη της ένταξης  είναι αρκετά δύσκολος  γιατί έρχεται αφ’ενός  
αντιµέτωπος  µε δυσκολίες που παρουσιάζει  η εξατοµικευµένη ενασχόληση µε το 
ειδικό παιδί ,όπου χρειάζεται  και αφ’ετέρου µε την ενασχόληση του µε την υπόλοιπη 
οµάδα.∆εν πρέπει  σε καµία περίπτωση να αγνοεί το  άτοµο µε την αναπηρία, γιατί 
µε αυτόν τον τρόπο θα το οδηγήσουµε σε περιθωριακή συµπεριφορά.Ο οµαδάρχης 
δεν πρέπει ποτέ να βρεθεί  προ της επιλογής ασχολίας ή µη  µε τα ανάπηρα άτοµα.  
Η µόνη επιτρεπτή απόφαση είναι το «πώς» θα εντάξει τα ανάπηρα άτοµα. Πρέπει να 
γνωρίζει ακριβώς αυτό το «πώς»  είναι αντικείµενο ηθική-ανθρωπιστικής 
εκπαιδευτικής και πολιτικής στάσης. Πρόκειται για το ερώτηµα:  τι είναι σωστό,  οι 
αδύναµοι υπάρχουν για να υπηρετούν τους δυνατούς ή ότι ο στόχος των δυνατών 
είναι να βοηθούν τους αδύνατους; Κάθε οµαδάρχης πρέπει να γνωρίζει ότι το 
ανάπηρο παιδί  χρειάζεται φροντίδα και βοήθεια  που συνίσταται σε µιαν ανθρώπινη 
αντικειµενική στάση και όχι απλώς και µόνο στη συναισθηµατική βοήθεια.  
  Στο ψυχολογικό τοµέα, πρέπει να γνωρίζει  τι σηµαίνει µια αναπηρία  για την ψυχική 
εξέλιξη και κατάσταση ενός παιδιού:  Πώς µερικές δυνάµεις του παραλύουν και άλλες 
ερεθίζονται ,πώς αυξάνεται η τάση της επιθετικότητας ,πώς µειώνονται οι 
δυνατότητες παραµονής του στην κατασκήνωση , πώς  η ψυχική ενέργεια 
καταναλώνεται στην προσπάθειά του  για εσωτερική  ισορροπία όταν ενεργοποιείται 
για την καθηµερινή του «επίδοση» , πώς πολύ απλά πράγµατα που κάθε παιδί  
«µπορεί  από µόνο του» , γίνονται τεράστια προβλήµατα επειδή το ανάπηρο  παιδί  
απλώς και µόνο δεν γνωρίζει  τι απαιτούν οι  άλλοι από αυτό.     
    Ο οµαδάρχης και στη συνέχεια ο κοινοτάρχης και ο αρχηγός ,πρέπει να 
συµµετέχει ενεργά  στην κατανόηση µιας µειονεκτικής εξέλιξης  του παιδιού.  Πριν 
την κατασκηνωτική περίοδο , στο επισκεπτήριο αλλά και µετά , πρέπει να συζητάει  
µε τους γονείς . Να συνεργάζεται µε τους γονείς έτσι ώστε να γίνει πιο εύκολο το 
έργο του γνωρίζοντας καλύτερα το παιδί αλλά  και κερδίζοντας δίκαια την 
εµπιστοσύνη των γονιών του. 
   Παιδιά που δεν έχουν σαφώς   προβληµατική  συµπεριφορά  αλλά δείχνουν να 
έχουν τέτοιου είδους  τάσεις  βρίσκει κανείς  σε κάθε κατασκηνωτική οµάδα πέρα 
από τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες. Σ ’αυτό µπορεί να συµβάλουν ο χαρακτήρας του 
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παιδιού, το οικογενειακό του υπόβαθρο , λάθη του οµαδάρχη ,  κάποια λανθασµένη 
συµπεριφορά των άλλων παιδιών κ.λ.π.  Σαν αποτέλεσµα έχουµε τις συγκρούσεις 
και ίσως µικρές αποτυχίες . Συχνά ο οµαδάρχης  δεν χρειάζεται να  γνωρίζει παρά 
µερικά  στοιχεία  για το υπόβαθρο  αυτών των αποτυχιών , και µ’αυτό τον τρόπο να 
βρει το θάρρος να ασχοληθεί  και µ’ένα τέτοιο παιδί  χωρίς  να’χει  διαχωριστικές 
τάσεις. 
   Σε συνεργασία µε τους γονείς αλλά και στην στενή επαφή του µε τα παιδιά,  µπορεί 
να κατέχει τη γνώση  των ιδιαιτεροτήτων του κάθε παιδιού , καθώς και των 
µειονεκτικών εξελίξεων του ειδικού παιδιού αλλά και των άλλων παιδιών της οµάδας. 
Η συνεργασία µεταξύ τους είναι  πολύ σηµαντική , γιατί θα διευκολύνει  τα στελέχη  
να γνωρίσουν το παιδί  και την εξέλιξή του και να ξέρουν πως θα το αντιµετωπίσουν. 
Στην ενηµέρωση  συµµετέχει  και η οικογένεια  του παιδιού  και ίσως  σε κάποια 
φάση και το ίδιο το παιδί.  Ιδιαίτερα η συµµετοχή  του παιδιού θα συµβάλλει στην 
ευκολότερη προσαρµογή  του, από το ένα περιβάλλον στο άλλο, και θα µειώσει το 
άγχος που µπορούν να προκαλέσουν αυτές τις αλλαγές.     
 
ΤΑ ΑΛΛΑ ΣΤΕΛΕΧΗ 
 
  Πέρα από τον οµαδάρχη υπάρχουν και τα υπόλοιπα στελέχη που η στοιχειώδη 
επιµόρφωσή τους  από υπεύθυνα και κατάλληλα πρόσωπα , που έχουν γνώση και 
εµπειρία πάνω σε θέµατα  ιατρικά , κοινωνικά, ψυχολογικά , επαγγελµατικού 
προσανατολισµού , παιδαγωγικά κ.α. Ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί  στην 
επικοινωνία ως προς: 
Το παιδί. Πώς να του συµπεριφέρονται για να έχουν την αποδοχή του , τι να του 
προσφέρουν για να συνεργάζονται παραγωγικότερα µαζί του , πόσο και πότε να το 
ενθαρρύνουν  , πώς να το βοηθούν αλλά και να το επιπλήττουν.  
Την οικογένειά του. Οι άνθρωποι που θα  συναντήσουν  οι γονείς των παιδιών µε 
αναπηρία την ώρα που όλα µέσα τους καταρρέουν ή την ώρα που έχουν αρχίσει να 
ελπίζουν, παίζουν µεγάλο και σπουδαίο ρόλο. Αυτοί τους καθοδηγούν, ξαναβάζουν 
κάποια πράγµατα στη θέση τους, δίνουν  πληροφορίες για να αντιµετωπίζουν  
καλύτερα την κατάσταση. Σε αυτούς τους ανθρώπους ανήκουν και τα στελέχη της 
κατασκηνώσεως αλλά κυρίως ο οµαδάρχης.  
  Τους συγκατασκηνωτές και τους γονείς τους. Τι γνώµη έχουν αυτοί για το ανάπηρο 
παιδί , πώς θέλουν να τους συµπεριφέρεται, πώς βλέπουν τη κοινή  συµβίωση , τι 
µπορεί να τους ενοχλεί , πώς οι ίδιοι  αντιµετωπίζουν  το συνοµαδόπουλό τους.  Αν 
αισθάνονται ότι  γίνονται διακρίσεις, ότι αδικούνται  ή νιώθουν ικανοποίηση γιατί 
συνυπάρχουν , αν οι ίδιοι βοηθούν για να υπάρχει «µια κατασκήνωση για όλους».  
 
Ο ΑΡΧΗΓΟΣ 
 
  Ο ρόλος της διεύθυνσης  για την απρόσκοπη και αποδοτική λειτουργία  του 
αναγνωρίζεται από όλους. Ο αρχηγός βρίσκεται  στο κέντρο  λειτουργίας της 
κατασκήνωσης  και από τους χειρισµούς του, επιτυχείς ή όχι  στα διάφορα θέµατα  
και προβλήµατα  που προκύπτουν , εξαρτάται κατά ένα µεγάλο µέρος  η αναγνώριση 
και το κύρος της κατασκήνωσης. Είναι αυτός που δίνει στη νοµοθεσία   ανθρώπινο 
πρόσωπο. Συνεργάζεται µε την τοπική αυτοδιοίκηση , τις επιτροπές  του Υπουργείου 
Παιδείας  και τις άλλες υπηρεσίες, µακριά  από µικροπρέπειες , σκοπιµότητες  και 
µικροσυµφέροντα, µε γνώµονα  το όφελος  της κατασκήνωσης. Ενισχύει  τις 
καινοτόµες προσπάθειες   και τις πρωτοβουλίες των στελεχών  και συµµετέχει σε 
αυτές, καθοδηγώντας και υποστηρίζοντάς τους.  
∆είχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την επιµόρφωση  των στελεχών και οργανώνει 
συναντήσεις κατάρτισης και πρόσθετης  εκπαίδευσης . Συνεργάζεται και βοηθά τον 
οµαδάρχη της ένταξης,  συζητά µε τους γονείς των άλλων παιδιών πάνω στο θέµα 
της ένταξης του αναπήρου παιδιού στη κατασκήνωση . Φροντίζει να εκπληρώνει τις 
ανάγκες όλων των παιδιών αλλά και των ειδικών παιδιών και φτιάχνει ένα 
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πρόγραµµα που ευνοεί την ευχάριστη παραµονή του παιδιού µε αναπηρία στην 
κατασκήνωση. 
 
ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ   
 
  Συνοδός, νοσοκόµα, οδηγός λεωφορείου και γενικά το βοηθητικό προσωπικό , ή 
όπως αλλιώς ονοµάζεται ,είναι το απαραίτητο  ανθρώπινο δυναµικό που υποστηρίζει 
την οµαλή  παραµονή των ειδικών παιδιών  στη κατασκήνωση. Την αξία τους  την 
αναγνωρίζει κανείς όταν  αντιµετωπίζει το πρόβληµα και συνεργάζεται  µαζί τους.   
Η παρουσία τους παρόλο που είναι σηµαντικότατη δεν θα πρέπει να είναι φανερή για 
το καλό των ειδικών παιδιών . Εµφανίζονται µόνο όταν χρειάζεται . Το παιδί πρέπει 
να φαίνεται και να γίνεται όσο µπορεί  φυσιολογικό στα µάτια των άλλων παιδιών και 
όχι ένα παιδί που συνοδεύεται στη κατασκήνωση από µια οµάδα ενηλίκων , γιατί έτσι 
θα επιβραδύνεται και η όσο το δυνατόν ανεξαρτητοποίησή του.  
 
ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ 
 
«…Η αναπηρία δεν αποτελεί εµπόδιο στη ζωή, αντίθετα µια ανάπηρη στάση ζωής, 
δηµιούργησε ανάπηρες πόλεις, πόλεις απάνθρωπες, που βάζουν στο περιθώριο 
µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού που τις κατοικεί…»  Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 
  
   Για να είναι ο κατασκηνωτικός χώρος έτοιµος να δεχθεί παιδιά µε οποιαδήποτε 
αναπηρία και να µην εµποδίζει την παραµονή και των άλλων παιδιών, δε θα 
µπορούσε να έχει µόνο τα χαρακτηριστικά που αναλύσαµε στο πρώτο µέρος της 
εργασίας.  Είναι απαραίτητο να πληρεί  ορισµένες βασικές προϋποθέσεις  
προκειµένου  να είναι σε θέση  τα παιδιά να προσέρχονται  µε ευκολία σε αυτά  , να 
νιώθουν ασφάλεια  και να είναι ευχαριστηµένοι .  
   Από τη πλευρά του παιδιού µε αναπηρία υπάρχει  ο επιπρόσθετος  αποτρεπτικός 
παράγοντας  της αβεβαιότητας, της απώλειας της  εµπιστοσύνης , προς τον εαυτό 
του ,της ανασφάλειας . Ανησυχούν για το πώς θα ανταπεξέλθουν , δεν ξέρουν ποια 
ειδική βοήθεια υπάρχει , ούτε πώς θα τη λάβουν.  Γι’αυτά ένα απλό βήµα, είναι 
ανυπέρβλητο  εµπόδιο , τι µπορεί  να σηµαίνει η ανικανότητά του  να κυκλοφορήσει 
αυτοδύναµα  µέσα στο χώρο ,να µετακινηθεί όπου αυτό θέλει. Το παιδί  µε κάποια 
κινητική (ή άλλη) µειονεξία ενδιαφέρεται να ζήσει  µ’έναν τρόπο ζωής που θα 
βασίζεται  στην πλήρη ικανοποίηση των αναγκών του, συµπεριλαµβανοµένης και της 
δυνατότητας να κινείται ανεξάρτητα  όπως και όποτε επιθυµεί . Επιζητεί  χρήση 
Τεχνικών  βοηθηµάτων και κατασκευές Τεχνικών έργων , που θα τον βοηθήσουν να 
ενταχθεί ισότιµα στην κοινωνία της κατασκήνωσης.  
  Αν παρασχεθούν µέσα για να αποφευχθούν  τα κοινωνικά µειονεκτήµατα που 
δηµιουργούνται  από την ανεπαρκή κινητικότητα , τους εµποδισµούς,  αποτρέπεται η 
απώλεια  της αξιοπρέπειας και της ατοµικότητας, την οποία κάποια εµποδιζόµενα 
άτοµα  βιώνουν και η οποία µπορεί  να οδηγήσει  σε κατάθλιψη και θεληµατική 
αποµάκρυνση του παιδιού από την κατασκήνωση.  
  Θα πρέπει να υπάρχει προσπελασιµότητα σε όλους τους χώρους δηλαδή µεγάλες 
αίθουσες διδασκαλίας , ελεύθερους χώρους για να τοποθετούνται τα αµαξίδια  , οι 
πατερίτσες, οι κηδεµόνες κ.λ.π.  Είναι αναγκαίο  η διεύθυνση της κατασκήνωσης να 
προβαίνει  στις απαραίτητες παρεµβάσεις όπου χρειάζεται. Ο αρχηγός έχει την 
υποχρέωση να αναδεικνύει οποιοδήποτε πρόβληµα στην τοπική αυτοδιοίκηση και 
εκείνη να τα επιλύει.  
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  Οι σχετικές µελέτες στους χώρους  θα πρέπει να συζητούνται  µε το Γραφείο 
µελετών  για άτοµα µε ειδικές ανάγκες  του ΥΠΕΧΩ∆Ε  όπως επίσης  και µε άλλες 
ειδικές υπηρεσίες.Οι χώροι δεν θα πρέπει να είναι προσπελάσιµοι µόνο για τα παιδιά 
µε αναπηρία που διαµένουν στη κατασκήνωση αλλά και για γονείς ή άλλους 
επισκέπτες που θα θέλουν να δουν την κατασκήνωση(ηλικιωµένους , µέλη 
οικογενειών µε αναπηρία κ.λ.π.) .     

 

 
 

 
 

 

• Ειδικά διαµορφωµένη είσοδος-έξοδος  κτηρίων (τραπεζαρία, εκκλησία  κ.λ.π.)  
       µε ράµπα p= 5% .  

 

• Προσβάσεις σε υπερυψωµένα επίπεδα µε σκάλες και ράµπες (κοιτώνες ή 
σκηνές)  

 

• ∆ιαρρυθµίσεις διαφόρων κοινόχρηστων χώρων  προς εξυπηρέτηση των 
Α.Μ.Ε.Α..όπως χαµηλά καρτοτηλέφωνα , και θάλαµοι ευρύχωροι. 
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• Κοιτώνες ή σκηνές  µε 7-9 άτοµα και χώρο για αµαξίδιο .Το κρεβάτι κοντά στο 
αποχωρρητήριο και σε κοντινή απόσταση συρτάρια για αποθήκευση 
προσωπικών ειδών. 

 

• Χώροι υγιεινής δωµατίων µε νηπτήρες και καθρέπτη στο ύψος του ανάπηρου 
. Ευρυχωρία.  

 

• Σ’όλους τους κοινόχρηστους χώρους  προβλέπεται ειδική σήµανση  που 
πληροφορεί και κατευθύνει τα Α.Μ.Ε.Α.  (parking, wc, poste, tel, κ.λ.π.).  

 

 
 
Μεταφορικά µέσα  
  Αν η διεύθυνση επιθυµεί να εντάξει στο πρόγραµµα εκδροµή, επισκέψεις, 
εκκλησιασµό   θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλα λεωφορεία  που να παρέχουν άνεση 
και ασφάλεια. Για την προσέλευση των παιδιών στο χώρο, στην αρχή της 
κατασκηνωτικής περιόδου και την αποχώρηση από αυτόν, στο τέλος  δεν χρειάζεται 
ειδικό µεταφορικό µέσο αφού θα µετακινηθούν µε τους γονείς τους.  
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΣ 
 
  Για την ένταξη µικρού αριθµού παιδιών (1-4) δεν υπάρχουν αλλαγές στο 
πρόγραµµα µιας κατασκήνωσης για µη ανάπηρα παιδιά. Το παιδί µε αναπηρία για 
να γίνει δεκτό σε µια κατασκήνωση σηµαίνει ότι είναι προετοιµασµένο σε 
ικανοποιητικό βαθµό για το πρόγραµµα  και αυτό έχει επιτευχθεί αφού το πρόγραµµα 
του χειµώνα µε το σχολείο, τις συνεδρίες φυσικοθεραπείας  που πιθανόν να κάνει και 
ότι άλλο που κάνει ένα οποιοδήποτε παιδί.   Για παράδειγµα γνωρίζει πώς να 
στρώνει µε το δικό του ρυθµό το κρεβάτι του µε αποτέλεσµα να µην φέρει σε 
δύσκολη θέση την υπόλοιπη οµάδα την ώρα της επιθεώρησης.   
  Σίγουρα τα άλλα παιδιά της οµάδας εκτός από την τακτοποίηση των προσωπικών 
τους αντικειµένων πιθανόν να έχουν κι άλλες υποχρεώσεις όπως να περισυλλέξουν 
τα σκουπιδάκια γύρω από την σκηνή , να σκουπίσουν τη σκηνή κ.λ.π.. Το παιδί µε 
αναπηρία στη σκηνή πιθανόν να µην µπορεί τις πρώτες µέρες να τελέσει µε επιτυχία 
2 εργασίες µαζί στο διάστηµα µιας ώρας που διαρκεί η καθαριότητα και τακτοποίηση 
των σκηνών . Σ’αυτήν την περίπτωση ο οµαδάρχης πρέπει να είναι ελαστικός και να 
αφήσει το παιδί να προσαρµοστεί σιγά σιγά τις πρώτες µέρες. Παρ’όλα αυτά είναι 
γνωστό πως και η πιο µικρή δουλειά-ασχολία στην κατασκήνωση δε γίνεται ποτέ από 
ένα άτοµο µόνο, αλλά σε συνεργασία 2 ατόµων έως και όλης της οµάδας. Αυτό 
σηµαίνει πως το παιδί µε την αναπηρία αν δεν µπορεί να λειτουργήσει µε επιτυχία 
σίγουρα θα το καταφέρει από τις πρώτες µέρες αφού θα έχει την βοήθεια των άλλων 
παιδιών  και τα άλλα παιδιά την δική του βοήθεια σε άλλους τοµείς .  
   Κάτι που θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα εδώ, είναι ότι κάποιες δυσκολίες θα 
εµφανιστούν πιθανά  στην ατοµική καθαριότητα , ένδυση και  στην ενούρηση.   
Αν τα άλλα παιδιά έχουν 15’ για να ετοιµαστούν το πρωί (πλύσιµο, ένδυση κ.λ.π.) 
ίσως το ειδικό παιδί να ξυπνάει λίγο πιο νωρίς για να είναι εγκαίρως στην προσευχή , 
στην έπαρση της σηµαίας κ.λ.π. Το ίδιο ισχύει και µετά την µεσηµεριανή ανάπαυση. 
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  Μην ξεχνάµε ότι ο χρόνος που δίνεται σε όλα τα παιδιά για να ετοιµαστούν, να 
βοηθήσουν στο στρώσιµο ενός τραπεζιού , στην εκτέλεση µιας δραστηριότητας είναι 
ικανοποιητικός αφού µε βάση την φιλοσοφία µιας παιδικής καλοκαιρινής 
κατασκήνωσης οι υπερβολικά γρήγοροι ρυθµοί , το φορτωµένο πρόγραµµα χωρίς 
µισή ώρα ελεύθερη είναι ανύπαρκτα.   
  Τέλος σύµφωνα µε  όσα ειπώθηκαν ας µη θεωρείται βέβαιο ότι το παιδί θα έχει 
απαραίτητα πρόβληµα  στο να προσαρµοστεί µε βάση τα χρονικά περιθώρια που 
δίνονται για κάθε µέρος του προγράµµατος ή µε βάση τη δυσκολία της κάθε 
ασχολίας.  
 
ΕΦΟ∆ΙΑ  
 
  Στο πρώτο µέρος της εργασίας έχουµε γράψει µια λίστα εφοδίων που θα πρέπει να 
έχει το παιδί µαζί του . ∆εν υπάρχει καµία διαφορά στην λίστα αυτή όταν απευθύνεται 
σε ένα παιδί µε αναπηρία. Με βάση όµως την αναπηρία θα πρέπει να προστεθούν  
κάποια πράγµατα όπως: 

• φάρµακα (να αναγράφεται πάνω η δοσολογία)  

• µεγαλύτερος αριθµός σεντονιών και εσωρούχων σε περίπτωση ακράτειας 

• υποστρώµατα  αδιάβροχα.  

• βοηθήµατα όπως νάρθηκες και κηδεµόνες αν υπάρχουν και είναι 
απαραίτητοι. 

Επίσης η λίστα θα πρέπει να είναι απλή και κατανοητή αφού την βαλίτσα είναι καλό 
να την ετοιµάζει το παιδί ( ανάπηρο ή µη) µε την βοήθεια των κηδεµόνων του.  
 
ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 
 
  Από τα στοιχεία που έχουν συλλέξει τα βασικά στελέχη από την οικογένεια του 
παιδιού κάποια ίσως που να απασχολήσουν το γιατρό και τη νοσηλεύτρια της 
κατασκήνωσης να είναι ότι το παιδί λόγω της ιδιαιτερότητάς του ίσως έχει κάποιες 
αλλεργίες , παίρνει κάποια φάρµακα ή έχει συγκεκριµένο διατροφολόγιο. Γενικά το 
έργο του γιατρού είναι  διπλό στην κατασκήνωση που συµµετέχει ένα παιδί µε 
αναπηρία αλλά µπορεί και να µην χρειάζεται ιδιαίτερη φροντίδα όπως αυτές που 
αναφέραµε παραπάνω. Άλλωστε κάποια από τα προβλήµατα υγείας που µπορεί να 
εµφανίσει το παιδί , είναι από εκείνα που µπορεί να εµφανίσει οποιοδήποτε παιδί στη 
κατασκήνωση.  
 

                                                 
 
ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ 
ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ ΜΗ ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ  
 
  Το βασικότερο  στοιχείο µιας επαρκούς  προετοιµασίας της ένταξης  ειδικών 
παιδιών  πιθανότατα είναι η παρέµβαση  και ευαισθητοποίηση  των άµεσα 
ενδιαφεροµένων  (στελεχών, κατασκηνωτών, γονέων) , ώστε , εκτός των άλλων να 
καταστεί ευκολότερη  και αποτελεσµατικότερη  η αποδοχή  των ειδικών παιδιών  
στην οµάδα των συνοµηλίκων  τους.  Αυτό ακριβώς το στοιχείο  της διαπροσωπικής 
αποδοχής  των παιδιών µε ειδικές ανάγκες  είναι ίσως το σηµαντικότερο  ακόµη και 
από την µετέπειτα συµβίωση. 
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  Ειδικότερα ο ρόλος των γονέων τω κανονικών παιδιών στην διαδικασία  της ένταξης  
των ειδικών παιδιών  είναι κρίσιµος  για δύο τουλάχιστον  λόγους:  α) Είναι γνωστό 
πόσο άµεσα οι γονείς (και , ίσως  περισσότερο οι Έλληνες γονείς) εµπλέκονται   σε 
ό,τι αφορά τα παιδιά και την διαβίωσή τους σε άλλους χώρους(σχολείο, 
κατασκήνωση)  και β)  οι γονείς αποτελούν τα πιο πρόσφορα πρότυπα 
συµπεριφοράς για τα παιδιά τους. Είναι   επόµενο  ότι οι γονείς των κανονικών 
παιδιών  σε κατασκηνώσεις, όπου θα επιχειρηθεί η ένταξη , αποτελούν ένα κρίσιµο 
στόχο    στην προετοιµασία  της ένταξης των παιδιών µε αναπηρία.  
  Μια τέτοια διαδικασία έχει ως περιεχόµενο τις στάσεις προς τα άτοµα  µε ειδικές 
ανάγκες, στάσεις που η καθηµερινή εµπειρία δείχνει ότι επηρεάζονται από 
προκαταλήψεις και εσφαλµένες  αντιλήψεις . Εννοείται  ότι,  όπου χρειάζεται η 
αλλαγή των στάσεων προς τα παιδιά  µε ειδικές ανάγκες  είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση  για αποδοχή αυτών  των παιδιών στην οµάδα των συνοµηλίκων τους 
όσο δύσκολο κι αν είναι ένα τέτοιο  έργο, όπως δείχνουν σχετικές έρευνες.  
   Για να µπορέσει λοιπόν να ενταχθεί το παιδί σε ένα κοινωνικό σύνολο χωρίς 
προκαταλήψεις ένα πρώτο βήµα είναι η προκατασκηνωτικές συναντήσεις των 
στελεχών και των γονέων  των κανονικών παιδιών όπου τη συζήτηση θα τη διευθύνει 
ο αρχηγός . Μια συνάντηση αρκεί για να ενηµερωθούν οι γονείς για την προσπάθεια 
της ένταξης. Ανάλογα µε την αποδοχή των γονέων του θέµατος της αναπηρίας, την 
στάση τους και την ιδιοσυγκρασία τους,αλλά και τη συµµετοχή τους, θα φανεί αν είναι 
απαραίτητη µια δεύτερη συνάντηση .  
  Το περιεχόµενο της συνάντησης θα πρέπει να περιλαµβάνει:  
1.Την ανακοίνωση της διαδικασίας της ένταξης, 
2.Γενική αναφορά στο πρόσωπο του παιδιού/παιδιών που θα ενταχθεί/ουν.Ποια είναι 
η αναπηρία που έχει , πως θα αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που µπορεί να 
εµφανιστούν.∆εν θα γίνει αναφορά σε προσωπικά στοιχεία του παιδιού που δεν 
αφορούν τους γονείς αφού στόχος δεν είναι να γίνει το παιδί αντικείµενο σχολιασµού.   
3.Τα θετικά της ένταξης στα άλλα παιδιά,   
4. Γενική προώθηση της ένταξης των αναπήρων ατόµων στην κοινωνία και αποφυγή 
άσκοπων φόβων και ανησυχιών που δηµιουργούν διακρίσεις.  
  Οι γονείς πιθανόν να έχουν απορίες και ανησυχίες σε σχέση µε την προσπάθεια της 
ένταξης που θα πρέπει να απαντηθούν µε ειλικρίνεια και σοβαρότητα χωρίς να 
εκθέτουν το/τα παιδί/ά  µε αναπηρία και τους γονείς του/ς. Αν κάποιοι γονείς 
αποφασίσουν παρά την συζήτηση που προηγήθηκε, την µη συµµετοχή του παιδιού 
τους στην κατασκήνωση γίνεται δεκτό και µπορεί να γίνει η πρόταση της επίσκεψής 
τους στην κατασκήνωση ή η παραµονή του παιδιού τους έστω για λίγες µέρες.  
  Η πραγµατοποίηση µιας τέτοιας συνάντησης ίσως να µην είναι από όλους 
αποδεκτή αφού ίσως µειώσει τον προβλεπόµενο αριθµό παιδιών αλλά µη ξεχνάµε 
ότι οι γονείς έχουν δικαίωµα να ξέρουν µια τέτοια κίνηση και ανάλογα µε τη στάση 
τους απέναντι στο θέµα να αποφασίσουν αν το παιδί τους θα συµµετέχει στην 
κατασκήνωση . Επίσης θα αποφευχθεί µε αυτόν τον τρόπο η ανησυχία  τους όσο το 
δυνατόν περισσότερο αφού θα δοθούν εξηγήσεις στην συνάντηση  και θα 
αποφευχθεί η αναστάτωση των γονέων αλλά και παιδιών που δεν είναι εξοικειωµένοι 
µε τους ανάπηρους, στην κατασκήνωση, όταν αντιληφθούν την προσπάθεια  της 
ένταξης . 
  Αν , τέλος , απουσιάσουν γονείς από την συνάντηση δεν φέρει η κατασκήνωση  
καµία ευθύνη για την µη γνωστοποίηση του θέµατος σε αυτούς.  
 
Καθιερωµένη προκατασκηνωτική συνάντηση 
  Αν η κατασκήνωση δεν έκανε συνάντηση όλα τα χρόνια πριν την κατασκήνωση  µε 
τα παιδιά  και τους γονείς τους για να γνωρίσουν τα στελέχη και  διαδικασίες της 
κατασκήνωσης όπως αναφέραµε στο πρώτο µέρος της εργασίας µας ,εδώ χρειάζεται 
περισσότερο. Σε πολλές κατασκηνώσεις που έχει ήδη επιχειρηθεί η ένταξη, στην 
καθιερωµένη προκατασκηνωτική συνάντηση δεν έγινε καµία αναφορά στο παιδί µε 
την αναπηρία και στην ένταξή του . Ίσως έπαιξε ρόλο  η αναπηρία του παιδιού αλλά 
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και η πολιτική της κατασκηνώσεως.    Στην προκατασκηνωτική συνάντηση είναι καλό 
να παρευρίσκεται και το παιδί µε την αναπηρία αφού είναι µέλος της κατασκήνωσης ! 
  Εκτός από όσα αναφέρονται σε αυτή τη συνάντηση θα γίνει µια µικρή αναφορά στα 
παιδιά, στην προσπάθεια της κατασκήνωσης  να συµµετέχουν παιδιά που είναι 
διαφορετικά µεταξύ τους. Το πιο κατάλληλο στέλεχος θα κάνει αυτές τις ανακοινώσεις 
µε ενθουσιώδη και παιδαγωγικό τρόπο στα παιδιά.   
  Στην συνέχεια της συνάντησης µπορεί να ακολουθήσει ένα θεατρικό από τα στελέχη 
που το θέµα του θα αφορά την αναπηρία ή θα είναι προγραµµατισµένο ένα 
αντίστοιχο παιχνίδι που θα συµµετέχουν και τα παιδιά. Ασφαλώς αν τα παιδιά 
εκφράσουν ανησυχία ή απορίες θα πρέπει να αντιµετωπιστούν από τον αρχηγό όσο 
καλύτερα γίνεται.Πέρα από τη συνάντηση αναλαµβάνουν οι γονείς τέτοιες  
αντιδράσεις µε βάση την δική τους κρίση.   
 
ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΑΝΑΠΗΡΟ ΠΑΙ∆Ι ΚΑΙ ΤΟΥΣ 
ΓΟΝΕΙΣ ΤΟΥ 
   
  Σήµερα έχει ευρέως συνειδητοποιηθεί  ότι οι γονείς έχουν ένα σηµαντικό ρόλο να 
παίξουν στην αντιµετώπιση  των ειδικών αναγκών  των παιδιών µε ελλιπείς 
δεξιότητες.  
  Ο λόγος για τον οποίο θα γίνουν συναντήσεις µε τους γονείς είναι:  

• Καταρχήν ότι θέλουν να βοηθήσουν  τα παιδιά τους όπως µπορούν και έτσι 
θα βοηθήσουν και τα στελέχη (κυρίως τον αρχηγό και τον οµαδάρχη ένταξης )  
να µάθουν  καλύτερα το παιδί. Να συλλέξουν όσα στοιχεία χρειάζονται  για  
να το διευκολύνουν στην ζωή του στη κατασκήνωση.Αυτή η εκτίµηση 
χρειάζεται να είναι σφαιρική  και να εξετάζει ιατρικές συνθήκες, οργανική , 
νοητική και γλωσσική, γνωστική, συναισθηµατική  και κοινωνική  ανάπτυξη , 
όπως επίσης   και κάθε πρόβληµα συµπεριφοράς αν υπάρχει  που πιθανόν 
θα δείξει το παιδί, έτσι ώστε να κάνουµε κάποιες υποθέσεις για την 
µελλοντική διαβίωσή του και αν είναι δυνατή αυτή εν τέλει, κάτι που θέλουν να 
µάθουν και οι γονείς.   

• Ο συνδυασµός της ειδικής γνώσης και εµπειρίας στη κατασκηνωτική ζωή και 
η βοήθεια των γονιών θα συντελέσει στην καλύτερη αντιµετώπιση του παιδιού 
στην κατασκήνωση.  

• Οι γονείς έχουν ανάγκη να έχουν ακριβή πληροφόρηση  γύρω από τις 
δυνατότητες του παιδιού τους και τις πιθανές επιτυχίες και αποτυχίες του  
στην κατασκήνωση. Έχουν την ανάγκη να δεχθούν   υποστήριξη  και 
συµβουλή για την καλύτερη προετοιµασία του παιδιού για την κατασκήνωση 
αλλά και για την δική τους συµπεριφορά στην όλη προσπάθεια.  

• Αν υπάρχουν αδέλφια που µπορούν να συµµετέχουν στην κατασκηνωτική 
περίοδο µαζί µε τον/ην  αδελφό/ή τους  θα πρέπει να δοθούν ιδιαίτερες 
συµβουλές στην οικογένεια γα τη στάση του µη ανάπηρου παιδιού σε σχέση 
µε την αναπηρία του αδελφού /ής του(π.χ. δεν θα πάρει τη θέση του συνοδού 
του ανάπηρου αδελφού/ής του).  

 
Οι συναντήσεις  µπορούν να γίνουν στο σπίτι του παιδιού αλλά και στην 
κατασκήνωση πριν την έναρξη της περιόδου. Από την µια πλευρά τα στελέχη θα 
πάρουν πληροφορίες για το χώρο που ζει το παιδί καθηµερινά και από την πλευρά 
των γονέων θα δουν το χώρο που θα ζήσει το παιδί τους για µια περίοδο και τις 
παροχές του, και έτσι θα δείξουν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στη διεύθυνση της 
κατασκήνωσης.  
    Η διάρκεια των επαφών και ο αριθµός τους δεν είναι καθορισµένος αλλά δεν 
χρειάζεται να υπάρχει κάποιος περιορισµός στον αριθµό. Αν στο πρόγραµµα της 
ένταξης συµµετέχουν παραπάνω από ένα παιδί µε αναπηρία  τότε θα πρέπει να  
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συµµετέχουν όλοι οι γονείς σε κάποιες συναντήσεις αλλά  και να γίνουν και κάποιες 
προσωπικές συναντήσεις µε τη κάθε  οικογένεια ξεχωριστά.   
 
 
ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ  ΟΙ ΘΕΤΙΚΕΣ ΤΟΥΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΜΕ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑ 
 
  Όπως αναφέραµε και στην αρχή της εργασίας µας  ένα πρόγραµµα κατασκήνωσης 
για να είναι παιδαγωγικό και  ψυχαγωγικό για τα παιδιά πρέπει να  περιέχει µια 
µεγάλη ποικιλία από δραστηριότητες  που να καλύπτουν όλα  τα ενδιαφέροντα και τις 
κλίσεις των παιδιών. Η µουσική,οι εικαστικές δραστηριότητες, το δηµιουργικό 
παιχνίδι, το θεατρικό παιχνίδι , ο αθλητισµός κ.λ.π. Στο ειδικό παιδί  όλες οι 
δραστηριότητες µπορούν να προσφέρουν χαρά, ικανοποίηση για το αποτέλεσµα  
αυτοπεποίθηση και αναζήτηση για τις δεξιότητες του. Για να είναι αυτό εφικτό πρέπει 
να είναι προσαρµοσµένες(αν όχι όλες οι δραστηριότητες , κάποιες από αυτές) στις 
δυνατότητες του/ων παιδιού/ών µε την αναπηρία.  
 

 
 
Η µουσική 
  Η Μουσική αποτελεί ένα είδος τεχνικής που συντελεί ώστε να στρέφεται αλλού η 
προσοχή και να προσηλώνονται τα παιδιά µε αναπηρία σε κάτι άλλο, ανώτερο και 
όχι να τους καταθλίβει ο πόνος και η ταλαιπωρία. Οι επιστήµονες, στην προσπάθειά 
τους να εξηγήσουν την απηρεµιστική επενέργεια της Μουσικής, έχουν διαπιστώσει 
πως η Μουσική επηρεάζει το σώµα ανάλογα µε την καθοδήγηση του κεντρικού 
νευρικού συστήµατος του εγκεφάλου, γιατί επιδρά στα λεγόµενα «κέντρα 
ευχαρίστησης». Η απαλή µουσική έχει περισσότερο ευεργετική επίδραση από όλους 
τους άλλους ρυθµούς και εντάσεις µουσικής.Οι τζαζ και η ροκ µουσική είναι εντελώς 
ακατάλληλες για την παιδική ηλικία αλλά και σε παιδιά µε ψυχολογικά προβλήµατα. 
  Στην κατασκήνωση τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να φτιάξουν µικρά µουσικά όργανα 
, να παίζουν εύκολα όργανα κατά την ώρα του τραγουδιού , να διασκεδάζουν µε 
µουσική στο πρωινό ξύπνηµα , στις βραδιές γύρω από τη φωτιά ή σε πάρτι.  
Μπορούν να χορέψουν όπως θέλουν  ακούγοντας µουσική αλλά και να µάθουν 
παραδοσιακούς χορούς.  Το παιδί µπορεί να συµµετέχει σε κάποιες από αυτές τις 
δραστηριότητες ανάλογα µε την αναπηρία του .  Γνωρίζοντας από πριν τις 
δυνατότητες του παιδιού µπορούν να προσαρµοστούν κάποιες δραστηριότητες. Για 
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παράδειγµα ένα παιδί µε τύφλωση µπορεί να µάθει έναν πολύ απλό παραδοσιακό 
χορό,ή να παίζει ένα κρουστό σε απλό ρυθµό την ώρα του τραγουδιού. 
 
Η ζωγραφική  
  Ευεργετικά και συχνά θεραπευτικό ρόλο στη ζωή του ανθρώπου διαδραµατίζει και η 
τέχνη των γραµµών και των χρωµάτων, η Ζωγραφική.Η τέχνη της απεικόνισης 
γίνεται το µέσο για αποτύπωση σε κάποια επιφάνεια του εσωτερικού κόσµου, για 
έκφραση επικοινωνίας.Γι’αυτό και η προσεκτική ερµηνεία των σχεδίων προσφέρει 
πολύτιµες υποδείξεις για θεραπεία. 
  Είναι αναγκαίο να αφήνουµε τα παιδιά να εκφράζονται ελεύθερα και µ’ 
οποιονδήποτε τρόπο. Και φυσικά , και µε το σχέδιο, τη ζωγραφική. Ζωγραφίζοντας 
το παιδί, µας δίνει την έκτακτη ευκαιρία « να καταλάβουµε τον εσωτερικό του κόσµο 
και να το βοηθήσουµε αν χρειάζεται» λέει µια σχετική µελετήτρια, η Κασσιανή 
Μαζαράκη. Κι αυτό γιατί , όπως λέει η ίδια, «το σχέδιο του παιδιού είναι µια 
εικονογραφηµένη γλώσσα, που µιλά για τα ίδια τα παιδιά και τον κόσµο τους». Και 
συµπληρώνει: «Κάθε παιδί ζωγράφος είναι και ένα αυτοβιογραφικό βιβλίο». 
  Ένα παιδί µε αδρή λεπτή κινητικότητα  και αδέξιες  κινήσεις  ίσως δεν καταφέρνει να 
ζωγραφίσει  ένα τοπίο  όπως τα άλλα παιδιά ή να κρατάει επιτυχώς το πινέλο στα 
χέρια του.Η κατασκήνωση έχει όµως  την δυνατότητα να µην περιέχει στο 
πρόγραµµα της  µεγάλες απαιτήσεις στην συγκεκριµένη δραστηριότητα. Μπορεί να 
αφήσει τα παιδιά ελεύθερα να εκφραστούν µέσω της ζωγραφικής και µε ότι υλικά 
θέλει το καθένα. Έτσι το παιδί µε την αναπηρία θα  επιλέξει  αβίαστα τα υλικά που θα 
χρησιµοποιήσει και το αποτέλεσµα της έκφρασής του.  
 
Ο Χορός και το Θέατρο   
  Όπως µας έκανε ο George Thomson να προσέξουµε, µία άλλη µορφή τέχνης, που 
εκφράζεται µε κινήσεις και εκφράσεις, η τέχνη του χορού και του θεάτρου, ξεκινά από 
την προσπάθεια του ανθρώπου ν’ αναπαραστήσει, µε κινήσεις και µε κινήσεις του 
σώµατος του ή των άκρων του, τις εµπειρίες του από τον εξωτερικό κόσµο και να τις 
µεταδώσει στους οµοίους του.Κι είναι φυσικό να υποθέσουµε ότι οι πρώτες του 
είδους αυτές κινήσεις, βασίζονται στη µίµηση. 
   Στο θέατρο  η κάθαρση συντελείται µε την διαδικασία προβολής (projection), αφού 
ο καθένας από τους θεατές, µε βάση την αισθητική µέθεξη, ταυτίζεται- ή σχεδόν 
ταυτίζεται- µε κάποιο από τα πρόσωπα που βλέπει ολοζώντανα µπροστά του στην 
ορχήστρα του θεάτρου ή πάνω στην σκηνή. 
Όλοι οι φόβοι, τα άγχη ή οι κακίες, όλες οι αδυναµίες του χαρακτήρα, που µπορεί να 
βασανίζουν τον καθένα από τους θεατές, µεταθέτονται πάνω στον ήρωα της σκηνής- 
σήµερα και στον ήρωα της οθόνης- κι έτσι το επιµέρους άτοµο ξελαφρώνει, 
ανακουφίζεται και συνειδητοποιώντας το πρόβληµά του, γίνεται ικανότερο να το 
αντιµετωπίσει. Ένα παιδί µε άλλη αναπηρία  µπορεί να συµµετέχει χωρίς 
περιορισµούς αφού η αδέξια κίνησή του , η καθήλωσή του σε ένα αµαξίδιο , η 
αδυναµία ακοής  που µπορεί να έχει, αποτελεί οδηγό για το στέλεχος ώστε να 
δηµιουργήσει ένα ρόλο αποκλειστικά για αυτό το παιδί χωρίς να υστερεί σε κάτι σε 
σχέση µε τους άλλους ρόλους. Στο παιδί µε νοητική καθυστέρηση θα δοθούν απλοί 
ρόλοι που να µπορεί να τους καταλάβει.  Ένα πρόβληµα στην ανάπτυξη των 
ικανοτήτων παιχνιδιού στα σοβαρά διανοητικά καθυστερηµένα παιδιά είναι η 
διαµόρφωση ικανότητας για δηµιουργία φανταστικών καταστάσεων. Τα παιδιά αυτά, 
σε αντίθεση µε τα φυσιολογικώς ανεπτυγµένα παιδιά, δεν µπορούν να υποδυθούν 
πραγµατικούς ρόλους ή ρόλους ηρώων παραµυθιών, να υποκαθιστούν παιχνίδια και 
πρόσωπα. 
   Στη κατασκήνωση τα παιδιά αναζητούν την ενασχόληση µε το θεατρικό παιχνίδι και 
µε τον χορό αφού µέσα από αυτό ξεχνούν τα προβλήµατά τους, ανακαλύπτουν τον 
κόσµο, διευρύνουν άφοβα την φαντασία τους και χαίρονται. Η Μουσικο-κινητική 
µέθοδος αποτελεί µια ολοκληρωµένη αγωγή η οποία συνδυάζει ταυτόχρονα το 
σώµα, την ψυχή και το πνεύµα. Ο συµµετέχων µέσα από την ολόπλευρη σωµατική 
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ενεργοποίηση που πραγµατοποιείται µε την κίνηση και το χορό, οικειοποιείται 
σταδιακά την αίσθηση του χώρου και του χρόνου, τους κανόνες της µετρικής και της 
µουσικής. Με αυτό τον τρόπο, γνωρίζει καλύτερα το σώµα του, συνειδητοποιεί τις 
δυνατότητές του κι αποκτά τον έλεγχο των κινήσεών του. Η ταυτόχρονα επαφή µε τη 
µουσική και τον χορό βοηθά τα Άτοµα µε Αναπηρίες στο να εκφραστούν δηµιουργικά 
µε τρόπο ευχάριστο και συνάµα εκπαιδευτικό.  
 
 
Εικαστικές δραστηριότητες 
  Οι στόχοι  των εικαστικών δραστηριοτήτων όχι µόνο ισχύουν για τα παιδιά µε ειδικές 
ανάγκες αλλά ενισχύονται και από το γεγονός  ότι είναι οι κύριες δραστηριότητες  που 
οδηγούν σε µελλοντική επαγγελµατική   αποκατάσταση.  
  Η ανάγκη των παιδιών αυτών για έκφραση  του ταλαιπωρηµένου  ψυχικού τους  
κόσµου  είναι τεράστια και τόσο απαραίτητη. Οι εικαστικές δραστηριότητες ενισχύουν  
την παρατηρητικότητα  , που είναι τόσο απαραίτητη για τη γνώση ,καλλιεργούν 
δεξιότητες χρήσιµες  για την επαγγελµατική τους κατοχύρωση , τις αντιληπτικές 
ικανότητες , τη φαντασία.  Ηρεµούν τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες , τους προκαλούν 
ευφορία και συναισθηµατική ισορροπία  . Τα κρατούν για πολλή ώρα προσηλωµένα  
σε συγκεκριµένη δραστηριότητα  , χωρίς διάσπαση της προσοχής τους    , γιατί  α)  
τους δίνουν την δυνατότητα να εκφραστούν  , β)  τους προκαλούν το ενδιαφέρον  και 
γ) είναι  µέσα στα πλαίσια  των δυνατοτήτων τους . ∆ίνουν στους µαθητές  τη 
δυνατότητα να συνεργαστούν  και να αποδέχονται  τους συµµαθητές και το έργο 
τους.  Τους κάνουν δηµιουργικούς  προσφέροντάς τους την εκτίµηση  του άµεσου και 
ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος  και παράλληλα την αυτοεκτίµηση  , που τους 
βγάζει  από την κοινωνική αποµόνωση .   
  Οι δεξιότητες που µπορούν να αναπτυχθούν  και όλα όσα αναφέρθηκαν  µπορούν 
να αξιοποιήσουν τις σωµατικές και πνευµατικές δυνατότητες  των ατόµων  µε ειδικά 
προβλήµατα. Κατά τη διαδικασία των εικαστικών δραστηριοτήτων πρέπει να 
ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες κάθε παιδιού  µε ειδικές ανάγκες και στο τέλος να 
αναµένονται  ανάλογα έργα.  
  Εξετάζοντας  τις εικαστικές δραστηριότητες από µεθοδολογική άποψη πρέπει να 
αποφεύγονται έτοιµες λύσεις , όπως φωτοτυπίες για γέµισµα , γιατί δίνουν µόνο 
προσωρινή ικανοποίηση και στερούν την δηµιουργική φαντασία. Ο συντονιστής 
βοηθάει µόνο όπου είναι απαραίτητο όπως και στα άλλα παιδιά. Για τα ειδικά παιδιά 
στην οµάδα , αποφεύγονται  υλικά που µπορεί να είναι επικίνδυνα και σύνθετες 
δραστηριότητες, παρ’όλα αυτά ότι είναι δυνατό να  µην προκαλέσει τραυµατισµό ή  
αποτυχία καλό είναι να χρησιµοποιείται .Οι διορθωτικές παρεµβολές απαγορεύονται 
αφού  στην τέχνη δεν υπάρχουν σταθεροί κανόνες.   Ο συντονιστής µπορεί να 
προσφέρει ευχάριστα τις γνώσεις του στους µαθητές του και να  κάθε δραστηριότητα 
να βασίζεται πάω σε ένα παιδαγωγικό θέµα(π.χ. κολάζ από φλούδες δέντρων –«τα 
δάση µας»).  
  Οι µικρές οµάδες εργασίας δηµιουργούνται για την εκτέλεση κοινού έργου και έτσι 
αναπτύσσεται η συνεργασία  και η σύνθεση ικανοτήτων και δυνατοτήτων χωρίς να 
γίνεται σύγκριση µεταξύ των παιδιών .  
  Στην περίπτωση των τυφλών παιδιών  ο συντονιστής ΄χει διαφορετική αντιµετώπιση 
αφού  στην αρχή των δραστηριοτήτων καθοδηγεί τα δάκτυλα του παιδιού ώστε να 
διερευνήσει το όγκο των αντικειµένων και το χώρο . Το περίεργο είναι ότι θέλουν να 
χρησιµοποιούν τα χρώµατα του περιβάλλοντος . Τα εικαστικά υλικά που 
χρησιµοποιούνται είναι πολύ περιορισµένα και χρειάζονται αρκετή βοήθεια.  
 
Το ενδιαφέρον για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες ξαναγυρίζει, ανταποδοτικά, στην ίδια 
την κοινωνία.Κι η Τέχνη έχει να διαδραµατίσει σπουδαίο ρόλο πάνω σ’ αυτό. Γιατί, 
τελικά, αυτή είναι και η ουσιαστική αποστολή της Τέχνης: να κάνει το άτοµο 
περισσότερο αυτοοριζόµενο και ικανό όχι µόνο να εκφράζει τον κόσµο του αλλά και 
να θέτει τις δυνάµεις του στην υπηρεσία του συνόλου. Κι ο Fisher σωστά το 
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επισηµαίνει, πως «η Τέχνη είναι ο δρόµος , απ’ όπου το άτοµο επιστρέφει στην 
οµάδα». 
Έτσι, το παιδί  των σύγχρονων κοινωνιών, που από αντικειµενικές συνθήκες, 
οδηγείται σε όλο και πιο µεγάλη αποµόνωση, καταπνιγόµενο από όλο και 
περισσότερα άγχη και φοβίες, λυτρώνεται, αρχίζει να συµφιλιώνεται µε την 
απρόσωπη οµάδα, κοινωνικοποιείται και γίνεται περισσότερο έτοιµο να επανενταχθεί 
σ’ αυτή, θέτοντας στη διάθεσή της τις δυνάµεις του και το προσωπικό του ταλέντο. 
 

 
 
Το παιχνίδι 
 
Κύριο γνώρισµα της παιδικής ηλικίας είναι το παιχνίδι που είναι όσο και το φαγητό 
απαραίτητο για το παιδί και αποτελεί το καλύτερο τονωτικό της σωµατικής και 
ψυχικής ανάπτυξης . Ένας διαπρεπής ψυχολόγος , ο Γάλλος Ζαν Σατώ, είπε ότι «το 
παιδί που δεν ξέρει να παίζει είναι ένας µεγάλος που δεν ξέρει να σκέπτεται».  Όλοι 
οι παιδαγωγοί και ψυχολόγοι  ασχολούνται  µε τη µεγάλη αξία και σηµασία του 
παιχνιδιού  και δεν παύουν να µας τονίζουν  ότι το παιδί  πρέπει να παίζει,  γιατί µε 
το παιχνίδι   αρχίζει να κατακτά τον κόσµο  και ασυνείδητα φροντίζει   για τη  
πολύπλευρη οικοδόµηση της προσωπικότητάς του . Το παιχνίδι µια από τις 
ωραιότερες εκδηλώσεις της παιδικής ζωής  και µε τις διάφορες επιτυχίες πάνω 
σ’αυτό , το παιδί µε λίγη προσπάθεια προσφέρει στον εαυτό του µεγάλη χαρά. Με το 
παιχνίδι  το παιδί ψυχαγωγείται και ανακουφίζεται  από τις δυσµενείς  
συναισθηµατικές καταστάσεις και βρίσκει τη συναισθηµατική  του ισορροπία .  Ακόµα 
και όταν είναι κουρασµένο παίζει για να ξεκουραστεί. Με τούτο καλλιεργεί τις 
δυνάµεις του , τις ικανότητές του , την ευστροφία του, τη φαντασία του, την 
επιδεξιότητά του. Παίζοντας αποκτά κινητικές , αισθητικές, νοητικές και κοινωνικές 
ικανότητες που αποτελούν εφόδια για τη ζωή του.  
  Ιδιαίτερα το οµαδικό παιχνίδι   µε τους κανόνες του , διαπιστώνουµε ότι κάνει τα 
παιδιά υποµονετικά , τα συνηθίζει  στη φιλαλήθεια  που τα βοηθάει να είναι πάντα 
ευπρόσδεκτα στην οµάδα τους , τους δίνει αυτοπεποίθηση , την δίκαιη κριτική και 
αυτοκριτική, καλλιεργεί την πρωτοβουλία και καταργεί τις κοινωνικές τάξεις.    
  Το παιχνίδι αποτελεί το καλύτερο ψυχοδιαγνωστικό µέσο για κάθε 
ελαττωµατικότητα και  γίνεται ψυχοθεραπευτικό.  
   Καταλαβαίνουµε λοιπόν από όλα τα παραπάνω ότι δεν θα µπορούσε να λείπει από 
το κατασκηνωτικό πρόγραµµα αφού µέσα από αυτό παρέχεται αγωγή σε όλους τους 
τοµείς . Πέρα από τις καθορισµένες ώρες πολλές απασχολήσεις έχουν παιγνιώδη 
µορφή  γιατί µέσα από το παιχνίδι το παιδί µαθαίνει τη ζωή.  
  Είναι ευρέως γνωστό ότι το παιχνίδι έχει πολλές µορφές όπως είναι το κινητικό 
παιχνίδι(παιχνίδι του δάσους ), το επιτραπέζιο παιχνίδι(σκάκι, Μονόπολη, παιχνίδια 
µε κάρτες,ντόµινο , τρίλιζα, παιχνίδια γνώσεων ), κοινωνικά παιχνίδια(θέατρο 
),αθλητικά και φυσικής αγωγής (καλαθοσφαίριση, πετοσφαίριση, ποδόσφαιρο κ.λ.π.), 
δεξιοτήτων(κατασκευές, σβούρα κ.λ.π.). Χωρίζονται σε ατοµικά και οµαδικά. Φυσικά 
στην κατασκήνωση προτιµούνται τα  οµαδικά. 
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 Παιδιά µε προβλήµατα ακοής 
    Οι Preisler και Palmer (1987) σηµειώνουν πως τα παιδιά µε προβλήµατα ακοής 
δεν συµπεριφέρονται σύµφωνα µε την ηλικία τους όσον αφορά στο παιχνίδι. Η 
συµπεριφορά του παιδιού στο παιχνίδι δεν φαίνεται να συνδέεται µε την ικανότητα 
του παιδιού να επικοινωνεί, όσο µε τη συµπεριφορά του περιβάλλοντος, των 
συµπαικτών και των µέσων που διαθέτει. Πιστεύουν πως αυτά τα παιδιά 
αντισταθµίζουν τα προβλήµατα ακοής µε οπτικές εντυπώσεις. Με αποτέλεσµα να 
δηµιουργούν τη πραγµατικότητα τους βάση των οπτικών ερεθισµάτων που δέχονται.  
Τα παιδιά µε προβλήµατα ακοής µπορούν να συµµετέχουν σε επιτραπέζια παιχνίδια 
όπως το σκάκι , σε εικαστικές δραστηριότητες και σε κάποια από τα παιχνίδια  
δεξιοτήτων και γνώσεων όπως είναι τα παιχνίδια µε κάρτες(π.χ. uno).Ανάλογα µε την 
έκταση του προβλήµατός τους µπορούν να συµµετέχουν σε ελαφρά κινητικά 
παιχνίδια.  
 
 Παιδιά µε προβλήµατα όρασης 
    Συχνά δεν δείχνουν κανένα ενδιαφέρον στα παραδοσιακά, συνηθισµένα παιχνίδια, 
αλλά παίζουν µε αντικείµενα που βάσει των κυρίαρχων απόψεων δεν είναι 
κατάλληλα για παιχνίδι. Οι δυσκολίες στο να βρεθούν παιχνίδια κατάλληλα γι’ αυτά τα 
παιδιά είναι πολλές. Φαίνεται δύσκολο να κεντρίσεις το ενδιαφέρον ενός τυφλού 
παιδιού, να δώσεις αισθητικές εµπειρίες και το προσωπικό δυσκολεύεται να 
κατανοήσει τα παιχνίδια αυτών των παιδιών ιδιαίτερα όταν αυτό είναι ελεύθερο. 

Συµπεραίνουµε από την παρατήρηση του παιχνιδιού αυτών των παιδιών πως 
είναι αφοσιωµένα περισσότερο σε παιχνίδια που απαιτούν επιδεξιότητα παρά στα 
συνηθισµένα παιχνίδια µε συνήθεις λειτουργίες, δεν συµµετέχουν ακόµα σε οµαδικά 
παιχνίδια αλλά προτιµούν τα µοναχικά (Preisler & Palmer, 1987). Καλό θα είναι 
λοιπόν, όσο µπορούµε να εντάσσουµε το παιδί σε οµάδες µε την προϋπόθεση ότι το 
παιχνίδι είναι προσαρµοσµένο στις δυνατότητές του. Παιχνίδια όπως κάρτες µε 
ερωτήσεις γνώσεων ,  ντόµινο µε έκτυπες τελείες , ελαφρά κινητικά παιχνίδια µε 
συνεργασία µε ένα άλλο παιδί(π.χ. µουσικές καρέκλες, µαύρο -άσπρο ) κ.ά. µπορούν 
να το χαροποιήσουν και να το κάνουν να κοινωνικοποιηθεί .   
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 Παιδιά µε σοβαρά κινητικά προβλήµατα 
Τα παιδιά αυτά αντιµετωπίζουν προβλήµατα στο παιχνίδι τους µε συνοµηλίκους, 

εάν είναι ανήµπορα να µετακινηθούν ανεξάρτητα. Ο βαθµός αναπηρίας και τα 
βήµατα που ακολουθήθηκαν για να βοηθήσουν την κινητική ανάπτυξη του παιδιού 
είναι αποφασιστικά. Ο Paulson (1995) υποστηρίζει πως τα παιδιά µε σοβαρές 
κινητικές αναπηρίες αντιµετωπίζουν µεγάλες δυσκολίες στο να παίζουν ενεργητικά 
και δηµιουργικά. 

 

 
 
Θέλουν να παίξουν αλλά δεν µπορούν, µένουν παθητικοί δέκτες µε µειωµένη 

αυτοπεποίθηση. ∆ικαιολογηµένα λοιπόν καταλήγουµε πως δεν ευθύνεται η αναπηρία 
αυτή καθ’ εαυτή, αλλά οι κοινωνικές και συναισθηµατικές επιπτώσεις που αυτή 
προκαλεί. Πρόκληση αποτελεί η παρότρυνση του παιδιού να λάβει πρωτοβουλίες 
µέσω του παιχνιδιού (παιχνίδια µε µπαταρίες, ηλεκτρονικά παιχνίδια). Η ένταξη ενός 
τέτοιου παιδιού στην κατασκήνωση είναι δύσκολη σε όλους τους τοµείς, όχι µόνο στο 
παιχνίδι. Αν όµως η κατασκήνωση είχε τη δυνατότητα να φιλοξενήσει ένα παιδί µε 
σοβαρά κινητικά προβλήµατα , η ύπαρξη του υπολογιστή στη κατασκήνωση θα 
αποτελούσε εξαίρεση. Όµως ο υπολογιστής και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια είναι από 
τη φύση τους σε µεγάλο βαθµό ατοµικά. Άρα θα  βρίσκαµε παιχνίδια που να µπορεί 
να συµµετέχει µε τα µάτια του , µε τη λεκτική ικανότητα, µε τις γνώσεις του.  
   Παρόλα αυτά υπάρχουν και τα  παιδιά µε πιο ελαφρά κινητικά προβλήµατα ( αλλά 
σίγουρα επιβαρυντικά) όπως διπληγία που µπορούν µε τα χέρια τους να 
συµµετέχουν σε πολλές δραστηριότητες επιτυχώς. 
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 Παιδιά µε νοητική υστέρηση 
Ο Murphy et al (1985) µελέτησε το παιχνίδι και τα παιδικά παιχνίδια σε 20 παιδιά 

µε Νοητική υστέρηση, νοητικής ηλικίας ενός χρόνων και χρονολογικής ηλικίας, 
δεκατεσσάρων.  

Τα αποτελέσµατα έδειξαν πως παιδιά µε ελαφρά και µέτρια νοητική υστέρηση 
έπαιξαν ένα επίπεδο ανταποκρινόµενα στη φυσική τους ηλικία, ενώ τα παιδιά µε 
αναπηρία έπαιζαν µε παιχνίδια κατώτερα των δυνατοτήτων τους, βάσει της 
ανάπτυξής τους. Η εξήγηση αυτού του γεγονότος µπορεί να είναι ότι τα παιδιά αυτά 
δεν έχουν την ικανότητα να µάθουν νέα πράγµατα παρατηρώντας τους άλλους ή µε 
την εξάσκηση. 

Μια άλλη άποψη είναι ότι χρειάζεται µεγαλύτερο ερέθισµα ούτως ώστε να 
κερδίσει το ενδιαφέρον του να εκτελέσει µια δραστηριότητα από ότι θα χρειαζόταν 
ένα φυσιολογικό παιδί. Αδιαφορούν σθεναρά σε οτιδήποτε τους προσφέρεται και 
είναι ακόµα δυσκολότερο να αναγνωρίσει τις πιθανότητες επιδείνωσης. 

Αργότερα, παρατηρήθηκε πως τα οπτικά, ακουστικά και οπτικά ερεθίσµατα τα 
βρίσκουν στα παιχνίδια που τους δίνουν τον καλύτερο ερεθισµό µε τη µεγαλύτερη 
ένταση. Παρατηρήθηκε ακόµα πως παιδιά µε νοητική υστέρηση έχουν την τάση να 
χειρίζονται αντικείµενα και να εγκλωβίζονται στη στερεοτυπία.  

 Τα παιδιά µε νοητική υστέρηση πέρα από τα παιχνίδια γνώσεων και τα 
πνευµατικά παιχνίδια  που δεν µπορούν να συµµετέχουν µε επιτυχία, µπορούν σε 
πολλά  άλλα , έχοντας όµως  το στέλεχος ως  βάση κάποιες µετατροπές.  Το παιδί 
θα συµµετέχει για λιγότερο χρόνο στην δραστηριότητα , θα του δοθούν πολλές 
εξηγήσεις για τη διαδικασία του παιχνιδιού , και θα έχει µια µικρή υποβοήθεια όταν 
την χρειάζεται.  Τα σύνθετα παιχνίδια θα το απογοητεύσουν , γι’αυτό πρέπει το 
παιχνίδι να είναι απλό , σύντοµο και πλήρως εξηγηµένο στο παιδί.  
 

 
 
 Παιδιά µε αυτισµό 
   Τα αυτιστικά και επικοινωνιακά µειονεκτούντα παιδιά, φαίνεται να προτιµούν 
σκληρά αντικείµενα για να παίξουν ενώ τα παιδιά που δεν αντιµετωπίζουν δυσκολίες 
επιλέγουν µαλακά παιχνίδια (Brodin, 1991). 

Το έλλειµµα παιχνιδιού στ’ αυτιστικά παιδιά είναι αποτέλεσµα κυρίως της 
συµπεριφορικής απόκλισης αυτών των παιδιών (Demeyer, Mann, Tilton & Loew, 
1967; Reundle- Short & Clancy, 1971; Rutter, 1978; Webster, Konstantareas, Oxman 
& Mack, 1980). Η συµπεριφορά των παιδιών αυτών στο παιχνίδι δεν είναι απλά 
καθυστερηµένη αλλά διαφέρει σε περιπλοκότητα από την ανάπτυξη των 
φυσιολογικών παιδιών (Buron- Cohen, 1987) ο πληθυσµός δεν χρησιµοποιεί το 
παιχνίδι κυρίαρχα σε φυσιολογικά παιδιά (Wulff, 1985). 
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Υπάρχει έλλειψη συµβολισµού στο παιχνίδι των παιδιών µε αυτισµό (Baron- 
Cohen, 1987; Mundy, Sigman, Ungerer & Sherman, 1987; Wulff, 1985). 

Άλλες έρευνες διερεύνησαν τύπους εκπαίδευσης παιχνιδιού µε αυτιστικά παιδιά. 
Η εκπαίδευση µέσω παιχνιδιού µε αυτά τα παιδιά έδειξε να µειώνει την αποκλίνουσα 
συµπεριφορά (Quinn & Rubin, 1984; Stahmer & Schreibman, 1992), και ανέπτυξε 
πολλούς τύπους παιχνιδιού, ανάµεσα στους οποίους είναι και το συµβολικό παιχνίδι 
(Rogers, Herbison, Lewis, Pantone & Reis, 1986; Stahmer, 1995). Τα αυτιστικά 
παιδιά µπορούν ακόµα να διδαχθούν να συµµετέχουν σε παιχνίδι µε συνοµηλίκους 
(Oke & Schreibman, 1990), µια ιδιότητα απαραίτητη ώστε να προσαρµοστούν και να 
συµµετέχουν στο κοινωνιοδραµατικό παιχνίδι. Συµπερασµατικά, τα αποτελέσµατα 
της έρευνας δείχνουν πως το κοινωνικοδραµατικό παιχνίδι µπορεί να είναι 
αποτελεσµατικό σαν πακέτο θεραπείας για βελτίωση του παιχνιδιού, ανάπτυξη του 
λόγου και της κοινωνικότητας των αυτιστικών παιδιών σε συνδυασµό µε τα 
κατάλληλα αναπτυξιακά προαπαιτούµενα (Thorp, Stahmer & Schreibman, 1995). 
Παιδιά µε πολύ ελαφριάς µορφής αυτισµό ίσως να µπορούν να συµµετέχουν σε µια 
κατασκήνωση.  
 

 
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ = ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ 

 
  Φαίνεται  παράλογο και όµως είναι σχεδόν κανόνας , το µειονέκτηµα της αναπηρίας 
να γίνεται πλεονέκτηµα στα παιδί µε αναπηρία.  Π. χ.  το  µειονέκτηµα της κώφωσης 
το κωφό άτοµο να γίνεται πλεονέκτηµα . 
   Η  ελλιπής ή παντελής έλλειψη  ακουστικών ερεθισµάτων ενισχύει   την όραση και 
τη παρατηρητικότητα.  Έτσι έχουµε το φαινόµενο της υπεροχής   αυτών των παιδιών 
στην οπτική µνήµη και αντίληψη . Άρα θα µπορούσαν να  εξειδικευτούν στις οπτικές 
τέχνες που είναι  η ζωγραφική  , γλυπτική, διακόσµηση κ. λ. π . 
  Στα τυφλά παιδιά έχουµε εξελιγµένες ιδιαίτερα  αισθήσεις   την ακοή  και την αφή.  
Θα µπορούσαν να καλλιεργούν   τις αισθήσεις αυτές στην µουσική και  στη πλαστική 
µε πλαστελίνη και πηλό. 
   Το παιδί µε νοητική καθυστέρηση µπορεί να συµµετέχει σε κινητικά παιχνίδια   κάτι 
που δεν µπορεί να κάνει το παιδί σε αναπηρικό αµαξίδιο. Μπορεί όµως να 
συµµετέχει σε επιτραπέζια παιχνίδια, όπως είναι το σκάκι. 
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ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΟΜΑ∆ΑΡΧΩΝ  ΕΝΤΑΞΗΣ 

 
 
 
1η περίπτωση: Συµµετοχή παιδιού σε «κοινή»  κατασκήνωση που  επιχειρήθηκε η 
ένταξη. 
   Στην κατασκηνωτική περίοδο 15/7/07 – 27/7/07 ήµουν οµαδάρχισσα σε µια οµάδα 
10  παιδιών εκ των οποίων το ένα παιδί είναι υψηλού βαθµού διαταραχή της όρασης 
και τύφλωση το έναν  οφθαλµό.  Ήταν η δεύτερη κατασκηνωτική περίοδος που 
συµµετείχε αφού όπως µου είχε αναφέρει πέρσι µε άλλη οµαδάρχισσα είχε περάσει 
πολύ καλά.  
  Η Α. είναι  14 ετών και  πηγαίνει σε κανονικό σχολείο αλλά χρειάζεται µεγάλη 
βοήθεια στην συµµετοχή της σε µέρη του µαθήµατος όπου χρειάζονται οπτικές 
ικανότητες (π.χ.να διαβάσει στον πίνακα) . Φάνηκε όµως ότι εκτός από το σχολείο 
και την οικογένειά της (άλλα 3 αδέλφια) που την έχουν βοηθήσει πολύ στην 
κοινωνικοποίηση της, η Α. είναι ιδιαίτερα φιλική, συνεργάσιµη, υπάκουη, και  µε 
ανεπτυγµένες πλήρως τις επικοινωνιακές της ικανότητες αλλά και την ωριµότητά της. 
  Στην κατασκήνωση δεν είχε συνοδό αλλά είχε σηµαντική βοήθεια από φίλες της που 
είχαν κοινές εµπειρίες από πέρσι  , χωρίς όµως να προωθήσαµε κάτι τέτοιο εµείς τα 
στελέχη. Υπήρχε µεγάλη προθυµία από εκείνες να τη βοηθήσουν όπου χρειάζεται.  
  Τα προβλήµατα που εµφανίστηκαν ήταν ότι δεν µπορούσε να συµµετέχει σε 
παιχνίδια που απαιτούσαν τρέξιµο, παρατηρητικότητα όπως ήταν παιχνίδια του 
δάσους. Επίσης δεν µπορούσε να συµµετέχει στο θαλάσσιο µπάνιο αφού η επαφή 
µε τον ήλιο προκαλούσε στα µάτια της σοβαρό πρόβληµα παρόµοιο της 
επιπεφυκίτιδας. Η µη συµµετοχή της σε κάποιες δραστηριότητες φαινόταν κάτι 
πλήρως αποδεκτό από εκείνη χωρίς εµφανή σηµεία θλίψης.  
  Παρόλα αυτά παρέµενε στο χώρο στα εργαστήρια  δραστηριοτήτων και 
απασχολούνταν µε άλλα παιδιά και στελέχη (ποτέ µόνη της) σε χειροτεχνίες , 
παραδοσιακούς χορούς κ.λ.π. µε επιτυχία.  
  Ένα άλλο πρόβληµα που εµφανίστηκε ήταν στον λεγόµενο απολογισµό όπου 
συναντιέται όλη η οµάδα και τα παιδιά εκφράζουν τους προβληµατισµούς τους αλλά 
και την ευχαρίστησή τους για τις ηµέρες που έχουν περάσει µέχρι εκείνη τη στιγµή 
στην κατασκήνωση όπως επίσης τις µικροπαρεξηγήσεις που έχουν δηµιουργηθεί και 
προσπαθούν να τις επιλύσουν µε την βοήθεια του οµαδάρχη . Εκεί η Α. έδειξε 
παρεξηγηµένη µε συγκεκριµένα παιδιά γιατί κάποιες φορές της µίλησαν υποτιµητικά 
σε σχέση µε το πρόβληµά της , κάτι που στην πραγµατικότητα δεν συνέβη αλλά η Α. 
παρεξήγησε τα λόγια των παιδιών. 
  Επίσης κάποια παιδιά παραπονέθηκαν  για την συµµετοχή της στις υποχρεώσεις 
της οµάδας λέγοντας ότι απέφευγε να βοηθήσει. Προφανώς αυτά παιδιά δεν 
µπορούσαν να κατανοήσουν ότι το πρόβληµα της Α. δεν την διευκόλυνε να 
συµµετέχει στην καθαριότητα της σκηνής , αλλά έκανε ό,τι καλύτερο µπορούσε. Μετά 
όµως από συζήτηση το πρόβληµα λύθηκε. Γενικά όµως υπήρχε κατανόηση από τα 
συνοµαδόπουλά της.      
  Ήταν ικανοποιητικά προσαρµοσµένη στο πρόγραµµα , στην πειθαρχία, στις 
υποχρεώσεις της και στο σεβασµό απέναντι σε όλους. ∆εν ήταν εξαρτηµένη από την 
βοήθεια των άλλων και την δική µου αλλά αντικειµενικά την χρειαζόταν πολλές 
στιγµές και σε καταστάσεις που δυστυχώς, δεν την αντιλαµβανόµασταν  ως 
αυτονόητη.  
  Οι γονείς της ήταν συνεργάσιµοι µαζί µας και τηρούσαν ακριβώς τα ωράρια των 2 
επισκεπτηρίων στη  διάρκεια της κατασκηνωτικής περιόδου. Μόνο µια φορά µας 
έγινε αισθητή η υπερπροστατευτικότητά τους σε ένα θέµα που όµως δεν προερχόταν 
από την αναπηρία του παιδιού.   
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   Θεωρώ ότι η ένταξη ήταν πλήρως επιτυχής από την στιγµή που το παιδί ερχόταν 
δεύτερη φορά στην συγκεκριµένη κατασκήνωση µε ιδιαίτερο ενθουσιασµό και αφού 
φεύγοντας µου είπε : «πέρασα τέλεια!και του χρόνου πάλι εδώ!». 
 
2η περίπτωση:Ένταξη παιδιού στην κατασκήνωση που προαναφέραµε. 
  Ως οµαδάρχισσα στην περίοδο 15/7/06 – 28/7/06 είχα  στην οµάδα µου 8 
φυσιολογικά παιδιά  και ένα παιδί µε νοητική καθυστέρηση ή δυσλεξία και 
ψυχολογικά προβλήµατα που το φιλοξενούσαµε για δεύτερη φορά στην 
κατασκήνωση. 
     Η ένταξή του από την προηγούµενη χρονιά δεν µπορούµε να πούµε ότι 
πραγµατοποιήθηκε µε επιτυχία . Αρχικά να αναφέρω ότι η µητέρα του είχε δηλώσει 
την συµµετοχή του στην κατασκήνωση µαζί µε την αδελφή του, χωρίς να µας 
ενηµερώσει για την ιδιαιτερότητά της ώστε να είµαστε κατάλληλα προετοιµασµένοι. Η 
διάγνωση που αναφέρω είναι µια πρόχειρη διάγνωση που έχει γίνει στην 
κατασκήνωση. Η εµφανής από τις πρώτες µέρες δυσλεξία και κάποιας µορφής 
καθυστέρηση δεν θεωρήθηκε  σοβαρό εµπόδιο και µας έκανε να πάρουµε την 
απόφαση να την κρατήσουµε στην κατασκήνωση αφού όµως πρώτα αναφέραµε στη 
µητέρα του παιδιού(πατέρας δεν υπάρχει.Απ’ότι µου είπε η µεγάλη αδελφή, οι γονείς 
τους είναι χωρισµένοι) ότι δεν έπρεπε να παραλείψει να αναφέρει το πρόβληµα του  
παιδιού. Από τη συζήτηση µαζί της καταλάβαµε ότι η µητέρα δεν είχε αποδεχθεί το 
πρόβληµα του παιδιού της.Το παιδί δεν µπορούσε να αντιληφθεί µε την πρώτη 
προσπάθεια τις εντολές παιχνιδιών, τις ανακοινώσεις του αρχηγού κ.λ.π. Η Κ. την 
περασµένη χρονιά είχε σοβαρά συµπεριφορικά προβλήµατα , παρ’ όλα αυτά  η 
αρχηγός θεώρησε ότι δεν ήµαστε κατάλληλα προετοιµασµένοι  , ότι ήταν 
ακατάλληλος ο οµαδάρχης και θα ήταν σωστό να δώσουµε µια δεύτερη ευκαιρία στο 
παιδί.  
  Από την πρώτη µέρα στην οµάδα η Κ. έδειξε ότι έχουν παραµείνει τα προβλήµατα  
συµπεριφοράς αλλά φυσικά και το πρόβληµα της νοητικής δυλειτουργίας.Αυτό όµως 
που µας απασχολούσε ιδιαίτερα ήταν τα προβλήµατα στην συµπεριφορά της.   
Παρόλο που δεν ήµουν πλήρως προετοιµασµένη γι’αυτό, προσπάθησα να την 
προσεγγίσω  όσο καλύτερα µπορούσα και να εξοµαλύνω την σχέση της µε τα άλλα 
παιδιά αλλά και την αντιµετώπιση των άλλων παιδιών προς εκείνη που κάποιων 
ήταν αρκετά επιφυλακτική και άλλων θετική στο να βοηθήσουν την Κ. Από τις 
πρώτες µέρες έγινε από όλα τα στελέχη η διαπίστωση ότι η προσαρµογή της στην 
οµάδα ήταν πολύ καλύτερη . Σ’αυτό σίγουρα βοήθησε  ότι γνωρίζαµε ήδη την Κ. και 
ήµαστε περισσότερο προετοιµασµένοι από πέρσι στο να την βοηθήσουµε  αλλά και 
ότι και εκείνη γνώριζε την κατασκήνωση και το περιβάλλον της.Επίσης είχαµε 
ενηµερωθεί ότι την χειµερινή περίοδο την παρακολουθούσε ψυχολόγος που σίγουρα 
βοήθησε στην βελτίωσή της. 
     Η αδελφή της (στην ίδια οµάδα) έπαιξε σπουδαίο ρόλο σε όλη την κατασκηνωτική 
περίοδο αφού τη βοηθούσε µε µεγάλη προθυµία αλλά και θυσία στην διαβίωση της 
(ατοµική καθαριότητα, τακτοποίηση προσωπικών αντικειµένων ). Η αδελφή της 
φαινόταν καταπιεσµένη µερικές φορές από την βοήθεια που ζητούσε  η αδελφή της , 
από τα προβλήµατα που προκαλούσε και από  την προσπάθειά της να υποστηρίζει 
την Κ . Της δώσαµε συγχαρητήρια για την αγάπη που δείχνει στην αδελφή της αλλά 
της κάναµε αντιληπτό ότι δεν πρέπει να υπερπροστατεύει την αδελφή της και σε 
πολλά πράγµατα είµαστε εµείς οι κατάλληλοι για να βοηθήσουµε. 
     Τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν ήταν πολλά, ιδιαίτερα µε το πέρασµα των 
ηµερών. Μετά το τέλος της πρώτης εβδοµάδας η Κ. άρχισε εµφανώς να κουράζεται . 
Είχαµε συχνές εκρήξεις θυµού και απογοήτευσης . Έκανα πολλές προσωπικές 
συζητήσεις µαζί της για να µειώσω τις φορές που ξεσπούσε σε τέτοιες καταστάσεις 
και σε κλάµατα αλλά δεν είχα αποτελέσµατα (σε όλες τις συζητήσεις δεν συµµετείχε 
ιδιαίτερα, δεν µου µιλούσε, κλεινόταν στον εαυτό της). Προς το τέλος της 
κατασκηνωτικής περιόδου δηµιουργούσε µεγάλη σύγχυση στην οµάδα µε την έντονα 
επιθετική συµπεριφορά της (χωρίς να την προκαλούν τα άλλα παιδιά) κάτι που 



 86 

επεκτάθηκε και στις γειτονικές οµάδες χωρίς να µπορεί να τεθεί υπό έλεγχο ούτε από 
εµένα  αλλά ούτε και από τους ανωτέρους µου(συγκεκριµένα έβριζε, έφτυνε και 
χτυπούσε και έκλεβε πράγµατα από τα άλλα παιδιά).   
  Όταν συµπεριφερόταν καλά και ζητούσε συγγνώµη την  επαινούσα και της έδειχνα 
την ικανοποίησή µου. Αλλά  ακόµα καιόταν η συµπεριφορά της δεν ήταν η πρέπουσα  
πέρα από την τυπική αυστηρότητά µου προσπαθούσα να της δείχνω την αγάπη µου. 
   Τα άλλα παιδιά µπορώ να πω µε σιγουριά ότι συµπεριφέρονταν µε αξιόλογη 
κατανόηση και υποµονή , εκτός από µερικές δικαιολογηµένες   ενοχλήσεις που είχαν 
και τις ανέφεραν σε εµένα. Με συζητήσεις που γινόταν µε όλη την οµάδα 
προσπαθούσαµε όλοι να λύνουµε τις παρεξηγήσεις και να διευκολύνουµε µε την 
κατανόηση µας το πρόβληµα .∆εν είχαν όµως ιδιαίτερη βελτίωση , παρά µόνο 
κρατούσαν στάσιµη την κατάσταση για λίγο.  
   Σε συνάντηση στελεχών προς το τέλος της κατασκηνωτικής περιόδου µου ζήτησε η 
αρχηγός να κάνω έναν απολογισµό της περιόδου που πέρασε σε σχέση  µε  την Κ. Η 
απάντησή µου ήταν:  « Πιστεύω πως υπό την επίβλεψη ενός κατάλληλου οµαδάρχη 
και  µε συνέχιση της παρακολούθησης της από ψυχολόγο η Κ. µπορεί να συµµετέχει  
στην συγκεκριµένη κατασκήνωση αλλά όχι για ολόκληρη την κατασκηνωτική περίοδο 
. Η Κ. είναι εµφανές ότι κουράζεται τις τελευταίες µέρες και η συµπεριφορά της δεν 
µπορεί να τεθεί υπό έλεγχο. Είναι καλύτερο για εκείνη και για τα άλλα παιδιά να 
αποχωρεί από την κατασκήνωση µετά τις πρώτες 8-10 ηµέρες . Ίσως σε µια άλλη 
κατασκήνωση µε λιγότερο πιεστικό πρόγραµµα να µπορούσε να παραµείνει 
περισσότερες ηµέρες αλλά τα προβλήµατα στην συµπεριφορά της , δεν θα είναι 
εξαλειµµένα.» 
 
3η περίπτωση: Ένταξη παιδιού  σε κατασκήνωση . Περιγραφή για τις όλες τις 
κατασκηνωτικές περιόδους από συγγενικό πρόσωπο. 
 
  Η Μ. είναι ένα κορίτσι 22 ετών µε σύνδροµο Down . Η πνευµατική της κατάσταση 
είναι ηλικίας  8-10 ετών. Η οικογένειά της την έχει στηρίξει πολύ. Είναι το δεύτερο 
παιδί της οικογένειας και ακολουθούν άλλα 6. Η Μ. έχει αποφοιτήσει από 
Μοντεσσοριανό νηπιαγωγείο και δηµοτικό έως την Ε’δηµοτικού  και την Στ’δηµοτικού 
την παρακολούθησε 2 σχολικές χρονιές σε ειδικό δηµοτικό σχολείο.            
Η Μ. απασχολείται σε επαγγελµατική εστία όπου  κοινωνικοποιείται , εισπράττει νέες 
γνώσεις στον Η/Υ µαθαίνοντας πληροφορική , και διατηρεί τις γνώσεις της πάνω σε 
σχολικά µαθήµατα ( µαθηµατικά, γλώσσα, αγγλικά)  και µαθαίνει εικαστικές τέχνες . 
Γνωρίζει σε επίπεδο αρχαρίου 2 µουσικά όργανα (πιάνο και φλογέρα) , είναι 
πρωταθλήτρια των  Special Olympics  στην ρυθµική γυµναστική και στον στίβο και  
έχει συµµετάσχει αρκετές φορές σε ταξίδια στο εξωτερικό µε την οµάδα της από την 
επαγγελµατική εστία µένοντας στο εξωτερικό πάνω από 6 µέρες σε κάθε ταξίδι  µε 
συνοδό.  
    Σε ηλικία 12-13 ετών συµµετείχε για πρώτη φορά σε κατασκήνωση   σε 
κατασκηνωτική περίοδο  6 ηµερών για παιδιά ηλικίας 7- 10 ετών. Τα στελέχη ήταν 
ιδιαίτερα επιφυλακτικά πριν συναντηθούν µαζί της ως προς την εµφάνιση της. Η 
οµαδάρχισσά της (οικογενειακή φίλη ) γνώριζε την Μ. καλά και ήταν ιδιαίτερα 
αισιόδοξη. Αποφάσισαν να πάει την  3η µέρα όπου η οµαδάρχισσα θα έχει 
προετοιµάσει τα παιδιά και εκείνα θα έχουν προσαρµοστεί στην κατασκήνωση , ώστε 
να είναι έτοιµα για να δεχθούν ένα τέτοιο παιδί. Οι επιφυλάξεις εξαφανίστηκαν όταν 
αντίκρισαν την Μ. όπου φαινόταν φυσιολογική.  Συνεργαζόταν µε τα παιδιά, 
προσαρµόστηκε εύκολα και όταν έφυγε από την κατασκήνωση ήταν ιδιαίτερα 
ικανοποιηµένη και ευτυχισµένη. Σίγουρα στην ένταξή της συντέλεσε και το γεγονός 
ότι  της ήταν οικεία η οµαδάρχισσά της.  
  Σταδιακά τις επόµενες χρονιές έµενε µεγαλύτερο διάστηµα στην κατασκήνωση και  
µε µεγαλύτερα παιδιά. Κοινά θετικά στοιχεία σε όλες τις περιόδους ήταν η  
συµµετοχή της σε όλες τις δραστηριότητες µε µεγάλο ενθουσιασµό . Πιθανότατα σε 
παιχνίδια γνώσεων , σε συζητήσεις που απαιτούσαν καλή νοητική κατάσταση να µην  
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αντιλαµβανόταν  τα όσα ειπώνονταν   αλλά αισθανόταν ευχαριστηµένη. Μερικές 
φορές όταν  κουραζόταν αποκοιµιόταν. Ήταν αρκετά καλή στο πρόγραµµα και 
συνεπής ιδιαίτερα τις τελευταίες χρονιές στην κατασκήνωση. Πρόσεχε την ατοµική 
της καθαριότητα και ίσως σ’αυτό βοηθούσε το γεγονός ότι τα παιδιά διέµεναν σε 
θαλάµους (µικρά σπιτάκια µε διπλά κρεβάτια των 14 ατόµων ) µε  1 τουαλέτα,  η 
οποία βρισκόταν δίπλα στο κρεβάτι της. Η τακτοποίηση των προσωπικών της 
αντικειµένων ήταν πάντα εµφανής .Έκανε σταθερές φιλίες στην κατασκήνωση και 
ήταν αποδεκτή από όλα τα παιδιά που ήταν πρόθυµα να την βοηθήσουν σε ότι 
χρειαστεί.  ∆εν έπαιρνε φάρµακα ποτέ στην κατασκήνωση και ούτε αρρώστησε (κάτι 
στο οποίο είναι επιρρεπής). 
   Τα προβλήµατα που υπήρχαν όλες τις χρονιές είναι ότι  πιθανόν λόγω της νοητικής 
της κατάστασης, παρεξηγείται πολύ εύκολα . Αντιλαµβάνεται ενέργειες των άλλων 
παιδιών λανθασµένα µε αποτέλεσµα να στεναχωριέται.  Έχει την εντύπωση πολλές 
φορές ότι τα άλλα παιδιά δεν την θέλουν στην παρέα τους  κάτι που δεν συµβαίνει.  
Επίσης έχει την τάση να αποµονώνεται  χωρίς να  υπάρχει λόγος αλλά κάτι τέτοιο 
εφιστούσε την προσοχή της οµαδάρχισσας συνεχώς. Παρ’όλα αυτά ήταν υπάκουη 
και συνεπής. Λόγω της πνευµατικής της κατάστασης η Μ. συµπεριφερόταν πολλές 
φορές ανώριµα  και ζητούσε την ιδιαίτερη φροντίδα της οµαδάρχισσας. Αυτό όµως 
δεν γινόταν συνέχεια. Φοβόταν το σκοτάδι και  γι’αυτό της είχαν στον θάλαµο  ένα 
µικρό φως  για τις νυχτερινές ώρες. Κάτι τέτοιο όµως µπορεί να συµβεί και σε άλλα 
παιδιά.  
    Μετά την πρώτη χρονιά την αναλάµβαναν άλλες οµαδάρχισσες που όµως  
προετοιµάζονταν από πριν και είχαν την βοήθεια της πρώτης οµαδάρχισσας. Στην 
συγκεκριµένη κατασκήνωση  σε όλες τις οµάδες υπήρχαν δύο οµαδάρχισσες (και 12 
παιδιά) και έτσι το έργο της ένταξης είχε διευκολυνθεί.  Επίσης δεν είχε κάθε χρονιά 
τα ίδια συνοµαδόπουλα. Εκτός από την πρώτη χρονιά , τις υπόλοιπες έµεινε σε όλη 
την κατασκηνωτική περίοδο που διαρκεί 2 εβδοµάδες. 
   Τις δύο τελευταίες χρονιές πήγε κατασκήνωση στην περίοδο για παιδιά Λυκείου 
.Πέρσι δηµιουργήθηκε ένα πρόβληµα µε ένα άλλο παιδί όπου του έκλεψε ένα 
προσωπικό αντικείµενο. Η Μ. έχει λειτουργήσει πολλές φορές έτσι αλλά δεν 
γνωρίζουµε αν το έχει κάνει ξανά στην κατασκήνωση, στο παρελθόν.   
Πέρσι κάλεσε στην κατασκήνωση 2 φίλες της από την επαγγελµατική εστία. Η Κ. 
ήταν παιδί µε σύνδροµο  Down αλλά είχε πολύ χαµηλότερου επιπέδου νοηµοσύνη. 
∆εν µπορούµε να πούµε ότι κατάφερε να προσαρµοστεί στην κατασκήνωση αφού 
δεν µπορούσε να επικοινωνήσει ούτε µε την οµαδάρχισσα , ούτε και µε τα παιδιά. 
Συγκεκριµένα ,όταν της µιλούσε η οµαδάρχισσα η  Κ. την αγνοούσε. Αυτό άρχισε να 
βελτιώνεται τις τρεις τελευταίες µέρες της κατασκηνωτικής περιόδου.Απ’ότι µας 
ενηµέρωσαν αυτό οφειλόταν σε ένα συγκεκριµένο τύπο εκπαίδευσης που είχε δεχθεί 
όπου µπορούσε να επικοινωνεί σε ικανοποιητικό βαθµό µόνο µε την µητέρα της.  Η 
διεύθυνση της κατασκήνωσης είναι επιφυλακτικοί στο αν θα την δεχθούν και φέτος.  
  Η άλλη φίλη της Μ. ήταν ένα παιδί  µε νοητική καθυστέρηση. ∆εν υπήρξαν ιδιαίτερα 
προβλήµατα . Προσαρµόστηκε εύκολα στο πρόγραµµα της κατασκήνωσης   και 
σίγουρα θα την δεχθούν και φέτος. Τα δύο παιδιά που αναφέρθηκαν στο τέλος δεν 
είχαν συµµετάσχει ξανά σε κατασκήνωση.   
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Πού πας , πού πας  
έλα να ζήσεις µαζί µ’ εµάς 

 
Πού πας , πού πας  

έλα να ζήσεις µαζί µ’ εµάς 
 

Μες την συντροφιά µας θα µάθεις  
να είσαι παντού γελαστός , 

σκοπό της ζωής σου θε να’ χεις  
να είσαι µε όλους καλός . 

 
Θα µάθεις να βρίσκεις το δρόµο  

µες τ ’ άγρια και σκοτεινά 
βοήθεια θε να’ χεις το νόµο  
και τ ’άστρα τα παντοτινά 

 
Πού πας , πού πας  

έλα να ζήσεις µαζί µ’ εµάς 
 

Πού πας , πού πας  
έλα να ζήσεις µαζί µ’ εµάς 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

  Τίποτα  δεν µπορεί να ωφελήσει  περισσότερο το παιδί  σωµατο-
ψυχο-πνευµατικά  από την οργανωµένη συµπαιδική κοινωνία στην 
οµαδική ζωή µέσα στο φυσικό περιβάλλον, όπου αναπτύσσεται και 
επικρατεί  η πραγµατική και ανυπόκριτη αγάπη και φιλία µεταξύ 
τους, ο απόλυτος σεβασµός και η αµοιβαία κατανόηση , γιατί όλοι, 
ανάπηροι και µη,  έχουν προτερήµατα και ελαττώµατα . Γίνεται 
αντιληπτή η ανάπτυξη της αυτοπειθαρχίας  και όλες εκείνες οι 
αρχές της αγνής παιδικής διαβίωσης  µε επίβλεψη και ειδική 
φροντίδα στην διαφορετικότητα του καθενός.  
Μόνο εκεί αναπτύσσεται  ή βελτιώνεται αρµονικά και σύµµετρα  ο 
ψυχικός κόσµος   των παιδιών  και διαµορφώνεται ο χαρακτήρας 
τους.  
  Η καλύτερη  και µοναδική λύση είναι να αναδιοργανωθεί ο 
θεσµός  των κατασκηνώσεων και τους θερινούς µήνες , όλα 
ανεξαιρέτως τα παιδιά  να πηγαίνουν στις κατασκηνώσεις , όπου  
υπάρχει πλήρες πρόγραµµα αξιοποίησης  όλου αυτού του 
πολύτιµου χρόνου  σε εργασία  και πάµπολλες άλλες δηµιουργικές 
δραστηριότητες που προσφέρουν δεξιότητες  και ικανότητες , χαρά 
και γέλιο , ευχαρίστηση και ψυχαγωγία, ανάπαυση, ξεκούραση, 
ζωντάνεµα  και ανανέωση. Η οµαδική  δραστηριότητα, που θα 
αναπτύξει το κάθε παιδί  στην παιδική κοινωνία  της 
κατασκήνωσης, θα αποτελέσει σωτήρια σανίδα  στην διαδροµή  
από τις διακοπές στην έναρξη  των υπεύθυνων και πάλι το 
Σεπτέµβρη  υποχρεώσεών του, που θα  τις αναλάβει  µε 
περισσότερη  υπευθυνότητα  και προθυµία, µε περισσότερη όρεξη 
και υγεία.  
  Άµεση η ανάγκη κοινωνικοποίησης του παιδιού και ιδιαίτερα του 
ειδικού παιδιού  από την πιο µικρή ηλικία, η κοινωνικότητα 
εξουδετερώνει  τη θλίψη και την ανία  της µοναξιάς για µικρούς και 
µεγάλους , ανοίγει  το παράθυρο της ελπίδας και της αισιοδοξίας , 
διέξοδος  στην απογοήτευση και στη δειλία .  
  Ένα τέτοιο παράθυρο  ανοίγει  η οµαδική ζωή  του παιδιού   στην 
ύπαιθρο µαζί  µε τα άλλα παιδιά  στη δική τους συµπαιδική 
κοινωνία , τα κοινωνικοποιεί , δηµιουργούν  και αναπτύσσουν 
φιλικές σχέσεις  µεταξύ τους,  αρνούνται την αποµόνωση που 
πάντοτε κάνει τα παιδιά  προβληµατικά  και δεν ευνοεί  την οµαλή 
εξέλιξή τους.   Μην ξεχνάµε ότι ουσιώδης  ιδιότητα του ανθρώπου  
είναι   η µετρηµένη  κοινωνικότητα , είναι τόσο ουσιώδες γνώρισµα   
όσο και η λογικότητα, η αισθητικότητα και η ζωτικότητα.   
  Τέλος, η ένταξη παιδιών µε ιδιαιτερότητες στην κατασκήνωση 
σηµατοδοτεί την ένταξη αργότερα στην κοινωνία  χωρίς να ζουν 
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δυο ξεχωριστές οµάδες µέσα σ’αυτήν αλλά µε το να συµβιώνουν , 
να συνεργάζονται , να αλληλοβοηθούνται.  
    Άρα λοιπόν γίνεται κατανοητό ότι η ένταξη στην κατασκήνωση 
παιδιών µε ειδικές ανάγκες αποτελεί µια παιδαγωγική προσπάθεια  
µε θετικά όχι µόνο για το ανάπηρο παιδί αλλά και για το µη 
ανάπηρο και τους γονείς και των δυο οµάδων που στην κοινωνία 
της κατασκήνωσης γίνονται µια οµάδα.    
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